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1934 
 
Nach dem angeblichen Röhm-Putsch werden unliebsame Führer der SA von den Na-
zis ermordet – Reichspräsident Hindenburg stirbt und Hitler übernimmt zusätzlich 
dessen Funktionen – Deutschland und Polen schließen einen Nichtangriffspakt – Der 
Volksgerichtshof wird eingerichtet – In Österreich verbietet Reichskanzler Dollfuß 
alle anderen Parteien und wird dann bei einem mißglückten nationalsozialistischen 
Putschversuch ermordet – Kurt von Schuschnigg wird österreichischer Bundeskanz-
ler – Deutsche und kroatische Faschisten ermorden in Marseille den französischen 
Außenminister Barthou und den jugoslawischen König – Das Ehepaar Curie entwik-
kelt erstmals künstliche Radioaktivität 
 
[1] Amiel, Joseph [d.i. Grete Fischer], Palästina. Das erlaubte Land. 
OKart. (Randläsuren und geringe Fehlstellen). 74 SS., 3 Bll. Paris, Euro-
päischer Merkur, (1934). 135,- 
Erste Ausgabe. – Streitschriften des Europäischen Merkur Jahrgang 1, Heft 5. – Ein-
führung in Land und Leute für Auswanderer. Grete Fischer (1893-1977) war nach 
Musik- und Literaturstudium an der Universität Prag nach Berlin gekommen und ar-
beitete bis zu ihrer Entlassung 1933 als Lektorin bei Paul Cassirer und Ullstein. 1934 
unternahm sie eine Reise nach Palästina, bei der dies Buch entstand, und ging dann 
ins englische Exil. – Dt.Exilarchiv 1476. Sternfeld-T. 135. Thomsen V, 9099. – Gutes 
Exemplar. – Sehr selten. 
 

[2] Aseew, Nikolaj, Obnowa. Stichi 1932-1933. [Neuanschaffung. Ge-
dichte 1932-1933. Text russisch]. OLwdbd. mit OUmschl. (Läsuren). 116 
SS., 2 Bll. Leningrad, Verlag der Schriftsteller in Leningrad, (1934). 150,- 
Erste Ausgabe. – Aseew (1889-1963) war neben Pasternak wichtigster Vertreter des 
Futurismus und gehörte später zum Freundeskreis Majakowskijs. – Tarasenkow 23. 
Vgl. Kasack 82 f. – Frisches Exemplar. 
 

[3] Barth, Hans, Nationalsozialistischer Geist im Wirtschaftsteil. Forde-
rungen zur Neugestaltung der Tagespresse. Geleitwort von Karoly Kamp-
mann. Gr.-8°. OKart. 39 SS. Bln., Kurt Masurat, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Gleichschaltung der Presse geht auch schon auf die Rassefrage 
ein. – Liste d.auszusondernden Lit. 21. – Nicht bei Volkmann. – Gestaucht, Reste von 
Anstreichungen. – Selten. 
 

[4] Bathe, Rolf (Hrsg.), Abrüstung, Aufrüstung und internationale Rü-
stungsindustrie. Tatsachen, Dokumente, Berichte. Illustr. OBrosch. 47 SS. 
Bln., A. Ristow, [1934]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Durch einen internationalen Vergleich sollte die deutsche Aufrü-
stung gerechtfertigt werden. Bathe starb 1944 als Major an der Ostfront. – Liste 
d.auszusondernden Lit. Nachtr. III, 14. – Gebräunt und zu Beginn Randeinrisse. 
 

[5] Bernanos, Georg[es], Johanna. Ketzerin und Heilige. (Übers. von Ala-
stair). OLwdbd. 82 SS., 1 Bl. Lpz., Jakob Hegner, 1934. 8,- 
Erste Ausgabe. – Fromm I, 2997. Jurt-E. 49.8.1. – Gutes Exemplar. 
 

[6] – – Dass. (Übers. von Alastair). OKart. mit OUmschl. (Randläsuren). 
82 SS., 1 Bl. Ebda., 1934. 8,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[7] Bruckner, Ferdinand [eigentl. Theodor Tagger], Die Rassen. Schau-
spiel. OKart. mit OUmschl. (gering fleckig, kleiner Randausriß). 99 SS., 2 
Bll. Zürich, Oprecht & Helbling, 1934. verkauft 
Erste Ausgabe. – Eines der ersten Exildramen überhaupt. – Dt.Exilarchiv 782. 
Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 189.20. Raabe, Bücher 300.16. Renner O 20. Sternfeld-T. 82. 
Wilpert-G.² 18. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[8] Debus, Fritz, Kaiser, Erzbischof und Juden. Illustr. OBrosch. (kleiner 
Randeinriß und leichte Eckknicke). 54 SS., 1 Bl. mit Abb. Ffm., Frankfur-
ter Volksblatt, [1934]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist versucht sich hier an einer neuen antisemitischen Ge-
schichtsschreibung der Stadt Frankfurt. Das Frankfurter Volksblatt war das Zentral-
organ der NSDAP für den Gau Hessen-Nassau dessen Feuilleton Debus leitete. – 
Wiener Lib. III, 482. Nicht bei Bressem. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[9] Decker, Georg [d. i. Georg Denicke], Revolte und Revolution. Der 
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Weg der Freiheit. Gr.-8°. OKart. 36 SS., 2 Bll. Karlsbad, Graphia, (1934).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus Nr. 7. – Der Faschismus einmal unter 
dem Gesichtspunkt seines vorgetäuschten revolutionären und sozialistischen An-
spruchs. – Dt.Exilarchiv 1002. Slg.Kerssemakers 1316. Sternfeld-T. 99. – Klammer-
heftung angerostet, kleiner Besitzerstempel, sonst frisch erhalten. 
 

[10] Dimitroff – Blagoewa, S[tela], Georgij Dimitrow. Otscherk schizni i 
bor'by proletarskogo revoljuzionera. So Stat'ej D. Manuil'skogo. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (dieser mit Gebrauchsspuren und Fehlstelle am Rük-
ken). 101 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. auf 3 Tafelss. im Kupfer-
tiefdruck. Moskau, Partisdat, 1934. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erschien nach dem Reichstagsbrandprozeß gleichzeitig auch in ei-
ner deutschen Übersetzung. – Vgl. Slg.Kerssemakers 1396 und Schick 293. – Vor-
sätze leimschattig, sonst schönes Exemplar. 
 

[11] [Eichler, Willi], Sozialistische Wiedergeburt. Gedanken und Vor-
schläge zur Erneuerung sozialistischer Arbeit. OKart. 112 SS. [London], 
Internationaler Sozialistischer Kampf-Bund, (1934). 35,- 
Erste Ausgabe. – Willi Eichler (1896-1971) war seit 1927 Vorsitzender des auf den 
diktatorischen Ideen Rudolf Nelsons gründenden ISK. Im Exil setzte sich der ISK für 
eine linke Einheitsfront ein und unterhielt Kontakte zu Widerstandsgruppen in 
Deutschland. Gegen Kriegsende vereinigte sich der ISK mit der SPD und Eichler 
wurde einer der bedeutendsten SPD-Politiker der Nachkriegszeit mit entscheidendem 
Einfluß auf das Godesberger Programm. Der vorliegende Band ist Eichlers theoreti-
sches Hauptwerk im Exil und erschien auch als Tarnschrift in Deutschland mit Kapi-
teln über den illegalen Widerstand. – Dt.Exilarchiv 1190. Slg.Kerssemakers 2889. 
Sternfeld-T. 114. Strauss-R. I, 148. – Etwas gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[12] Eulenberg, Herbert, Deutsche Geister und Meister. OLwdbd. (mini-
mal fleckig). 227 SS. Bln., Kurt Wolff, (1934). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Essays reichen von Walther von der Vogelweide bis zu Richard 
Wagner. – Wilpert-G.² 141. 
 

[13] Fallada, Hans, Wir hatten mal ein Kind. Eine Geschichte und Ge-
schichten. OKart. (etwas berieben, Rücken oben mit kleiner Fehlstelle). 
545 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1934. 38,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 629. Slg.Jordan 621. Wilpert-G.² 6. – Schnitt mit klei-
nem Fleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[14] Flake, Otto, Die junge Monthiver. Roman. OLwdbd. von E. R. Weiß 
(minimal fleckig). 507 SS. Bln., S.Fischer, (1934). 12,- 
Erste Ausgabe. – Beck 294. Raabe, Bücher 73.53. Wilpert-G.² 82. – Vorsatz mit Be-
sitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[15] – Die Töchter Noras. Roman. Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß (mi-
nimal gestaucht). 394 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1934). 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 294. Raabe, Bücher 73.52. Wilpert-G.² 83. – Gutes Exemplar. 
 

[16] George – Verwey, Albert, Mijn Verhouding tot Stefan George. He-
rinneringen uit de Jaren 1895-1928. Gr.-8°. Silbergeprägter OLwdbd. (mi-
nimal fleckig). 87 SS. mit Frontispiz. Sanzpoort, C. A. Mees, 1934. 20,- 
Erste Ausgabe. – George-Kat.-Marbach 403. Landmann 1112. – Schnitt und Titel ge-
ring stockig, sonst gut erhalten. 
 

[17] Die Geschichte von Skalden Gunnlaug. (Übers. von Felix Niedner). 
Illustr. OPpbd. (leicht gebräunt). 56 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 
[1934]. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Deutsche Reihe Band 16. – Diederichs 225. – Exlibris. Gutes 
Exemplar. 
 

[18] Ginzkey, Franz Karl, Prinz Tunora. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 
245 SS., 1 Blw. mit Abb. auf Tafeln. Lpz., L. Staackmann u. Bln., Wien u. 
Lpz., Paul Zsolnay, (1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 60. Zsolnay 451. – Exlibris. Vorsatz mit Widmung, 
stellenweise gering gestaucht, eine Tafel mit Randeinriß, insgesamt aber schön er-
halten. 
 

[19] Giono, Jean, Einsamkeit des Mitleids. (Übers. von Ferdinand Harde-
kopf). OLwdbd. (gering stockig). 114 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, (1934).8,- 
Erste dt. Ausgabe. – [S.Fischer Bücherei]. – Der Expressionist und Übersetzer Ferdi-
nand Hardekopf lebte bereits seit 1922 in Paris. – Beck 298. Fromm III, 10968. Jurt-

 
 

10  Georgi Dimitroff 

 
 

38  KPdSU 

 
 

44  Dmitri Manuilski 



 

 1934 3 
 

E. 243.10.1 (falsches Jahr). Raabe, Bücher 101.10. Wilpert-G.² 10 (Hardekopf). – 
Leicht gebräunt sonst gutes Exemplar der Erzählungssammlung. 
 

[20] Goethe – Ladewig, Paul, Dantes Vita Nova bei Goethe. Gr.-8°. 
OBüttenkartonumschl. (geringe Gebrauchsspuren). 25 SS., 1 Bl. (Darm-
stadt, Ernst Ludwig Presse, 1934). 45,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 200 Exemplaren. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[21] Hasse, Heinrich, Stellung und Aufgabe der Wissenschaft im neuen 
Deutschland. OBrosch. (minimal fleckig). 31 SS. Heidelberg, Carl Winter, 
1934. 38,- 
Erste Ausgabe. – Hasse war Professor an der Universität Frankfurt a.M. – Frisches 
Exemplar mit Exlibris des Verlegers Winter. – Selten. 
 

[22] Hausmann, Manfred, Ontje Arps. Erzählung. OLwdbd. (Rücken ge-
bräunt, Kapital leicht gestaucht). 132 SS., 2 Bll. mit 12 ganzseit. illustr. 
von Walter Müller-Worpswede auf Tafeln. Bln., S.Fischer, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte eines Jungen. – Beck 295. Wilpert-G.² 16. – Titel mit 
hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[23] Heer und Wehr im Buche der Gegenwart. Verzeichnis der Neuer-
werbungen der Deutschen Heeresbücherei vom Oktober 1927 bis Septem-
ber 1933. Band 2. Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas fleckig). XXIII, 755 SS. Bln., 
E. S. Mittler & Sohn, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erfaßt alle in dem Zeitraum weltweit erschienen Sachbücher. Der 
Erste Band war 1927 erschienen. – Vorsatz gestempelt, Titel mit Besitzvermerk, stel-
lenweise gestaucht, sehr vereinzelt Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[24] Hofmannsthal, Hugo von, Gesammelte Werke in drei Bänden. 3 
goldgepr. OLwdbde. (Rücken gebräunt). 6 Bll., 448 SS., 2 Bll.; 4 Bll., 471 
SS.; 4 Bll., 197 SS., 1 Bl., 299, 203 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, (1934). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der eigenen Zusammenstellung von 
Hofmannsthal von 1924 erweitert. – Beck 295. Houghton Lib. 341. Wilpert-G.² 131. 
Nicht bei Weber. – Letzte Textseite von Band 1 geknickt, Vorsatz von Band 3 mit 
längerer Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[25] Hofmiller, Josef, Letzte Versuche. OLwdbd. (gering stockig). 162 
SS., 2 Bll. Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg u. Zürich, Verlag der Corona, 
(1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Schriften der Corona Band VII. – Über Gottfried Keller, Marie von 
Ebner-Eschenbach, Richard Wagner, Hugo von Hofmannsthal, Emil Strauß u.a. – 
Kosch³ VII, 1438 (gibt 1935 an). – Letztes Blatt mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[26] Huch, Ricarda, Deutsche Geschichte. 3 Bände. 4°. 3 illustr. OLwdb-
de. mit 1 OUmschl. (Randläsuren). 394 SS., 3 Bll.; 477 SS., 1 Bl.; 306 SS., 
1 Bl. mit zus. 90 Holzschnitten von Fritz Kredel und Lisa Hampe. Bln. u. 
Zürich, Atlantis-Verlag, (1934-1949). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 462 von 1500 Exemplaren für Band III. – Lesenswerte Ge-
schichtsdarstellung in den Bänden „Römisches Reich Deutscher Nation“, „Das Zeit-
alter der Glaubensspaltung“ und „Untergang des Römischen Reiches Deutscher Na-
tion“. – Brinker-G. 142. Huch-Kat.-Marbach 366, 368 u. 371. Salter 1.41.1. und 
1.74.1. Stump-W. 101. Tiessen II, 15. Wilpert-G.² 77. – Vorsatz von Band II ge-
knickt, Einband von Band III gering stockig, sonst schöne Exemplare. – Als Stan-
dardwerk noch 2018 wieder neu aufgelegt. 
 

[27] Hürlimann, Martin, Berlin. Berichte und Bilder. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (Randläsuren). 510 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und Abb. 
im Kupfertiefdruck auf Tafelss. Bln., Atlantis Verlag, (1934). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichte des Atlantis-Verlegers und Fotografen. – Heidt-
mann II, 17496. Nicht bei Kosch. – Vorsatz mit minimalem Fleck, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[28] Huppert, Hugo, Sibirische Mannschaft. Ein Skizzenbuch aus dem 
Kusbass. Kl.-8°. OLwdbd. (fleckig). 321 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Alex 
Keil [= Sándor Ék]. Zürich, Ring-Verlag, (1934). 20,- 
Erste Ausgabe. – Hupperts Erstlingswerk erschien gleichzeitig auch in Moskau, wo er 
seit 1928 lebte und an der Marx-Engels-Gesamtausgabe mitarbeitete. – Dt.Exilarchiv 
2541. Manz 17. Melzwig 298.2. Metzger 8 Sternfeld-T. 232. – Vorsätze stark leim-
schattig, stellenweise kleiner Wasserrand. 
 

[29] – – Dass. Kl.-8°. OLwdbd. 321 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Alex Keil [= 
Sándor Ék]. Ebda., (1934). 28,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze leimschattig und mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
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[30] Kassner, Rudolf, Das Buch der Gleichnisse. Goldgepr. OLwdbd. 175 
SS. Lpz., Insel-Verlag, 1934. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 873. Wilpert-G.² 42. – Schönes Exemplar. 
 

[31] Kellermann, Bernhard, Jang-tsze-kiang. Erzählung. OLwdbd. 134 
SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1934). 7,- 
Erste Ausgabe. – Beck 298. Wilpert-G.² 19. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[32] – – Dass. OLwdbd. 134 SS., 1 Bl. Ebda., (1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[33] Kisch, Egon Erwin, Eintritt verboten. OKart. (lichtrandig). 239 SS. 
Paris, Editions du Carrefour, 1934. 48,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Exilveröffentlichung des berühmten Reporters. – Dt. Exil-
archiv 2991. Lex.dt.-jüd.Autoren XIV, 48.24. Melzwig 363.1. Sternfeld-T. 266. – 
Gebräunt und stellenweise gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[34] Kneip, Jakob, Bauernbrot. Neue Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. 135 
SS. Lpz., Paul List, (1934). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. – Vereinzelt minimal stockig, sonst schön erhalten. 
Vorsatz mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[35] Komintern – Leitfaden der Geschichte der Kommunistischen In-
ternationale. Agitpropabteilung des EKKI. Kl.-8°. OBrosch. (hinten etwas 
fleckig). 54 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft aus-
ländischer Arbeiter der UdSSR, 1934. 25,- 

Erste Ausgabe. – Schick 339. Sworakowski 289. Nicht im Dt.Exilarchiv. 
– Insgesamt vier kleine Bibliotheksstempel, sonst gut erhalten. 
 

[36] – Thesen und Beschlüsse. XIII. Plenum des EKKI / De-
zember 1933. OBrosch. (etwas berieben, minimale Randläsu-
ren). 25 SS., 1 Bl. Moskau und Leningrad, Verlagsgenossen-
schaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Schick 421. Sworakowski 1287. Nicht im Dt.Exilar-
chiv. – Eckknicke, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[37] Kozisek, Jos[ef], Poupata. Citanka Malych. Treti, oprave-
né vydáni. [Knospen. Ein Lesebuch für die Kleinen. 3. überar-
beitete Aufl. Text tschechisch]. Gr.-8°. Farb. illustr. OHlwdbd. 
(Kanten beschabt). 128 SS. mit zahlr. farb. Illustr. von Maria 
Fischerové-Kvechové. Prag, Stati Nakladatelstvi, 1934. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klassische Kinderfibel von den ersten 
Buchstaben bis zu einer ganzen Geschichte. – Vorsatz mit hs. Namen, 
Titel mit Buchhandelsstempel, sonst gutes Exemplar. 

 
[38] KPdSU – Der Sozialismus siegt. Berichte und Reden auf dem 17. 
Parteitag der KPdSU(B) Januar/Februar 1934. (Verlagsredakteur W[alter] 
Schulz. Technischer Redakteur Fritz Nessler). OLwdbd. von Berschatzki. 
713 SS. mit Frontispiz und Fotos auf Tafeln. Moskau, Verlagsgenossen-
schaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 120,- 
Erste dt. Ausgabe. – Texte von Stalin, Kaganowitsch, Manuilski, Molotow u.a. zur 
Organisation der Partei und dem zweiten Fünfjahrplan. – Schick 406. Nicht im 
Dt.Exilarchiv, in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. Zu Walter Schulz vgl. Müller, 
Die Säuberung 522. – Vorsätze leimschattig, vereinzelt leicht gestaucht, sonst gutes 
Exemplar. – Selten. 
 
[39] Kupferberg, Alfred, Deutsche Juden im jüdischen Land. Palästina-
berichte eines jüdischen Journalisten. OKart. mit illustr. OUmschl. (Ge-
brauchsspuren). 174 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und 1 Karte. Hbg., M. 
Leßmann, 1934. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltener Reisebericht. Kupferberg (1900-1968) emigrierte sel-
ber zwei Jahre später nach Palästina. Nach dem Krieg mußte er vor einem Berliner 
Gericht um sein enteignetes Haus kämpfen. – Dt.Exilarchiv 3248. Wassermann 739. 
Vgl. Sternfeld-T. 288 f. Nicht bei Thomsen und in der Wiener Lib. – Vortitel mit hs. 
Namen in Bleistift, sonst frisches Exemplar. 
 
[40] Lanz, Otto, Xenien. MCMXXXII. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (et-
was fleckig). 105 SS., 3 Bll. Amsterdam, C. Nypels, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Der Band mit kurzen Distichen sollte 
eigentlich schon im Goethe-Jahr 1932 erscheinen. Otto Lanz war ein schweizer Me-

 
 

29  Alex Keil 

 
 

37  Maria Fischerové-Kvechové 

 
 

39  Alfred Kupferberg 



 

 1934 5 
 

diziner, der in Amsterdam lebte. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Ver-
einzelt etwas stockig, Vorsätze stark gebräunt. 
 

[41] Le Fort, Gertrud von, Das Reich des Kindes. Legende der letzten 
Karolinger. Kl.-8°. OPpbd. mit OCellophanumschl. 54 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert Langen / Georg Müller, 1934. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 27. – Brinker-G. 191. Volke 7. Wilpert-G.² 14. 
-Vorsatz mit ganzseitiger Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[42] Leip, Hans, Hamburg. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (berieben, 
Randeinriß). 11 SS., 64 Tafelss. mit ganzseit. Fotos im Kupfertiefdruck. 
Bielefeld u. Lpz., Velhagen & Klasing, 1934. 20,- 
Erste Ausgabe. – Heidtmann II, 17498. Richter 65. Wilpert-G.² 30. Nicht bei Ita-
liaander. – Vorsatz leicht geknickt und mit hs. Namen, erste und letzte Tafel und das 
Blatt gegenüber etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[43] – Jan Himp und die kleine Brise. Roman. Illustr. OLwdbd. (gering 
fleckig, Rücken verblaßt). 331 SS. Hbg., Gebrüder Enoch, (1934). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die zarte erste Liebesgeschichte eines Bootsverleiherjungen zu ei-
ner Reederstochter spielt zwischen Hamburg und die Nordsee. – Italiaander 107 (fal-
sche Angaben). Richter 68. Wilpert-G.² 32. – Vorsatz mit Besitzvermerk, vereinzelt 
minimal fleckig, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[44] Manuilski, D[mitri], Die revolutionäre Krise reift heran. Bericht auf 
dem 17. Parteitag über die Tätigkeit der Delegation der KPdSU(B) im 
Exekutivkomitee der Kommunistischen Internationale. Kl.-8°. Typogra-
phisch gestaltete OKart. 68 SS. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, Ver-
lagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 355. Sworakowski 441. – Schwach gebräunt, zum Ende 
etwas gestaucht bzw. kleine Eckknicke, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[45] Meyer, Rudolf, Vom Schicksal der Toten. Goldgepr. OKart. (geringe 
Gebrauchsspuren). 189 SS., 1 Bl. Stgt., Verlag der Christengemeinde, 
1934. 28,- 
Erste Ausgabe. – Theologisch-philosophische Abhandlung, die dem Geheimnis des 
Todes nachgeht. Der Pfarrer und Anthroposoph emigrierte 1939 in die Schweiz. – 
Gutes Exemplar. 
 

[46] Michaelis, Cassie, Heinz Michaelis und W[illy] O[scar] Somin, 
Die braune Kultur. Ein Dokumentenspiegel. OLwdbd. mit OUmschl. (mi-
nimale Randläsuren). 322 SS., 1 Bl. Zürich, Europa-Verlag, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Anhand von kommentierten Originalzitaten werden die Wandlun-
gen in allen Bereichen der Kultur des III. Reichs beschrieben, darüber hinaus auch 
Kapitel zur neuen Handhabung der Justiz und zur Bedrohung der Juden. – 
Dt.Exilarchiv 4105. Renner E 7. Sternfeld-T. 350. Nicht in der Wiener Lib. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[47] Miles [d.i. Walter Löwenheim], Socialism's new Start. A secret ger-
man Manifesto. Preface by H. N. Brailsford. Kl.-8°. Illustr. OKart. 144 
SS., 1 Blw. London, N.C.L.C. Publishing Society, (1934). 38,- 
Erste engl. Ausgabe. – Die Programmschrift der Gruppe „Neu Beginnen“ war zuerst 
in Prag erschienen. – Dt.Exilarchiv 4117. Sternfeld-T. 352. – Gutes Exemplar. 
 
[48] Monogrammist B. A., Eigenhändige aquarellierte Vorzeichnung 
für den Einband von S. A. Ischkow „Nowye lubjanye Kul'tury“ (Neue an-
spruchslose Kultur). 20,5 × 16,5 cm. [O.O.], Sel'chosgus, 1934. 180,- 
Typische typographische Gestaltung der Stalinära. – Geringe Läsuren. 
 
[49] Nowak, Lothar, Die Alchemie und die Alchemisten in der englischen 
Literatur. Dissertation zur Erlangung der Doktorwürde der hohen Philoso-
phischen Fakultät der Schlesischen Friedrich-Wilhelms-Universität zu 
Breslau. OKart.-Rücken. 83 SS., 1 Bl. Breslau, Neumanns Stadtdruckerei, 
1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Aus der Library of Congress ausgeschiedene Dublette, letzte Blätter 
mit Eckknick. – Selten. 
 
[50] Penzoldt, Ernst, Kleiner Erdenwurm. Romantische Erzählung. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 318 SS., 1 Bl. mit Titelvignette von Georg G. 
Kobbe. Bln., S.Fischer, (1934). 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 297. Penzoldt-Heimeran 24. Wilpert-G.² 10. – Schönes Ex-
emplar. 
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[51] Plauen – Berliner Illustrirte Zeitung. Sammlung von 128 Heften 
mit Illustrationen von E. O. Plauen. Fol. Illustr. OUmschl. Je ca. 32 SS. 
mit zahlr. Fotos und Illustr. Bln., Ullstein bzw. Deutscher Verlag, 1934-
1942. 580,- 
Erste Ausgabe. – Mit Heft 50 1934 begann E. O. Plauen [= Erich Ohser] in der Zeit-
schrift seine berühmten „Vater und Sohn“ Comics zu veröffentlichen, unter dem Titel 
„Was sich Vater und Sohn erzählen“ erschienen 1938 die letzten sechs Folgen der 
Reihe. Daneben schuf Ohser eine ganze Reihe von Einzelzeichnungen für die Zeitung 
bis hin zu ganzen Seitengestaltungen, darunter eine Reihe von kleineren Zeichnungen 
zu Theater- und Filmanekdoten im Stil der Illustrationen zu den Kästner-Büchern. 
Ohser wurde 1944 von einem Bekannten wegen antifaschistischer Äußerungen de-
nunziert und beging im Gefängnis Selbstmord. – Vorhanden sind Nr. 50-52 1934, Nr. 
40-52 1935, Nr. 1-16, 18-26 1936, Nr. 2-3, 5, 7-8, 10-14, 16, 19-33, 40-44, 46-49 
1937, Nr. 8-9, 14, 17, 33 36-41, 43, 46, 49, 51-52 1938, Nr. 2, 5, 7, 10-12, 15, 20-21, 
27, 31, 39, 49, 52 1939, 1, 5. 7, 9, 15-19, 21-22, 24, 26, 29, 44, 49, 52 1940, Nr. 3, 9, 
12, 18, 23, 35 1941 sowie Nr. 39 1942. – Stellenweise Gebrauchsspuren, zwei Um-
schläge mit Tesa geklebt, ein Umschlag im Falz gerissen, Rätsel teils gelöst, insge-
samt jedoch gut erhalten. 
 

[52] Prinz, Joachim, Wir Juden. OLwdbd. 175 SS. Bln., Erich Reiss, 
1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Auseinandersetzung mit Assimilation, Antisemitismus 
und Judenverfolgung in Geschichte und Gegenwart. – Bressem II, 925. Dt.Exilarchiv 
4667 (nur im Bibliothekseinband). Halbey 34.1. Heiduk II, 207. In-den-Katakomben-
Kat.-Marbach 112. Tetzlaff 270. Walk 302. Wassermann 951. Wiener Lib. VI, 5060. 
– Vortitel gering fleckig, sonst schönes Exemplar. – Selten geworden. 
 

[53] Proshektor. No. 9 1934. [Scheinwerfer. Text russisch]. 4°. Illustr. 
OUmschl. (hs. Name). 21 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und farb. Karikatu-
ren. (Moskau), Prawda, 1934. 60,- 
Erste Ausgabe. – Großformatige Unterhaltungszeitschrift mit einem längeren Beitrag 
von Karin Michaelis sowie einer ganzseitigen antifaschistischen Karikatur auf dem 
hinteren Umschlag. – W Obloshke-Kat.-Moskau 82. 
 

[54] Rembrandt [van Rijn], Handzeichnungen. Ausgewählt und hrsg. 
von Richard Graul. Kl.-8°. OPpbd. 63 SS. und 48 Bildtafeln im Kupfer-
tiefdruck. Lpz., Insel-Verlag, [1934]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 108. – Jenne I, 108[2A] TSR rot. Kästner 
108[2A]. Sarkowski 108[2A]. – Vorsatz mit hs. Monogramm, Titelblatt mit vollem 
Namenszug von Tilla Durieux. Erste und letzte Blätter leicht stockig, sonst gut er-
halten. 
 
[55] Rilke, Rainer Maria, Späte Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken 
minimal fleckig und verblaßt). 170 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1934. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mises 134. Ritzer G 4.5 und E 20. Sarkowski 1358. Wilpert-G.² 61. 
Vgl. Slg.Ouwehand 262 (nur eine spätere Aufl.). Nicht in der Slg.F.S. 
 
[56] Roth, Joseph, Tarabas. Host na této zemi. (Preklad Zd[enky] Münz-
rové). [Text tschechisch]. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering berieben). 
175 SS. 2 Bll. Prag, Václav Petr, 1934. 150,- 
Erste tschechische Ausgabe. – Edice Atom Svazek LIV. – Dt.Exilarchiv II, 10941 
(wohl im Privateinband). Siegel 202.1. Sternfeld-T. 427. Vgl. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVIII, 390.15. Nicht im Roth-Kat.-Ffm. – Schönes, seitlich unbeschnittenes Exem-
plar. – Sehr selten. 
 
[57] Rudas, L[ászló], Der dialektische Materialismus und die Sozialde-
mokratie. OKart. (Rücken gering fleckig). 129 SS., 1 Bl. Moskau u. Le-
ningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nach der gescheiterten Revolution war der Begründer der ungari-
schen KP über Österreich nach Deutschland geflohen und ging schließlich ins Mos-
kauer Exil, wo er an verschiedenen Parteischulen unterrichtete. – Slg.Kerssemakers 
6218. Schick 392. Nicht im Dt.Exilarchiv und in der Bibl.Stein. – Vereinzelt gering 
fleckig, eine Ecke leicht gestaucht, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 
[58] Ruwe Diamant. Eerste Bloemlezing uit het Werk onzer jongste 
Schrijversgeneratie in Nederland. (Hrsg. von Martien Beversluis). Gr.-8°. 
OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Melle (kleiner Fleck). 56 SS. Hilver-
sum, Solidariteit, 1934. 28,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie sozialistischer Lyrik mit Texten von Gerard den Bra-
bander, David de Jong und weniger bekannten Autoren. – Etwas gebräunt. – Selten. 
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[59] Saar-Freund. Nachrichten aus dem abgetrennten Saar- und Pfalzge-
biet. 15. Jahrgang 1934. Sammlung von 20 Heften. Illustr. OUmschl. Je 
16-40 SS. mit Fotos. (Bln., Saar-Verein), 1934. 115,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. „Die politischen Unruhestifter an der Saar. Die Emi-
granten und ihre Hintermänner“. – Vorhanden sind Nr. 1-4, 6-15, 18/19 und 21-25. – 
Senkrechte Knickfalte, ein Heft geklebt, ein hinterer Deckel fehlt, ein Blatt mit Mar-
ginalie, vereinzelt Anstreichungen. – Beiliegt: Saarheimatbilder Nr. 1-5 und 7 1934. 
 

[60] Der Sachsenspiegel. Bilder aus der Heidelberger Handschrift. Ein-
geleitet und erläutert von Eberhard Freiherrn von Künßberg. Kl.-8°. 
OPpbd. 31 SS. und 32 Farbtafeln mit 92 Abb. Lpz., Insel-Verlag, [1934].
 10,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 347. – Jenne 347[2]. Kästner 347[2] und Sar-
kowski 347[2] (falsches Jahr). – Vorsatz mit eh. Monogramm von Tilla Durieux, Ti-
telblatt mit ihrem vollständigen eh. Namenszug. Vorsätze und Text stockig, die Ta-
feln sauber. 
 
[61] Schäfer-Ast, [Albert], Die Sommerburg. (Ein Malerbuch). Mit einer 
Erzählung von Matthias Holnstein. 4°. Farblithogr. illustr. OHlwdbd. (et-
was fleckig). 93 SS., 1 Bl. mit farb. Titelvignette, 16 Farbtafeln und 43 (1 
ganzseit.) Textillustr. von Schäfer-Ast. Bln., Gustav Kiepenheuer, (1934). 
Erste Ausgabe. – Sennewald 34. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 15,- 
 
[62] Schaukal, Richard von, Erkenntnisse und Betrachtungen. OHlwdbd. 
413 SS., 1 Blw. Lpz., Jakob Hegner, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays zum Glauben, der Gesellschaft und Litera-
tur. – Wilpert-G.² 70. – Gutes Exemplar. 
 
[63] Scholz, Wilhelm von, Berlin und Bodensee. Erinnerungen einer Ju-
gend. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Heinrich Hußmann (etwas licht-
randig). 301 SS., 1 Bl. mit 8 Tiefdrucktafeln. Lpz., Paul List, (1934). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bode 91. Jessen I, 183. List 394. Wilpert-G.² 102. – Gutes Exem-
plar. 
 
[64] Schuchow, Iwan, Hass. Roman. OLwdbd. (etwas gebräunt). 388 SS. 
Zürich, Ring-Verlag, (1934). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Es erschien gleichzeitig auch eine Ausgabe in Moskau unter der 
Redaktion von Herwarth Walden. – Manz 43. Nicht bei DNB Erg., im Dt.Exilarchiv 
etc. – Vorsätze leimschattig, sonst gutes Exemplar. 
 
[65] Schumann, Gerhard, Fahne und Stern. Gedichte. (3.-4. Tsd.). Gold-
gepr. OLwdbd. (etwas verfärbt). 64 SS., 4 Bll. Mchn., Albert Langen / Ge-
org Müller, (1934). 18,- 
Lyrik im Dienste des Nationalsozialismus. – Liste 
d.auszusondernden Lit. I, 381. Liste d.gesperrten 
Autoren u.Bücher 54. – Vorsatz von Gerhard 
Schumann signiert. 
 
[66] Simon, Leon, The Elements of Zionism. OBrosch. 32 SS. London, 
Association of Young Zionist Societies, 1934. 30,- 
Erste Ausgabe. – „Young Zionist“ Publications No. 2. – Aufgrund der Machtüber-
nahme in Deutschland überarbeitete Essaysammlung, die 1929 bis 1930 im „Young 
Zionist“ erschienen war. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 
[67] Sinclair, Upton, Immediate EPIC. The Final Statement of The Plan. 
Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 39 SS. Los Angeles, End Poverty League, [1934]. 
Erste Ausgabe. – Lilly Lib. 197. Nicht bei Yoder. – Selten. 75,- 
 
[68] Smedley, Agnes, Chinesische Schicksale. Skizzen aus dem China von 
heute. (Übers. von Julian Gumperz und Willi Schulz. Hrsg. von Theo Ja-
coby). Kl.-8°. Illustr. OKart. von Paula Kupka-Illes (geknickt u kleine 
Zahl). 116 SS., 2 Bll. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft aus-
ländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die amerikanische Journalistin war bereits 1929 von Berlin nach 
Shanghai gezogen, wo sie für die Frankfurter Zeitung und den Manchester Guardian 
berichtete. – Schick 403. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Erste und letzte Seite etwas fin-
gerfleckig, Titel und letzte Seite mit Stempel einer Moskauer Bibliothek sowie Zah-
len auf dem Titel. – Selten. 
 
[69] Sowetskoe Kino. [Sowjetisches Kino. Text russisch.] Nr. 1-2 u. 4-7 
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1934 in fünf Heften. Gr.-8°. OKart. (3 Einbände fehlen). Je 80-128 SS. mit 
zahlr. Fotos im Text und auf Tafeln. (Moskau, Ob'edinenie), 1934. 225,- 
Erste Ausgaben. – Mit Beiträgen von Sergej Eisenstein, Béla Balàzs, Ossip Brik u.a. 
– Vgl. W Obloshke-Kat.-Moskau 236 (kennt nur Ausgaben bis 1928). 
 

[70] Specht, Fritz, Plattdeutsch. OKart. mit farb. illustr. OUmschl. von 
Walter Trier (etwas geknickt und berieben). 269 SS., 1 Bl. mit Illustr. von 
H. E. Linde-Walter, Erich Wilke u.a. Mchn., Piper & Co., (1934). 28,- 
Erste Ausgabe. – Was nicht im Wörterbuch steht Band IV. – Neuner-W.² 174. Steffen 
444. Nicht bei Hatry. – Gutes Exemplar. 
 

[71] Stalin, J[osef], Die Oktoberrevolution. OLwdbd. 2 Bll., 190 SS., 1 
Bl. Zürich, Ring-Verlag, (1934). 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek des Marxismus-Leninismus. – Das in Oslo gedruckte 
Gegenstück zu Trotzkis Revolutionsdarstellung erschien gleichzeitig auch in der 
VEGAR. – Manz 47. Vgl. Schick 409. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze gebräunt, 
sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[72] Tarnschrift – RUNDSCHAU über Politik, Wirtschaft und Arbei-
terbewegung. 3. Jahrgang, Nr. 62. OUmschl. SS. (2781)-2844. Basel, 
Rundschau-Verlag, 29. November 1934. 75,- 
Erste Ausgabe. – Ebenfalls wie die „Rote Fahne“ im Exil auf Dünndruckpapier zum 
Schmuggel nach Deutschland hergestellt. Diese Nummer mit Texten von Alfred Ku-
rella, Walter Ulbricht, Wilhelm Koenen u.a. – Eberlein² IV, 29268. Mass II, 493. 
Stroech 494. Nicht bei Gittig. – Minimale Randläsuren. 
 

[73] Tatsachen aus dem neuen Russland. Bulletin des Internationalen 
Büros der Freunde der Sowjetunion. Februar 1934 Nummer 2. Sonder-
nummer. Der XVII Parteitag der KPSU. OBrosch. 28 SS. Amsterdam, Ge-
rard Vanter, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten Stalins zur Weltlage und den Kriegsdrohungen und 
dann hauptsächlich zum zweiten Fünfjahresplan in der Sowjetunion. – Eberlein² IV, 
33123. Stroech 577. – Leicht gebräunt und vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[74] Tschuppik, Karl, Maria Theresia. Gestalteter OLwdbd. von Paul Ur-
ban. 458 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 14 Abb. auf Tafeln. Amsterdam, Al-
lert de Lange, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Exilautor stellt der liebenswürdigen österreichischen Monar-
chin den preußischen Realpolitiker Friedrich den Großen gegenüber. – Dt.Exilarchiv 
5991. Löb, Urban 16. Schoor 251. Sternfeld-T. 508. – Vorsätze mit Klebespuren, 
Vorsatz und Frontispiz mit mont. Teilen des Umschlags, sonst gut erhalten. 
 

[75] Ullmann, Regina, Der Apfel in der Kirche und andere Geschichten. 
OLwdbd. (angestaubt). 4 Bll., 195 SS. Freiburg, Herder & Co., 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 313. Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[76] Der unerschöpfliche Ratgeber. Ein Handbuch für das deutsche 
Haus. Rechts- und Geldgeschäfte für Haus und Familie · Bau · Einrichtung 
und Pflege des Heims · Kleidung, Stoffe und Wäsche · Ernährung · Ge-
sundheit und Krankheit · Die Kinder · Garten und Blumenpflege · Tier-
zucht · Basteleien · Handarbeiten · Spiel und Unterhaltung. OLwdbd. 
(fleckig). XI, 490 SS., 1 Bl. mit Abb. Bln., Ullstein, (1934). 5,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze, Schnitt und vereinzelt stockig. 
 

[77] United Magazines and Newspapers. [Titel russisch-englisch. Text 
englisch]. 4°. OBrosch. (etwas angestaubt, hinterer Deckel mit Eckfehl-
stelle). 8 nn. Bll. mit zahlr. Abb. im Text, auf einer doppelblattgroßen Fo-
totafel und 2 Farbtafeln. Moskau, Staatsverlag, (1934). 180,- 
Erste Ausgabe. – Überblick über die Arbeit des staatlichen Zeitschriftenverlages und 
der wichtigsten Publikationen wie „Ogonek“ und „Sowjetkino“. – Etwas knittrig. 
 

[78] URSS en construction. No 7-8 1934. Fol. Farbig fotomontierte O-
Brosch. (Wasserrand). 20 nn. Bll. mit sehr zahlr. Fotos und Fotomon-
tagen in Gestaltung von Nicolai Troschin. (Moskau, Isogis, 1934). 220,- 
Erste Ausgabe. – Themenheft über den Sport in der Sowjetunion. Die Fotos von Sem-
jon Fridland, Arkadij Schaichet u.a. – Bowlt-H. 116. Karasik-H. 17 ff. Mesch-
tscherjakow 95. Parr-B. I, 148 f. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Stellen-
weise etwas fleckig, zwei Blätter mit geringer Randläsur. 
 

[79] – – Dass. No. 9 1934. Fol. Farb. illustr. OBrosch. (Innendeckel etwas 
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stockig). 20 nn. Bll. mit sehr zahlr. Fotos in Gestaltung von 
Nikolai Troschin. (Ebda., 1934). 150,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolles Themenheft über das Moskauer Freizeitle-
ben im Gorki Park u.a. mit einem Foto von H. G. Wells bei einem Be-
such. – Bowlt-H. 116. Karasik-H. 17 ff. Meschtscherjakow 95. Parr-B. I, 
148 f. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Stellenweise breiterer 
Wasserrand und etwas verfärbt. 
 

[80] URSS en construction. No 10 1934. Fol. OBrosch. mit 
Fotogestaltung von El Lissitzky (stockig). 19 nn. Bll. mit Fo-
togestaltung und Montagen von El Lissitzky und Karten von 
Soja Deineka und 4 Bll. mit Zeichnungen. (Ebda., 1934). 450,- 
Erste Ausgabe. – Themenheft über die Rettung der im sibirischen Eis ge-
strandeten Besatzungsmitglieder der „Tscheljuskin“, durchweg von El 
Lissitzky gestaltet. – Bowlt-H. 116. Karasik-H. 17 ff. Lissitzky-Kat.-
Hannover 253 mit Abb. 311. Meschtscherjakow 95. Parr-B. I 148 f. Ro-
well-W. 243. Tupitsyn Nr. 154 und Abb. 106. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. 
– Eine Ecke leicht gestaucht, kleiner durchgängiger Randeinriß, Innensteg mit dunk-
lerem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[81] USSR im Bau. Nr. 1 1934. Fol. Farb. illustr. OBrosch. 18 nn. Bll. mit 
sehr zahlr. Fotos von Max Alpert u.a. Moskau, Isogis, 1934. 150,- 
Erste Ausgabe. – Von I. Urasow gestaltetes Themenheft über das chemische Kombi-
nat in Bobriki mit einer ausklappbaren Fototafel. – Bowlt-H. 116. Meschtscherjakow 
94. W Obloshke-Kat.-Moskau 104 u. 237. – Schönes Exemplar. 
 

[82] – – Dass. Nr. 12 1934. Fol. Typographisch gestaltete OBrosch. 20 nn. 
Bll. mit sehr zahlr. Fotos und Fotomontagen von Max Alpert u.a. und 1 
farbigen Karte von Soja Deineka. Ebda., 1934. 150,- 
Erste Ausgabe. – Von Nikolai Troschin gestaltetes Themenheft über den ostasiati-
schen Inselteil Sowjet-Sachalin, auf dem schon damals Rohöl gefördert wurde. – 
Bowlt-H. 116. Meschtscherjakow 95. W Obloshke 104 u. 237. – Eine Ecke minimal 
gestaucht, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[83] Wassermann, Jakob, Joseph Kerkhovens dritte Existenz. Roman. 
OLwdbd. (Kratzer, Rücken minimal gebräunt). 643 SS. Amsterdam, Que-
rido Verlag, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienener dritter Band des „Fall Mauritius“, der auf ei-
nem wahren Mord- und Justizfall beruhte. – Dt.Exilarchiv 6217. KNLL XVII, 432. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 245.59. Sternfeld-T. 528. Wassermann-Kat.-Nbg. 117. Wil-
pert-G.² 62. – Gutes Exemplar. 
 

[84] Der Weg zum sozialistischen Deutschland. Eine Plattform für die 
Einheitsfront. Vom Arbeitskreis Revolutionärer Sozialisten Deutschlands. 
Gr.-8°. OBrosch. (im Falz eingerissen, geringe Randläsuren). 32 SS. 
Karlsbad, Selbstverlag, Druck: Graphia, [1934]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 6257. – Leicht gebräunt und Ecken etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[85] – Dass. Gr.-8°. OBrosch. (kleine Eckfehlstelle). 32 SS. Ebda., [1934].
 30,- 
Erste Ausgabe. – Eine Ecke etwas gestaucht, sonst frisch erhalten. – Recht selten. 
 
[86] Weismantel, Leo, Gespräche mit Eva. Niederschriften aus einem Ta-
gebuch des Zufalls. Gefunden und hrsg. von Leo Weismantel. Kl.-8°. 
OPpbd. 73 SS., 1 Blw. Bln., (Thomas-Verlag), [1934]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Greif-Bücherei 1. Bändchen. – Wilpert-G.² 103. – Vorsatz mit hs. 
Namen, sonst schönes Exemplar. 
 
[87] Widerstand. Zeitschrift für nationalrevolutionäre Politik. Hrsg. von 
Ernst Niekisch. 9. Jahr April 1934. Gr.-8°. OBrosch. (etwas geknickt). SS. 
97-127 mit 1 ganzseit. Karikatur von A. Paul Weber. Bln., Widerstand-
Verlag, 1934. 28,- 
Erste Ausgaben. – Mit Beiträgen von Ernst Niekisch (auch unter dem Pseudonym 
Spectator), Friedrich Georg Jünger u.a. – Eberlein² IV, 36717. Fröschle 160. Mohler 
22.5.5. Schumacher VI, 39. – Frisch erhalten. 
 
[88] Zeitschrift für politische Psychologie und Sexualökonomie. Hrsg. 
E. Parell [d.i. Wilhelm Reich]. Band 1, Heft 1-2 [von 4 in 3 Heften; insge-
samt 15 Nummern]. Gr.-8°. 2 OBrosch. (etwas fleckig). 168 SS. Kopenha-
gen, Verlag für Sexualpolitik, 1934. 90,- 
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Erste Ausgaben. – Mit Texten von Wilhelm Reich (fast alle), Otto Fenichel, Wolf-
gang Teschitz, Walter Kolbenhoff u.a. – Grinstein III, 26805 ff. Maas II, 624. – Et-
was gestaucht, Heft 2 zu Beginn mit kleinem Randeinriß, zum Ende mit schwachem 
Wasserrand. 

 
 

1935 
 
Nach einer Volksabstimmung wird das Saarland wieder Teil des Deutschen Reichs – 
Die allgemeine Wehrpflicht wird wieder eingeführt und die geheime Aufrüstung der 
Wehrmacht und Luftwaffe vorangetrieben – Mit Verabschiedung der „Nürnberger 
Gesetze“ werden die Rechte der Juden eingeschränkt – Italien führt Krieg in Abessi-
nien und erobert das Land – Die Reihe der großen Schauprozesse gegen die Trotzki-
sten beginnen in Moskau – Mehrfache Versuche der KPD im Exil eine antifaschisti-
sche Einheitsfront mit der SPD zu bilden, werden von der SPD-Führung abgelehnt – 
Carl von Ossietzky, seit 1933 im KZ, erhält den Friedensnobelpreis – Kurt Tucholsky 
nimmt sich im schwedischen Exil das Leben – António Moniz und Almeida Lima füh-
ren die Lobotomie, den chirurgischen Eingriff ins Gehirn, in die Psychiatrie ein 
 
[89] Die Bäuerin. Bilder aus den Werken deutscher Erzähler. Hrsg. von 
Gertrud Grote. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas fleckig). 57 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert Langen / Georg Müller, 1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Junge Reihe. – Texte von Jeremias Gotthelf, Ludwig Thoma 
u.a. – Nicht bei Schmitt. – Innen frisch erhalten. 
 
[90] Barthel, Ludwig Friedrich, Das Leben ruft. Erzählungen. Illustr. 
OLwdbd. von Max Thalmann. 153 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 
(1935). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 10. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 
[91] Bertram, Ernst, Michaelsberg. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 
(kleine Fehlstellen an den Kapitalen). 126 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1935. 12,- 
Erste Ausgabe. – Bertram beschreibt den Michaelsberg bei Cleebronn und die Men-
schen der Gegend, dazwischen dann Passagen aus dem „Hrabanus“, das 1939 erwei-
tert einzeln herauskommt. – Sarkowski 147. Wilpert-G.² 25. – Gutes Exemplar. 
 
[92] Binding, Rudolf G., Wir fordern Reims zur Übergabe auf. Anekdote 
aus dem Großen Krieg. OLwdbd. (stockig) mit illustr. OUmschl. 99 SS. 
Ffm., Rütten & Loening, 1935. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 66. – Vereinzelt gering stockig, sonst schön erhalten. 
 
[93] Blunck, Hans Friedrich, Von Geistern unter und über der Erde. 
Märchen und Lügengeschichten. Illustr. OHlwdbd. (Bezug etwas aufge-
rauht). 2 Bll., 236 SS., 2 Bll. mit Holzschnitten von Hans Pape. Jena, Eu-
gen Diederichs, (1935). 12,- 
Erste Ausgabe. – Bloch² 451. Diederichs 226. Sennewald 35.1. Nicht bei Wilpert-G. 
– Gutes Exemplar. 
 
[94] Bronnen – Schelle-Noetzel, A. H. [d.i. Arnolt Bronnen], Kampf im 
Aether oder Die Unsichtbaren. Roman. OLwdbd. mit OFotoumschl. von 
Werner Bürger (minimale Randläsuren, hinten mit geklebten längeren Ein-
riß). 490 SS., 1 Bl. Bln., Ernst Rowohlt, 1935. 150,- 
Erste Ausgabe. – Schlüsselroman um die Machtkämpfe in Berliner Rundfunk, die mit 
der Entlassung von Hans Flesch und Edlef Koeppen endete, dessen Stelle Arnolt 
Bronnen bekam. – Raabe, Bücher 47.17. Rowohlt I, 631. Slg.Jordan 1944. Wilpert-
G.² 18. – Schönes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 
[95] Bührer, Jakob, Sturm über Stifflis. Roman. Gr.-8°. OLwdbd. 195 
SS. mit Illustr. von Fritz Pauli. Zürich, Oprecht und Helbling, 1935. 18,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Zuerst 1934 in der Büchergilde erschienen. Nach sei-
nem Eintritt in die sozialdemokratische Partei wurde Bührer als Leitartikler der Bas-
ler National-Zeitung entlassen und verdiente sich als Lektor und Übersetzer bei der 
Büchergilde seinen Lebensunterhalt. – Renner O 38. – Gutes Exemplar. 
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[96] Busse, Hermann Eris, Mein Leben. OKart. (gering geknickt). 83 SS. 
Bln., Junker und Dünnhaupt, 1935. 10,- 
Erste Ausgabe. – Reihe: Die Lebenden. – Bode 16. Jessen I, 37. Wilpert-G. 34. – 
Gutes Exemplar. 
 
[97] Congress of Peace and Friendship with the U.S.S.R. London 6th, 
7th and 8th December, 1935. Official Programme and Catalogue. 
OBrosch. (etwas fleckig). 19 SS. London, Congress Organising Commit-
tee, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Auf dem Kongreß sollten u.a. Otto Schmidt, Leiter der Tschel-
juskin-Expedition, Harold Laski (über sowjetisches Recht) und Ivor Montagu (über 
das Sowjetkino) Vorträge halten. – Klammerheftung angerostet, sonst innen frisch 
erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen oder englischen Bibliothek. 
 
[98] Dauthendey – Die festliche Reise des Dichters Dauthendey. Eine 
Auswahl aus seinen Werken. (Hrsg. von Kurt Matthies). Kl.-8°. OPpbd. 
(minimal fleckig). 58 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 
1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei Band 51. – Nicht bei Wilpert-G. – Vorsätze 
gebräunt. 
 
[99] Deutscher Sagenschatz. Hrsg. von A[ugust] Tecklenburg. (32.-36. 
Tsd.). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchs-
spuren). 350 SS., 1 Bl. mit 50 Illustr. von A. Paul Weber. Bln., Paul Fran-
ke, [um 1935]. 15,- 
Dritte Ausgabe mit den Weber-Illustrationen, zuvor erschienen einige Ausgaben ohne 
Illustrationen. – Klotz V, 7324.7. Schumacher I 54 b. – Gutes Exemplar. 
 
[100] Döblin, Alfred, Flucht und Sammlung des Judenvolks. Aufsätze und 
Erzählungen. OUmschl. (etwas fleckig, kleine Randfehlstelle). 232 SS. 
Amsterdam, Querido, 1935. 65,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1111. Döblin-Kat.-Marbach 317. Huguet 94. Lands-
hoff 511. Lex.dt.-jüd.Autoren V, 443.28. Pfäfflin-S. 25. Raabe, Bücher 58.33. Stern³ 
117. Sternfeld-T. 103. Wiener Lib. III, 1653. Wilpert-G.² 36. – Leicht gebräunt, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[101] Fallada, Hans, Märchen vom Stadtschreiber, der aufs Land flog. Il-
lustr. OLwdbd. (gering gestaucht und am Rücken leicht fleckig). 224 SS., 
2 Bll. mit doppelblattgr. Holzschnitten auf den Vorsätzen sowie teils 
ganzseitigen Holzschnitten von Heinz Kiwitz im Text. Bln., Rowohlt, 
1935. 25,- 
Erste Ausgabe. – Moderne phantastische Erzählung in Anlehnung an E. T. A. Hoff-
mann. Der Illustrator Heinz Kiwitz war Schüler Karl Rössings. 1933 bis 1934 war er 
in den KZ-Lagern Kemna und Börgermoor in Haft, 1937 konnte er mit Hilfe von 
Ernst Rowohlt nach Frankreich fliehen. Seit seiner Teilnahme in den Internationalen 
Brigaden im Spanischen Bürgerkrieg ist er verschollen. – Alpers-F., Fantasy 145. 
Rowohlt I, 630. Slg.Jordan 622. Wilpert-G.² 7. Vgl. Frommhold 547 f. und Vollmer 
III, 55. – Gutes Exemplar. 
 
[102] Feuchtwanger, Lion, Die Söhne. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 
(schwach fleckig). 542 SS., 1 Blw. Amsterdam, Querido, 1935. 25,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke Band 4. – Der zweite Band der Josephus-Trilo-
gie. – Dt.Exilarchiv 1418. Feuchtwanger-Kat.-Bln. 241. Landshoff 511. Lex.dt.-
jüd.Autoren VII, 70.38. Pfäfflin-S. 29. Spalek-H. I, 247. Sternfeld-T. 131. Wilpert-
G.² 37. – Gutes Exemplar. 
 
[103] Flake, Otto, Anselm und Verena. Roman. Farb. gestalteter OLwd-
bd. 503 SS. Bln., S.Fischer, (1935). 14,- 
Erste Ausgabe. – Beck 299. Raabe, Bücher 73.54. Wilpert-G.² 84. – Schönes Exem-
plar. 
 
[104] Fleming, Paul, Wie er wolle geküsset seyn. Qu.-Kl.-8°. OPpbd. 12 
nn. Bll. Heidelberg, Richard Weißbach, [1935]. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erster Separatdruck aus Flemings erstmals 1642 er-
schienenen Band „Von Liebesgesängen“. In Gestaltung des Typographischen Insti-
tuts Heidelberg war der Band als Gabe des Verlags nicht im Handel. – Hatry 53. – 
Exlibris. Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[105] Foertsch, H[ermann], Die Wehrmacht im nationalsozialistischen 
Staat. (Geleitwort von Reichswehrminister Generaloberst von Blomberg). 
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OKart. (eine Ecke geknickt). 47 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Hbg., Broschek 
& Co., 1935. 25,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Wiener Lib. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[106] Foot, Stephen, Gestern fing mein Leben an. (Übers. von Herbert 
von Krumhaar). Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (Randfehlstellen). 178 
SS., 3 Bll. Gotha, Leopold Klotz u. Zürich, Wanderer-Verlag, (1935). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das Buch ist der sogenannten Oxford-Gruppe (heute Initiatives 
of Change) gewidmet, die sich für Gottesglauben und pazifistische Strömungen ein-
setzte. Der ehemalige Manager von Shell beschreibt seine politischen und gesell-
schaftlichen Vorstellungen. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[107] Gan, Peter, Von Gott und der Welt. Ein Sammelsurium. Illustr. 
OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimal fleckig). 292 SS., 2 Bll. Bln., 
Atlantis-Verlag, (1935). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Prosaarbeiten seines Erstlings entstanden zwischen 1925 und 
1935. – Kayser 68. Wilpert-G.² 1. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[108] Geissler, Willi, Sammlung von fünf (2 sign.) Umzugs- und Um-
taufanzeigen für Willi Geissler. 12° u. 8°. 5 Bll. mit 2 Illustr. und 3 Orig.-
Holzschnitten. Köln, ca. 1934-1936. 18,- 
1. Umzugsanzeige Gereonswall 65 nach Rud. Clausius Strasse 1. Kolor. Orig.-
Holzschnitt auf Chinapapier (am Rand gering fleckig). – 2. Umzugsanzeige Thielen-
brucher Allee 7, 1936. Klappkarte mit sign. Orig.-Holzschnitt. – 3-5. Umtaufanzeige 
Willi in Wilhelm Geissler, 1935. Klappkarte mit Orig.-Holzschnitt (etwas fleckig), 
Orig.-Holzschnitt sowie verkleinerter monogrammierter Nachdruck der Klappkarte. 
 

[109] – Hüttenkalk. Sammlung von 4 Orig.-Aquarellen für Werbeanzei-
gen. Je 21,5 × 15 cm, jeweils auf größere Blätter montiert. [Köln, um 
1935]. 180,- 
Sehr reizvolle Entwürfe für den aus vier Bestandteilen bestehenden Dünger. – Die 
größeren Blätter etwas knittrig und gelocht, die Aquarelle tadellos. 
 

[110] George – Klein, Carl August, Die Sendung Stefan Georges. Erin-
nerungen. Kl.-8°. OPpbd. 78 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und Abb. auf Ta-
feln. (Bln.), Die Rabenpresse, 1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Albers-S. 80. Landmann 1248. Liersch 78. – Früher Druck von V. 
O. Stomps. – Minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[111] Giono, Jean, Lebendige Wasser. (Übers. von Ruth Gerull-Kardas). 
Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß. 248 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, (1935).
 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm III, 10953. Jurt-E. 243.S.1. – Titel mit kaligraphischer 
Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[112] Goll, Ivan, Chansons Malaises. Illustr. OKart. (Ränder etwas ge-
staucht). 3 Bll., 40 SS., 1 Bl. Paris, Éditions Poésie & Ce, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 105 von 300 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Die Malaii-
schen Lieder hatte Goll ursprünglich auf Deutsch gedichtet und einen Teil in der 
Vossischen Zeitung veröffentlicht, dann hier ins Französische übertragen. – 
Dt.Exilarchiv II, 8596. Goll-Kat.-Mainz 140. Jurt-E. 250.12. Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 
226.33. Raabe, Bücher 86.30. Wilpert-G.² 53. – Schwach gebräunt, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar auf Arches Bütten. 
 

[113] Hauptmann, Carl, Briefe mit Modersohn. Gestalteter OPpbd. 63 
SS. Lpz., Paul List, (1935). 5,- 
Erste Ausgabe. – Lebendiges Wort Nr. 9. – Briefe voller Bewunderung an den 
Worpsweder Maler. – List 378. Wilpert-G.² 73. – Vorsatz mit Druckstelle, Schnitt 
mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[114] Hay, Julius, Gott, Kaiser und Bauer. Schauspiel. OKart. mit OUm-
schl. 95 SS. Zürich, Oprecht & Helbling, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Das Stück war schon 1932 in Breslau und Berlin (mit Fritz Kortner, 
Paul Wegener, Matthias Wiemann u.a.) aufgeführt worden, mußte aber nach SA-
Randale gegen den KP-Autor abgesetzt werden. – Dt.Exilarchiv 2180. KNLL VII, 
459. Sternfeld-T. 200. – Erstes und letztes Blatt schwach gebräunt, sonst frisch er-
halten. 
 

[115] Hebel – Altwegg, Wilhelm, Johann Peter Hebel. Goldgepr. OLwd-
bd. 296 SS. mit 15 Bildern und 3 Handschriftenfaksimiles. Frauenfeld u. 
Lpz., Huber & Co., (1935). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die illustrierte Reihe Band 22. – Kosch³ VII, 593. – Vorsatz mit 
minimalem Fleck, sonst schön erhalten. 
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[116] Hoferichter, Ernst, Das bayrische Panoptikum. Illustr. OLwdbd. 
(gering fleckig). 171 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Karl Arnold. Mchn., H. 
Hugendubel, 1935. 12,- 
Erste Ausgabe. – Neue Satiren des „Simplicissimus“-Mitarbeiters. – Arnold 179. 
Kosch³ VII, 1360. – Vorsatz mit hs. Namen und Besitzerstempel, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[117] Hofmannsthal, Hugo von, Briefe 1890-1901. Goldgepr. OLwdbd. 
(minimal angestaubt). 351 SS. mit Frontispiz. Bln., S.Fischer, (1935). 12,- 
Erste Ausgabe. – Noch während der Gymnasialzeit führte Hofmannsthal sehr unter-
haltsame Briefwechsel mit Arthur Schnitzler, Hermann Bahr, Richard Beer-Hofmann 
u.a. – Beck 300. Houghton Lib. 133. Weber B 35.3. Nicht bei Wilpert-G. – Schönes 
Exemplar. 
 

[118] Kahana, Moses, Lehrjahre - harte Jahre. Roman. (Übers. von Nan-
dor Por und Theo Jacoby). Nachwort von Bela Kun. OLwdbd. (etwas flek-
kig und gestaucht). 415 SS. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft 
ausländischer Arbeiter, 1935. 40,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neufassung des 1933 erschienenen Romans „Taktika“. Der ge-
borene Ungar hatte ein wechselvolles Leben hinter sich, war als illegales Mitglied der 
rumänischen KP im Gefängnis, lebte in Berlin, im Exil dann in Moskau, Paris und 
Rumänien. – Schick 466. Schweikert 317.1. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. 
etc. – Vorsätze wie üblich etwas gebräunt, letzte Blätter mit kleinem Wasserrand, 
sonst gut erhalten. 
 

[119] Kellermann, Bernhard, Lied der Freundschaft. Roman. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. 499 SS. Bln., S.Fischer, (1935). 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 300. Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar. 
 

[120] Knittel, John, Abd-el-Kader. Roman aus dem marokkanischen At-
las. Gr.-8°. OLwdbd. von Bruno Skibbe. 299 SS. Bln., Büchergilde Guten-
berg, [ca. 1935]. 5,- 
Wohl zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Die Erstausgabe in der Büchergilde er-
schien 1934 und hat wohl auch die Jahreszahl auf dem Titelblatt, die hier fehlt. Die 
Erstausgabe erschien 1931 bei Orell Füssli. – Nicht bei Grossmann-U. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[121] Kolman, E[rnst], Wissenschaft Religion und Marxismus. Kl.-8°. 
OKart. (minimal fleckig). 62 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsge-
nossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1935. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 470. – Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. – 
Selten. 
 

[122] Die Kommunistische Internationale. Zeitschrift des Exekutivko-
mitees der Kommunistischen Internationale. (XVI. Jahrgang), Heft 2. Kl.-
8°. OBrosch. SS. 106-188. Basel, (Pressunion des Basler Vorwärts), 1935.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Wilhelm Pieck, Walter [Ulbricht ?] u.a. – Verklei-
nerte Dünndruckausgabe zum besseren Transport ins Ausland. – Eberlein² II, 17551. 
Maas I, 342. Stroech 298. – Gutes Exemplar. 
 

[123] – Dass. XVI. Jahrgang Heft 19. Illustr. OBrosch. SS. [1665]-1728. 
Straßburg, Prometheus Verlag, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von D. Manuilski, Klement Gottwald u.a. über den 
VII. Kongress der Komintern sowie den Rákosi-Prozeß. – Eberlein² II, 17552. Maas 
I, 343. – Minimal gestaucht. 
 
[124] KPdSU – Programm und Statut der KP(B)SU. 12°. Goldgepr. 
OLwdbd. (gering gestaucht). 131 SS., 1 Bl. Engels, Deutscher Staatsver-
lag, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Schwach gebräunt, hinteres Vorsatz mit hs. Na-
men und kleiner Schabstelle, sonst schön erhalten. – Mit dem von [Christian] Ölberg 
gezeichneten Korrekturzettel. Ölberg (1889-1942) war Schriftsteller und Leiter des 
Deutschen Staatsverlages für die Wolgadeutschen. Er starb 1942 bei der Schlacht um 
Moskau. – Selten. 
 
[125] Kruse, Käthe, Kuddelmuddel. Plaudereien von Kindern, Puppen 
und Tieren. Farb. illustr. OHlwdbd. von Jochen Kruse (etwas fleckig und 
berieben). 69 SS., 1 Bl. mit 34 Fotos auf Tafelss. Stgt., Bln. u. Lpz., Union 
Deutsche Verlagsgesellschaft, [1935]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Bis in die 90er Jahre nachgedrucktes Buch der berühmten Puppen-
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gestalterin. – Klotz II, 3763.1. – Gebräunt, sonst gut erhalten. – In der Erstausgabe 
selten. 
 

[126] Kühner, Fritz, Saar-Großstadtbrille. Wochenblatt zur Förderung 
des Großstadtwesens und der Völkerbundsidee und zur Vertilgung des 
Dünkels und der Dummheit. 29. Jahrgang Nr. 2. Saarbrücken, Selbstver-
lag, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Als Zeitschrift getarntes Pamphlet des Saarbrückers für den An-
schluß des Saarlandes an Deutschland über den im Januar 1935 abgestimmt wurde. – 
Randeinriß, hs. paginiert und datiert. 
 

[127] Langgässer, Elisabeth, Tierkreisgedichte. OHlwdbd. mit Buntpa-
pierbezügen mit OUmschl. (etwas gebräunt und leicht fleckig). 60 SS., 2 
Bll. Lpz., Jakob Hegner, 1935. 20,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 173. Wilpert-G.² 7. – Gutes Exemplar auf Bütten. 
 

[128] [Leichter, Otto; Pseud.:] Pertinax, Österreich 1934. Die Geschichte 
einer Konterrevolution. Illustr. OKart. von A. R. Bühler (etwas berieben 
und wellig). 309 SS. Zürich, Europa-Verlag, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Ausführliche Darstellung der politischen Vorgänge in Österreich. 
Leichter, einer der führenden sozialistischen Journalisten, war in die Schweiz emi-
griert, um die Weltpresse über die Lage zu informieren. – Dt.Exilarchiv 3360. Renner 
E 14. Vgl. Blumesberger-D. II, 6082. Nicht bei Sternfeld-T. – Innendeckel mit Kle-
bespur, sonst gutes Exemplar. 
 

[129] Leifhelm, Hans, Steirische Bauern. Erzählungen und Schilderun-
gen. Kl.-8°. OPpbd. 64 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 
1935. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 54. – Wilpert-G.² 3. – Schönes Exemplar. 
 

[130] Lichnowsky, Mechtilde, Delaïde. Roman. Illustr. OLwdbd. von E. 
R. Weiß. (Rücken gebräunt). 300 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die zweite Auflage des Romans erschien bereits 1936 in Fischers 
Exilverlag. – Atze-H. 13. Beck 300. Brinker-G. 202. Heiduk II, 103. Raabe, Bücher 
190.13. Wilpert-G.² 13. – Schnitt und vereinzelt gering fleckig, zwei Blätter mit Eck-
knick, sonst gutes Exemplar. 
 

[131] Loerke, Oskar, Das unsichtbare Reich. Johann Sebastian Bach. Gr.-
8°. OKart. mit illustr. OUmschl. von E. R. Weiß (etwas lichtrandig und 
minimaler Randeinriß). 37 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1935). 20,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Die Neue Rundschau“. – Beck 300. Loerke-Kat.-
Marbach 59. Wilpert-G.² 34. – Erste und letzte Seite gebräunt, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[132] Masaryk – Ludwig, Emil, Gespräche mit Masaryk. Denker und 
Staatsmann. Goldgepr. OLwdbd. von Henri Friedlaender (Rücken gering 
verblaßt). . 349 SS. mit Frontispiz. Amsterdam, Querido Verlag, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Nach dem kommerziell sehr erfolgreichen Interviewband mit Mus-
solini, nun ein langes Gespräch mit dem tschechoslowakischen Staatspräsidenten. – 
Dt.Exilarchiv 3593. Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 221.62. Löw, Friedlaender 24. Pfäff-
lin-S. 36. Landshoff 511. Sternfeld-T. 321. Wilpert-G.² 59. – Exlibris und eh. Besitz-
vermerk des Amsterdamer Juristen und Stadtmitarbeiters J. Th. Scherpenhuisen. 
Schönes Exemplar. 
 

[133] Miegel, Agnes, Deutsche Balladen. Illustr. OPpbd. 58 SS., 3 Bll. Je-
na, Eugen Diederichs, (1935). 5,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Nr. 23. – Brinker-G. 221. Diederichs 226. Wilpert-
G.² 24. – Schönes Exemplar. 
 

[134] Mitscherlich, Alexander, Reiterbuch. Bilder, Gedanken und Ge-
sänge. Illustr. OHlwdbd. (Rücken leicht fleckig). 89 SS., 1 Bl. mit 53 Abb. 
von A. Paul Weber u.a. im Text und auf Tafelss. Bln., Waldemar Hoff-
mann, 1935. 20,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung des Psychoanalytikers. Der Band enthält drei 
Textillustrationen und 2 Tafelabbildungen von A. Paul Weber, die anderen Illustra-
tionen stammen von Toulouse-Lautrec u.a. – Kosch³ X, 1140. Schumacher I 85 a. – 
Sehr gutes Exemplar. 
 

[135] Molotow, W[jatscheslaw] M[ichailowitsch], Die Stachanow-Be-
wegung und der kulturelle Aufstieg der Arbeiterklasse. Kl.-8°. OBrosch. 
38 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft 
ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1935. 48,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Die Stachanow-Bewegung wurde nach dem Bergmann Alexei 
Grigorjewitsch Stachanow (1906-1977) benannt, der am 31. August 1935 im Berg-
werk Zentral-Irmino in einer Schicht 102 Tonnen Steinkohle förderte und damit die 
gültige Arbeitsnorm um 1457 % übererfüllte. Stachanow wurde als Held der soziali-
stischen Arbeit ausgezeichnet und wurde zum Vorbild der Steigerung der Arbeitspro-
duktivität. – Slg.Kerssemakers 4799. Schick 499. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst 
frisch erhalten. – Selten. 
 

[136] Nabl, Franz, Ein Mann von gestern. Roman. Farb. illustr. OKart. 
(fleckig, vorne mit Tesa hinterlegt). 304 SS. Wien, Carl Fromme, (1935). 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 14. – Innen gut erhalten. 10,- 
 

[137] – Das Meteor. Erzählungen. Illustr. OLwdbd. (gebräunt). 126 SS., 1 
Bl. mit illustr. Titel. Bremen, Carl Schünemann, (1935). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 15. – Vorsatz mit hs. Namen, Vortitel mit Besitzver-
merk in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[138] Nationaler Klub 1919 e.V. Berlin. OBrosch. (etwas fleckig und ge-
knickt, kleine Eckfehlstelle). 64 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 2 Faksimiles. 
Bln., [Selbstverlag], (1935). 150,- 
Erste Ausgabe. – Dem 1919 gegründete Klub gehörten Vertreter aus Politik, Adel, 
Militär und Wirtschaft an, die eine Förderung des „nationalen Gedankens“ auf anti-
kommunistischer Grundlage anstrebten. Dem Vorstand gehörten 1935 neben Militärs 
der Bürgermeister von Berlin, der Chef der Reichskanzlei und der Leiter der akade-
mischen Abteilung der Deutschen Hochschule für Politik an. Enthält: Foto Hitlers mit 
dem Herzog von Coburg, Rede von Carl Eduard Herzog von Coburg vom 5. Septem-
ber 1932 mit Wahlaufruf für Hitler, kurze Eigendarstellung, Satzung und Mitglieder-
verzeichnis 1935. – Senkrechte Knickfalte, erste Blätter mit Eckknick, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 
[139] Noma, Seiji, Kodansha. Die Autobiographie des japanischen Zei-
tungskönigs. (Übers. [und] Nachwort von F[ranz] Marquardsen). Typogra-
phisch gestalteter OHpergaminbd. mit typographisch gestaltetem 
OUmschl. von Kurt Tillessen (geringe Randfehlstellen bzw. leicht flek-
kig). 334 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Bln., Holle & Co., [1935]. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Vom Volksschullehrer zum reichsten Mann Japans. – Sehr schö-
nes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 
[140] Ordshonikidse, S[ergo], Bericht des Volkskommissariats für 
Schwerindustrie. VII. Sowjetkongress der UdSSR. OKart. 84 SS., 2 Bll. 
mit Frontispiz und Korrekturzettel. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter, 1935. 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sergo Ordshonikidse (1886-1937), Revolutionär, Politbüromit-
glied und Minister für Schwerindustrie wird in Trotzkis Memoiren noch als Verbün-
deter Stalins dargestellt, starb aber 1937 wahrscheinlich durch Selbstmord oder wur-
de durch Stalins Schergen ermordet, nachdem er eine öffentliche Rede gegen Staats-
terror angekündigt hatte. – DNB Erg. I, 3323. Schick 502. Vgl. Vronskaya-C. 303. – 
Zu Beginn gering gestaucht, sonst schönes Exemplar mit dem beiliegenden Korrek-
turzettel. 
 
[141] Penzoldt, Ernst, Idolino. Erzählung. Schlichte OKart. 193 SS., 1 Bl. 
mit illustr. Titel und drei Vignetten von Hans Peters. Bln., S.Fischer, 
(1935). 7,- 
Erste Ausgabe. – Beck 301. Penzoldt-Heimeran 27. Wilpert-G.² 11. – Vortitel mit 
kleinem Fleck, sonst frisches unbeschnittenes Exemplar. 
 
[142] – – Dass. OLwdbd. 193 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel und drei Vignet-
ten von Hans Peters. Ebda., (1935). 8,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 
[143] Pieck, Wilhelm, Report on the Activities of the Executive Commit-
tee of the Communist International. July 26th, 1935. Verbatim official Re-
port. OBrosch. (Rücken verso sauber geklebt). 86 SS., 1 Blw. London, 
Modern Books, 1935. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der offizielle Rechenschaftsbericht der Kommunistischen Interna-
tionale auf dem siebten Weltkongreß. Der Band erschien gleichzeitig auf in Moskau 
in deutscher Sprache. – Dt.Exilarchiv 4571. Sternfeld-T. 390. Nicht bei Strauss-R. – 
Ein Blatt mit Anstreichung, Titel mit gestrichenem Namen, sonst gutes Exemplar. – 
Selten. 
 
[144] – Der Vormarsch zum Sozialismus. Bericht und Schlußwort zum er-
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sten Punkt der Tagesordnung des Kongresses: Rechenschaftsbericht über 
die Tätigkeit des Exekutivkomitees der Kommunistischen Internationale. 
VII. Weltkongreß der Kommunistischen Internationale. Illustr. OKart. (mi-
nimal fleckig und geknickt). 131 SS. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 4572. Slg.Kerssemakers 5477. Schick 506. Sternfeld-
T. 258. Sworakowski 934. – Minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[145] Ploennies, Wilhelm von, Leberecht vom Knopf. (Vorwort von Hans 
Schiebelhuth). Goldgepr. OLwdbd. in handkoloriertem illustr. OPp.-Schu-
ber mit OLeinenkanten (etwas fleckig). 2 Bll., VII SS., 2 Bll., 240 SS., 2 
Bll. mit 43 handkolorierten Illustr. von Fritz Kredel. Darmstadt, Darm-
städter Verlag, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reizvoller Handpressendruck in 1000 Exemplaren 
von Joseph Würth. – Netuschil 34. Salter 1.56.2. Tiessen II, 20. Nicht bei Barth, Raa-
be, Bücher u. Wilpert-G. – Vorsätze minimal stockig, sonst sehr schönes Exemplar 
der selber von Kredel kolorierten besseren Ausgabe. 
 

[146] Polgar, Alfred, In der Zwischenzeit. OLwdbd. von Paul Urban. 
(Rücken leicht verblaßt, hinterer Deckel mit kleinem Fleck). 266 SS., 1 
Blw. Amsterdam, Allert de Lange, 1935. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Exilveröffentlichung Polgars enthält eine neue Sammlung 
von Erzählungen, Glossen und Literaturkritiken. – Dt.Exilarchiv 4622. Lex.dt.-
jüd.Autoren XVIII, 101.25. Löb, Urban 23. Schoor 252. Sternfeld-T. 396. Wilpert-
G.² 32. – Frisch erhaltenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[147] Rabotniza. [Arbeiterin. Text russisch]. Sammlung von 4 Heften. 4°. 
Illustr. OBrosch. Je 20 SS. mit Illustr. Moskau, Prawda, 1935-1941. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erfolgreichste Frauenzeitschrift der UdSSR. – Vorhanden sind Nr. 
27 1935 sowie Nr. 4, 9 und 12 1941. – W Obloshke-Kat.-Moskau 136 u. 224. 
 

[148] Radt, Jenny, Die Juden in Polen. Zur Kunde der jüdischen Gegen-
wart. OBrosch. 35 SS. Bln., Schocken Verlag, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 9. – Über die elendige Lage der polnischen 
Juden. – Dahm 107. Dt.Exilarchiv 4685. Schreuder-W. 270. Wassermann 965. – Hin-
terer Innendeckel mit Besitzvermerk, sonst sehr gutes Exemplar. – Selten. 
 

[149] Rasse in Wissenschaft und Politik. OBrosch. 47 SS. (Prag, Verlag 
der „Wahrheit“, [1935]). 90,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Auseinandersetzung mit dem deutschen Rassismus von 
tschechischer Seite. – Nicht bei Bressem, im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. und in 
der Wiener Lib. – Schön erhalten. 
 

[150] Reck-Malleczewen, Fritz, Krach um Payta. Eine Geschichte aus 
Dschungel und Sumpf. Typographisch gestalteter OLwdbd. 205 SS., 1 Bl. 
Bln., Ullstein, (1935). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. – Vorsatz mit Besitzerstempel, letzte Textseite mit 
kleinem Randeinriß, sonst gutes Exemplar. 
 

[151] Renn, Ludwig, Krieg. Nachkrieg. OLwdbd. 629 SS., 1 Bl. Moskau 
u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1935. 45,- 
Erste einbändige Ausgabe der beiden Anti-Kriegsromane. – Dt.Exilarchiv 4864. 
Melzwig 597.11. Schick 511. Nicht bei Sternfeld-T. – Exlibris. Vorsätze schwach 
leimschattig, sonst schön erhalten. 
 
[152] Rivera, Diego, Amerikas ansikte. (Explanatory text by Bertram D. 
Wolfe. Översättning von Lill Nilsson). Kl.-4°. Illustr. OKart. 94 SS., 2 Bll. 
mit zahlr. ganzseit. Abb. Stockholm, Universal Press [1935]. 28,- 
Erste schwedische Ausgabe. – Zuerst 1934 unter dem Titel „Portrait of America“ in 
New York mit wesentlich mehr Umfang erschienen. – Schönes Exemplar mit beilie-
gendem Exlibris des schwedischen Malers Roland Svensson. 
 
[153] Schaumann, Ruth, Ecce Homo. Dichtung. Eine Passion in Meister-
bildern. Gr.-8°. Goldfarbener OPpbd. 14 SS., 21 Bll. mit 9 mont. Farbab-
bildungen. Lpz., Seemann & Co., (1935). 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 267. Raabe, Bücher 259.24. Wilpert-G.² 26. – Die Ta-
feln teils mit leichtem Abklatsch, sonst gutes Exemplar. 
 
[154] Schmidtbonn, Wilhelm, Lebensalter der Liebe. Drei Erzählungen. 
Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von Siegfried Kortemeier 
(Randläsur). 117 SS., 1 Bl. Bremen, Carl Schünemann, (1935). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 53. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Recht 
selten. 
 

[155] Schnack, Anton, Kleines Lesebuch. OPpbd. 61 SS., 1 Bl. Lpz., Paul 
List, (1935). 8,- 
Erste Ausgabe. – (Lebendiges Wort Band 18). – List 378. Raabe, Bücher 266.7. Wil-
pert-G.² 7. – Gutes Exemplar. 
 

[156] Scholz, Wilhelm von, Gedichte. OUmschl. 10 nn. Bll. (Hbg., Blätter 
für die Dichtung, 1935). 28,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht. Blätter für die Dich-
tung, 1. Jg. 18. Folge. – Nicht bei Wilpert-G. – Titel 
mit eh. monogrammierten Grüßen von Wilhelm 
von Scholz. 
 

[157] Seewald, Richard, Robinson der Sohn 
Robinsons oder Die vier Jahreszeiten oder 
Orbis Pictus. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 153 SS., 1 Bl. mit zahlr. teils ganz-
seit. Illustr. von Richard Seewald. Mchn., Kösel & Pustet, (1935). 15,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvoll illustrierter Band des Expressionisten. – Bloch² 2868 
und Slg.Brüggemann I, 773 (anderer Vlg.). Röttger 19. Sailer E 5. Schütz 132. Ties-
sen II, 19. Tiessen-R. 19. Wilpert-G.² 5. – Schönes Exemplar. 
 

[158] Seger, Gerhart, A Nation Terrorized. Foreword by Heinrich 
Mann. OLwdbd. 204 SS. (irrig paginiert). Chicago, Reilly & Lee, (1935).
 120,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um ein Kapitel erweiterte erste amerikanische Aus-
gabe seines autobiographischen Buches über den 
KZ-Aufenthalt in Oranienburg. – Dt.Exilarchiv 
5382. Nestler T 40a. Sternfeld-T. 460. Nicht im 
Mann-Kat.-Bln. und bei Zenker. – Vorsätze ge-
bräunt, Titel mit Spendenstempel für die SPD aus 
New York, sonst schön erhalten. – Vortitel von G. 
Seger signiert. 
 

[159] Serafimowitsch, A. [d.i. Alexander Serafimowitsch Popov], Der ei-
serne Strom. Roman. (Übers. von Otto Bork [d.i. Otto Unger]). Kl.-8°. 
OLwdbd. (gering fleckig). 232 SS. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter, 1935. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Neuübersetzung im Exil. Bork war Leiter der 
deutschen Sektion der Vegaar und leitete mit einem Verriß des Buches „Deutschland 
erwacht“ von Samuel Gles dessen Verfolgung im sowjetischen Exil ein. Bork selber 
wurde 1937 Opfer des Stalinismus und am 19. 3. 1938 erschossen. – Dt.Exilarchiv 
5433. Hübner 623. Vgl. Müller, Die Säuberung 238 und Pike 190 f. – Vorsätze leim-
schattig, Titel mit Stempel und hs. Nr. des DDR Regierungskrankenhauses „Clara-
Zetkin-Heim“, sonst gut erhalten. Vorsatz mit eh. Namenszug von [Wilhelm] Zais-
ser, dem ersten Chef der Stasi, ehemaligen KPD-Mitglieds und Spanienkämpfers. 
 

[160] Sinclair, Upton, We, People of America and How We Ended Pover-
ty. A True Story of the Future. OBrosch. mit Porträtfoto Sinclairs. 64 SS. 
mit Noten. Pasadena, California, National EPIC League, [1935]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Sinclairs Programm für den Gouverneurs-Wahlkampf sowie 
das Wahllied der EPIC-Bewegung „End Poverty in All America! (And Upton Sin-
clair Will Show the Way)“. – Umschlag mit Rezensionen der LONDON TIMES und 
von John Haynes Holmes zu „I, Candidate for Governor and How I Got Licked“. – 
Nicht bei Yoder. – Selten. 
 

[161] Slezak, Leo, Meine sämtlichen Werke. Der Wortbruch. In einem 
Bande. (16.-22. Tsd.). Illustr. OLwdbd. (Rücken gering gebräunt). 329 
SS., 3 Bll. mit Abb. auf Tafeln und Illustr. von Walter Trier. Bln., Ernst 
Rowohlt, 1935. 10,- 
Die Memoiren des beliebten Sängers. – Hatry 221 (2. Aufl.). Slg.Jordan 2063 (spä-
tere Aufl.). Vgl. Neuner-W.² 160 und Rowohlt I, 630 (EA). Nicht bei Lang, Trier. – 
Gutes Exemplar. 
 

[162] Sozialistische Jugend-Internationale – Sozialistische Jugend im 
Sturm. Arbeitsbericht der Sozialistischen Jugend-Internationale für die 
Jahre 1932-1934. OKart. (am Rand etwas verfärbt). 47 SS. (Troppau-Ka-
tharein, Vorwärts, 1935). 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Exilpublikation der Sozialistischen Jugendinternationale mit 
Bericht des späteren SPD-Vorsitzenden Erich Ollenhauer. – Dt.Exilarchiv II, 11393. 
Nicht bei DNB Erg., Sternfeld-T. etc. – Exlibris. Etwas gebräunt. 
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[163] Stalin, [Josef], Rede auf dem ersten Unionskongress der Kollektivi-
sten-Stossbrigadler. Kl.-8°. OUmschl. 23 SS. Engels, Deutscher Staats-
verlag, 1935. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien mit leicht geändertem Titel auch in der Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter. – Vgl. Slg.Kerssemakers 7355 und Schick 520 
(Moskauer Ausg.). Nicht im Dt.Exilarchiv. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
– Selten, nur in vier deutschen Bibliotheken vertreten. 
 

[164] – Rede bei der Abschlussfeier der Akademiker der Roten Armee am 
4. Mi 1935 im Kremlpalast. Kl.-8°. OBrosch. (geringe Läsuren am Rük-
ken). 13 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Engels, Deutscher Staatsverlag, 1935.
 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nicht bei Buchsweiler-E. und in der Slg.Kerssemakers. – 
Schwach gebräunt. Die Namen der Verlagsmitarbeiter im Impressum geschwärzt. – 
Sehr selten. 
 

[165] Steinberger, N[athan], Die Agrarpolitik des Nationalsozialismus. 
OKart. (Rücken mit leichter Fehlstelle, hinterer Deckel fehlt). 182 SS., 1 
Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in 
der UdSSR, 1935. 58,- 
Erste Ausgabe. – Mit Vorwort von Wilhelm Pieck und Nachwort von Edwin Hoernle. 
– Dt.Exilarchiv 5620. Schick 525. Sternfeld-T. 481. – Etwas gestaucht und wellig, 
sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[166] Steinheim, Salomon Ludwig, Vom Bleibenden und Vergänglichen 
im Judentum. Vorwort von H. J. Schoeps. Gr.-8°. OKart. (fleckig). 59 SS., 
3 Bll. mit Frontispiz. Bln., Vortrupp-Verlag, 1935. 20,- 
Erste Ausgabe. – Deutsch-jüdischer Weg No. 3. – Postume Veröffentlichung aus dem 
Nachlaß des 1866 verstorbenen Arztes und jüdischen Rechtsphilosophen. – 
Dt.Exilarchiv II, 11458. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 457.24. Wassermann 1111. Wie-
ner Lib. III, 2194. – Durchgängig wellig, aber nicht fleckig. – Recht selten. 
 

[167] Streuvels, Stijn, Prütske. Die Geschichte einer Kindheit. (Übers. 
von Hermine Schmülling. Hrsg. von Gerhart Pohl). Illustr. OLwdbd. 190 
SS., 1 Bl. Stgt., Engelhorn, (1935). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Pohl erhielt noch im gleichen Jahr Berufsverbot. – Gutes Exem-
plar. 
 

[168] Tarnschriften – Neutraler Umschlag. Enthält: Die Kommunisti-
sche Internationale. Zeitschrift des Exekutivkomitees der Kommunisti-
schen Internationale. (XVI. Jahrgang), Heft 4-6, 8, 11 und Sonderheft. Kl.-
8°. 4 von 6 OUmschl. (beschädigt und beschriftet). Je ca. 90 SS. [Basel, 
Pressunion des Basler Vorwärts], (1935). 250,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Wilhelm Pieck, Klement Gottwald, Maurice Tho-
rez, Alexander Schönau, Erich [Mielke ?], Georgi Dimitroff u.a. – Verkleinerte 
Dünndruckausgabe zum Schmuggel nach Deutschland. – Eberlein² II, 17551. Maas I, 
342. Stroech 298. – Die Umschläge zu Heft 5 und dem Sonderheft fehlen, vereinzelt 
Eckknicke und im Heft 4 Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[169] Thoma – Vortisch, Hermann, Der Malerlehrling Gottes. Das Le-
ben von Hans Thoma. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(minimal fleckig). 181 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Baden, C. F. Müller, 
[1935]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXVI, 384. Thieme-B. XXXIII, 50. – Schönes Exemplar. – 
Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung des Karlsruher Schriftsteller und Hobbyma-
lers Fritz Wilkendorf, dat. Weihnacht 1937. 
 

[170] Typographie – Sammlung von rund 1950 Schutzumschlägen. 
Versch. Formate. Rund 1950 Blatt. Verschiedene Orte und Verlage. [ca. 
1936 bis 1985]. 950,- 
Zumeist erste Ausgaben. – Die sehr umfangreiche Sammlung hat die Schwerpunkte 
auf deutschen und schweizer Schutzumschlägen, daneben ca. 200 Umschläge aus 
dem englischen Sprachraum. Inhaltlich liegen die Schwerpunkte auf Unterhaltungs-
literatur und Jugendliteratur der 30er und 40er Jahre mit Umschlagillustrationen, dar-
unter rund 50 Umschläge für Exilliteratur. Ein weiterer Schwerpunkt dann auf Um-
schlägen für Kunstbücher, Antiquitäten, Sammeln und Reisefotografie der 60er bis 
80er Jahre. – Die Umschläge zu Belletristik und Jugendbuch jeweils in der Mitte des 
Rückens gefaltet, die zu den Bildbänden im Gelenk gegen die Laufrichtung zusam-
mengefaltet, vereinzelt etwas geknickt und Randläsuren, sehr vereinzelt beschädigt. – 
So umfangreiche Sammlungen sind sehr selten. 
 

[171] URSS en construction. No. 2 1935. Fol. Typographisch gestaltete 
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OBrosch. (etwas stockig). 16 nn. Bll. mit sehr 
zahlr. Fotos von Anatoli Skurichin im Kup-
fertiefdruck. Moskau, Isogis, 1935. 250,- 
Erste Ausgabe. – Von Nikolai Troschin gestaltetes 
Themenheft über das Kusnezker Becken mit einer 
sechsfach ausklappbaren Fototafel. – Bowlt-H. 116. 
Karasik-H. 17 ff. Koetzle 425 f. Meschtscherjakow 
128. Parr-B. I, 148 f. W Obloshke-Kat.-Moskau 104 
u. 237. Zu Skurichin vgl. ausführlich Morosow-W. 
154. – Eine Ecke gestaucht, vereinzelt etwas ge-
knickt, sonst schön erhalten. 
 

[172] URSS en construction. No. 5 1935. 
Fol. Farbige OBrosch. (hinten minimal stok-
kig). 20 nn. Bll. mit sehr zahlr. Fotos und 
Fotomontagen. (Ebda.), 1935. 550,- 
Erste Ausgabe. – Von El Lissitzky gestaltetes Heft 
über die aserbaidschanische Ölindustrie mit Fotos 
von Max Alpert und teils farbigen Fotomontagen. – 
Bowlt-H. 116. Karasik-H. 17 ff. Lissitzky-Kat.-
Hannover 254 mit Abb. 312. Meschtscherjakow 128. 
Parr-B. I, 148 f. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Letzte zwei Blätter mit 
schwachem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[173] USSR im Bau. Nr. 3-4 1935. Fol. Farbig fotomontierte OBrosch. 28 
nn. Bll. mit zahlr. teils farbigen Fotos und Fotomontagen im Kupfertief-
druck in Gestaltung von Ism. Urasow. (Moskau, Isogis), 1935. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft über das sowjetische Ostsibirien zwischen Sibirischer 
See und dem Beringmeer mit Fotos von Semjon Fridland und Max Alpert u.a. auch 
über die jüdische Bevölkerung. – Bowlt-H. 116. Meschtscherjakow 128. W Ob-
loshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[174] – Dass. Nr. 10 1935. Fol. Farbige fotomontierte OBrosch. 20 nn. Bll. 
mit sehr zahlr. Fotos und 1 doppelblattgroßen Farbkarte in Gestaltung 
von Wladimir Faworski. Ebda., 1935. 250,- 
Erste Ausgabe. – Themenheft über die sowjetische Pelztierjagd mit zwei großen aus-
klappbaren Tafeln und 1 farbigen Faltkarte. – Bowlt-H. 116. Meschtscherjakow 129. 
W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Kopfsteg etwas gestaucht, sonst sehr schön 
erhalten. 
 

[175] USSR in construction. No. 3-4 1935. Fol. Farbig fotomontierte 
OBrosch. (minimale Gebrauchsspuren). 28 nn. Bll. mit zahlr. teils farbi-
gen Fotos und Fotomontagen im Kupfertiefdruck in Gestaltung von Ism. 
Urasow. (Moskau, Isogis), 1935. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft über das sowjetische Ostsibirien zwischen Sibirischer 
See und dem Beringmeer mit Fotos von Semjon Fridland und Max Alpert u.a. auch 
über die jüdische Bevölkerung. – Bowlt-H. 116. Meschtscherjakow 128. W Ob-
loshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Schönes Exemplar. 
 

[176] Utitz, Emil, Die Sendung der Philosophie in unserer Zeit. OLwdbd. 
mit OUmschl. (leichter Fleck). IX, 159 SS. Leiden, A.W.Sijthoff, 1935.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Exilpublikation des Prager Philosophen, der seinen Lehrstuhl 1933 
in Halle verloren hatte. – Dt.Exilarchiv 6063. Sijthoff 114. Ziegenfuss, Philosophen 
II, 765. Vgl. Strauss-R. II, 1187. Nicht bei Sternfeld-T. – Vereinzelt Anflüge von 
Stockflecken, sonst sehr schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[177] Waggerl, Karl Heinrich, Mütter. Roman. OLwdbd. 263 SS. Lpz., 
Insel-Verlag, 1935. 6,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1859. Wilpert-G.² 9. – Gutes Exemplar. 
 
[178] Weinheber, Josef, Wien wörtlich. OLwdbd. (Rücken gebräunt). 109 
SS., 3 Bll. mit Illustr. von Marie Grengg. Wien u. Lpz., Adolf Luser, 
1935. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Lyrikband wurde bis in die 70er Jahre immer wieder nachge-
druckt. – Wilpert-G.² 7. – Vereinzelt gering fleckig. 
 
[179] Weitenkampf, Frank, How to Appreciate Prints. Fourth revised 
Edition. OLwdbd. (etwas berieben). XI, 330 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 
zahlr. Abb. auf Tafelss. New York, Charles Scribner's Sons, 1935. 28,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Seit der Jahrhundertwende immer wieder neu auf-
gelegtes Standardwerk für Graphiksammler. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[180] Westheim, Paul, Rassenschande. Novelle. OKart. (Ränder schwach 
geknickt, hinterer Deckel mit kleinem Randeinriß). 58 SS., 3 Bll. Paris, 
Èditions du Phénix, 1935. 175,- 
Erste Ausgabe. – Phoenix Bücher Nr. 5. – Einzige Prosaarbeit des Kunstwissen-
schaftlers und Herausgebers des „Kunstblatt“ zu Lebzeiten. Paul Westheim (1886-
1963) mußte 1933 nach Frankreich fliehen, 1935 wurde ihm die deutsche Staatsange-
hörigkeit aberkannt. Seine bedeutende Sammlung expressionistischer Kunst mußte er 
bei einer Bekannten verstecken, die den Kontakt zu ihm abbrach und die verloren ge-
glaubte Sammlung nach Westheims Tode verkaufte. – Dt.Exilarchiv 6641. Lex.dt.-
jüd.Autoren XX, 334.19. Sternfeld-T. 542. – Leicht gebräunt, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[181] Wiechert, Ernst, Hirtennovelle. Kl.-8°. Goldgepr. OPpbd. 90 SS., 3 
Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 18. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[182] – Der verlorene Sohn. Schauspiel. Gr.-8°. OPpbd. (gering gestaucht 
und minimal fleckig). 56 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 
1935. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 21. – Gutes Exemplar. 
 

[183] Wolzogen, Hans von, Nordische Göttersagen. Der Edda nacher-
zählt. Kl.-8°. OHlwdbd. 90 SS., 1 Bl. mit 20 Illustr. von Franz Stassen. 
Bln., Ludwig, Schroeter, (1935). 25,- 
Erste Ausgabe. – Hans ist der ältere Bruder von Ernst von Wolzogen. Späte Illustrati-
onsarbeit des Jugendstilkünstlers. – Klotz V, 8470/3. Kosch³ XXXV, 680. – Vorsatz 
mit Stempel der Salzburger Lehrerinnenbildungsanstalt, eine Seite minimal stockig, 
sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[184] Wystawka Chudoschnikow sowetskogo Teatra. [Ausstellung 
Künstler des sowjetischen Theaters 1917-1935. Text russisch]. Farblitho-
graphierte Einladungskarte zur Ausstellungseröffnung. Qu.-Kl.-8°. Falt-
blatt. Leningrad, Staatliches Puschkin Museum, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolles Faltblatt bei dem der außen aufgedruckte Vorhang auf-
geklappt werden muß, um den Text innen zu lesen. – Tadellos erhalten. 
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1936 
 
Deutschland besetzt die entmilitarisierte Zone des Rheinlandes – Deutschland und 
Japan schließen einen Antikominternpakt, dem später Italien und Spanien beitreten – 
Ein Abkommen zwischen Deutschland und Österreich bereitet den späteren Anschluß 
vor – Die Hitlerjugend wird per Gesetz etabliert – Es kommen erneut über 13.000 
KPD- und SPD-Mitglieder in Gefängnisse oder KZs – Neue antisemitische Gesetze 
verbieten den Schul- und Universitätsbesuch von Juden. Jüdische Kunsthändler wer-
den gezwungen, ihre Geschäfte aufzugeben. Auf Anweisung der Nazis gründen Julius 
Bab und andere den „Reichsverband der jüdischen Kulturbünde“, der bald 180.000 
Mitglieder hat und bis 1941 über 1000 klassische Konzerte organisiert – Volksfront-
regierung unter Leon Blum in Frankreich – Beginn des Spanischen Bürgerkrieges 
durch die Armee unter General Franco – In Griechenland errichtet General Metaxas 
eine Diktatur – Olympische Spiele in Berlin – Die I.G.Farben entwickelt künstliches 
Kautschuk – In München wird die Ausstellung „Entartete Kunst“ eröffnet 
 
[185] Alexandrow – Sammlung von 25 Orig.-Zeichnungen und Orig.-Fo-
tos zum Film „Zirkus“ von Grigori Alexandrow. Moskau, 1936. 1800,- 
Mit „Zirkus“ versuchte der schon am berühmten „Panzerkreuzer Potemkin“ mitwir-
kende Regisseur Grigori Alexandrow die Tradition des amerikanischen Musicals in 
den Sowjetfilm einzuführen. Die Geschichte beschreibt eine amerikanische Zirkusar-
tistin, die sich aus einer Kanone als lebendige Kugel schießen läßt. Sie wird von ih-
rem Manager wegen ihres farbigen Kindes erpreßt und findet erst in der Sowjetunion 
Ruhe vor dem Verfolger mit deutschem Namen. – Die Sammlung besteht aus: 6 
Orig.-Farbkreide bzw. Bleistiftzeichnungen von Sergej Lutschischkin (1902-
1989; Studium bei Exter an den WChUTEMAS, bedeutender Bühnenbildner und bil-
dender Künstler u.a. in der Tretjakow-Galerie). 12 Orig.-Fotos von Kostümentwür-
fen Lutschischkins zum Film, verso bezeichnet. 5 Orig.-Szenenfotos von Jakob 
Tolschan aus dem Film, verso mit Stempel des Fotografen. 1 großformatiges Wer-
befoto der Filmgesellschaft, verso mit Stempel des Fotografen Jakob Tolschan. 1 
Orig.-Porträtfoto von Grigori Alexandrow verso mit ganzseitiger eigenhändiger 
Widmung von Alexandrow an Lutschischkin, dat. 13. 3. 35 zu Beginn der Filmar-
beiten. – Zum Film, der auf der Pariser Weltausstellung 1937 ausgezeichnet wurde 
vgl. ausführl. Berlin-Moskau-Kat. 362 ff. und Taylor-C. 428, zu Alexandrow siehe 
Vronskaya-C. 8 und zu Lutschischkin Kunst und Revolution-Kat.-Wien 278. 
 
[186] Architektura sa Rubeshom. Organ Bsesojusnoij Akademij Archi-
tektury pri ZIK SSSR. 1-6 1936. [Ausländische Architektur. Organ der 
Gesamtsowjetischen Akademie für Architektur am ZIK der UdSSR. Jahr-
gang 1936]. 4°. 6 illustr. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 296 SS. mit 
zahlr. Fotos und Abb. Moskau, Gesamtsowjetische Akademie für Archi-
tektur, 1936. 580,- 
Erste Ausgabe. – Vollständiger Jahrgang über westeuropäische Architektur, sowjeti-
sche Architektur in Spanien, Staudämme, Theaterbauten, amerikanische Wolkenkrat-
zer, Gaststätten etc. mit Arbeiten von Le Corbusier u.a. – Nicht bei Senkevitch. – Ein 
Heft wasserrandig, sonst frisch erhalten. 
 
[187] Atrocités commises par les Abyssins sur des ouvriers Italiens. 
Kl.-8°. OBrosch. (geknickt). 16 nn. Bll. mit 27 ganzseit. Fotos. O.O., No-
vissima, [1936]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Band dokumentiert angebliche abessinische Massaker in dem 
von Italien besetzten äthiopischen Dorf Daro Taclé im Februar 1936. Mit Großauf-
nahmen der verstümmelten Leichen. – Insgesamt geknickt und minimal fleckig. – 
Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[188] Bäumer, Gertrud, Adelheid, Mutter der Königreiche. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (hinten mit geringen Randläsuren). 639 SS. Tübingen, 
Rainer Wunderlich, (1936). 8,- 
Erste Ausgabe. – Historischer Roman der Frauenrechtlerin um die Kaisergattin Otto 
des Großen. – Brinker-G. 26. Wilpert-G. 60. – Fliegendes Vorsatz fehlt, Schnitt mi-
nimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 
[189] (Bäuml, Hans und Franz Schebeck), Sowjet-Hölle erlebt! Sude-
tendeutsche Arbeiter drei Jahre im Lande des Sowjetsterns. 1. Teil [von 2]. 
Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 32 SS. Karlsbad u. Lpz., Karl H. Frank, 1936. 58,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei der Sudentendeutschen, Kampfbroschüre 4. – Zwei ehe-
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malige KP-Mitglieder berichten über ihre Erlebnisse in Rußland. – Nicht bei Metzger 
etc. – Frisches Exemplar. – Sehr selten. 
 

[190] Barthel, Ludwig Friedrich, Die goldenen Spiele. Ein Roman in 
Briefen. Goldgepr. OLwdbd. von Max Thalmann. 171 SS., 2 Bll. Jena, 
Eugen Diederichs, (1936). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 11. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[191] Bata, Thomas, Wort und Tat. Bearbeitet von A[nton] Cekota. 
Deutsch von K[arl] Klaudy. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas gebräunt). 287 SS., 2 
Bll. mit Frontispiz und Fotos auf Tafelseiten. Zlín, „Tisk“, 1936. 120,- 
Erste dt. Ausgabe. – Tomás Bat'a (1876-1932) war Schuhhersteller in der achten Ge-
neration. 1894 gründete er zusammen mit seinen Geschwistern eine Schuhfabrik, die 
in Folge die weltweit erste Schuhfabrik in maschineller Herstellung und zum Welt-
marktführer wurde. Der Band beschreibt den Werdegang des Unternehmens und des 
Unternehmers und seine wirtschafts- und arbeitsphilosophischen Ansichten. Bata 
starb bereits 1932 bei einem Flugzeugabsturz. – Eine kritische Reportage von Ilja Eh-
renburg 1931 und ein sehr kritischer Roman von Svatopluk Turek von 1933 über Ba-
ta wurden auf Betreiben der Familie verboten. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Ti-
telrückseite mit Stempel des ZK der SED, sonst gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[192] Bauer, Viktor, Volk unterwegs – Staat unterwegs. Ein jüdisches 
Buch. OLwdbd. 160 SS. (Prag), Nekudah-Verlag, (1936). 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene zionistische Exilveröffentlichung. – Dt.Exilarchiv 244. 
Nicht bei Sternfeld-T. und in der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. 
 

[193] Benz, Richard, Vom Erden-Schicksal ewiger Musik. OLwdbd. 162 
SS., 3 Bll. Jena, Eugen Diederichs, (1936). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. II, 324. – Schönes Exemplar der neun Essays zur 
Musik. 
 

[194] Bergman, Hjalmar, Katja im Frack. (Übers. von Marie Franzos). 
Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß (minimal angestaubt und ge-
staucht). 137 SS., 3 Bll. Mchn., Piper & Co., (1936). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Steffen 237. – Frisch erhalten. – Sehr selten, nur fünf Exemplare 
in deutschen Bibliotheken. 
 

[195] Bernhard, Georg, Meister und Dilettanten am Kapitalismus. Im 
Reiche der Hohenzollern. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul 
Urban (etwas berieben). 393 SS., 1 Bl. Amsterdam, Allert de Lange, 1936.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Unterhaltsame deutsche Wirtschaftsgeschichte bis zum Ende des 
Ersten Weltkriegs. – Dt.Exilarchiv 457. Lex.dt.-jüd.Autoren II, 278.18. Löb, Urban 
25. Schoor 253. Sternfeld-T. 53. – Schnitt sowie erste Blätter etwas stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[196] Bienstock, Gregor, Europa und die Weltpolitik. Die Zonen der 
Kriegsgefahr. Gr.-8°. OKart. (leichte Fehlstellen). 84 SS., 2 Bll. mit 4 Kar-
ten. Karlsbad, Graphia, 1936. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wenigen geopolitischen Analysen, die im Exil erschienen. 
– Dt.Exilarchiv 490. Sternfeld-T. 57. – Titel mit hs. Namen, etwas gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[197] – – Dass. Gr.-8°. OKart. 84 SS., 2 Bll. mit 4 Karten. Ebda., 1936.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[198] – – Dass. Gr.-8°. OKart. (gering gebräunt). 84 SS., 2 Bll. mit 4 Kar-
ten. Ebda., 1936. 18,- 
Erste Ausgabe. – Gut erhalten. 
 

[199] Binding, Rudolf G., Die Geige. Vier Novellen. Goldgepr. OGanz-
pergamentbd. 1 Bl., 274 SS., 2 Bll. mit 54 Illustr. von Hanna Nagel. Bln., 
Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1936]. 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Liebhaberdrucke der Deutschen Buch-Gemeinschaft Band 
V. – Erste Buchillustration der Heidelberger Künstlerin. – Vgl. Vollmer III, 456. – 
Schönes Exemplar. 
 

[200] Brada, Fini, Die Stellung der Frau in der Gesellschaft. Eine sozio-
logische Studie auf Grund eines historischen Rückblickes. OKart. (leichte 
Gebrauchsspuren). 71 SS. Prag, „Karda“, 1936. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Prager Autorin, die an verschiedenen Kongressen teilgenom-
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men hatte, emigrierte 1938 nach Palästina und arbeitete dort als Sekretärin im Ar-
beitsministerium. – Blumesberger-D. I, 1166. Delvendahl-M. 8808. Luft B 89. Nicht 
im Dt.Exilarchiv, bei Steiner, Sternfeld-T., Wall etc. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[201] Bräker – Blöchlinger, Alois, „Der arme Mann von Tockenburg“ 
und seine Beziehungen zum Glarnerland. Illustr. OBrosch. (Eckknick). 22 
SS., 1 Bl. Glarus, Glarner Nachrichten, 1936. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus den Glarner Nachrichten. Der Verfasser hieß in 
Wirklichkeit Blöchliger, weswegen auf dem Umschlag das „n“ durchgestrichen ist. – 
Selten. 
 

[202] Bröger, Karl, Volk ich leb aus dir. Gedichte. (Nachwort von Walter 
G. Oschilewski). OPpbd. 65 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, (1936). 6,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Nr. 41. – Daß der Arbeiterdichter Karl Bröger von 
den Nazis vereinnahmt wurde, ist bekannt. Daß der sozialdemokratische Journalist 
Walter G. Oschilewski da mitmischte war mir neu. – Diederichs 226. Oschilewski 51. 
Wilpert-G.² 40. – Schnitt stockig, sonst gut erhalten. 
 

[203] Bruhn, Wolfgang, Die Mode in fünf Jahrhunderten. Kl.-8°. OPpbd. 
(etwas fleckig, Rücken fehlt). 57 SS., 1 Bl. mit 24 meist farb. Abb. Lpz., 
Bibliographisches Institut, (1936). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bruhn wurde 1934 Leiter der Lipperheideschen Kostümbibliothek. 
– Nicht bei Lipperheide. – Fliegendes Vorsatz fehlt möglicherweise. erstes Blatt und 
hinteres Vorsatz leicht stockig. Vorsatz mit hs. Exlibrismonogramm, Titelblatt mit 
vollständigem eh. Namen Tilla Durieux. 
 

[204] Buck, Pearl S., Die Frau des Missionars. Roman. (Übers. von Ri-
chard Hoffmann). Goldgepr. OLwdbd. 326 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., 
Paul Zsolnay, 1936. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Literatur-Nobelpreisträgerin war selber Tochter eines Mis-
sionars. – Zsolnay 445. – Gutes Exemplar. 
 

[205] Busse, Hermann Eris, Heiner und Barbara. Roman. Goldgepr. illu-
str. OHlederbd. von Hans Meid. 303 SS. mit Illustr. von Hans Meid. Bln., 
Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1936). 5,- 
Erste Ausgabe. – Badorre-H. 1.9. Wilpert-G. 40. – Vorsatz mit kleinem Namens-
stempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[206] Carossa, Hans, Geheimnisse des reifen Lebens. Aus den Aufzeich-
nungen Angermanns. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 
237 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1936. 6,- 
Erste Ausgabe. – KNLL III, 650. Sarkowski 285. Wilpert-G.² 15. – Gutes Exemplar. 
 

[207] Christiansen, Friedrich, Das spanische Volk. Sein wahres Gesicht. 
Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (verblaßt). 521 SS., 1 Bl. mit 261 Fotos auf 
Tafelss., Noten und 1 Faltkarte. Lpz., Bibliographisches Institut, (1937 
[recte 1936]). 30,- 
Erste Ausgabe. – Text/Bildband über das traditionelle Spanien. – Sarkowski 31.81. 
Nicht bei Heidtmann. – Das Vorsatz und Frontispiz etwas wellig, sonst gut erhalten. 
– Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von F. Christiansen, dat. Hamburg 24. Dec. 
1936. 
 

[208] Cohen, Chapman, Spain and the Church. Kl.-8°. OBrosch. (etwas 
angestaubt). 15 SS. London, Secular Society, 1936. 38,- 
Erste Ausgabe. – Cohen war Herausgeber des „Freethinker“ und ein bedeutender 
englischer Atheist und säkularistischer Publizist. – Nicht bei Ruhl. – Gutes Exemplar. 
– Selten. 
 

[209] Dimitrof[f], Georgi, Zestien schoten in Moskau. Dimitrof over het 
terroristen-proces. Faltblatt. [4 SS.] mit einem Foto. Amsterdam, Commu-
nistische Partij Nederland, [1936]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Stellungnahme des Generalsekretärs der Komintern zum ersten 
Trotzkisten-Prozeß in Moskau gegen Sinowjew und Kamenew. Dazu noch kurze 
Texte von D. N. Pritt sowie Dudley Collard und Robert Lazarus. – Nicht bei Lubitz 
etc. – Insgesamt knittrig, sonst gutes Exemplar. – Nur zwei Exemplare in Bibliothe-
ken weltweit. 
 

[210] Dörfler, Anton, Der Ruf aus dem Garten. Erzählung. Kl.-8°. OPp-
bd. (Gelenke gering berieben). 80 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 
(1936). 5,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Nr. 43. – Diederichs 226. Wilpert-G.² 16. – Gutes 
Exemplar. 

 
 

201  Ulrich Bräker 

 
 

207  Friedrich Christiansen 

 
 

209  Georgi Dimitroff 



 

 24 1936 
 

[211] Edschmid, Kasimir, Das Drama von Panama. Kl.-4°. Illustr. OPp-
bd. 4 Bll., 103 SS., 2 Bll. mit 27 Illustr. von Georg Walter Rössner. 
Darmstadt, Darmstädter Verlag, (1936). 8,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1500 Exemplaren. – Schöner Handpressendruck von Josef 
Würth. – Brammer 43. Netuschil 37. Raabe, Bücher 60.44. Sennewald 36.1. Wilpert-
G.² 53. – Schönes Exemplar auf kräftigem Papier. 
 

[212] Eich, Günter, Katharina. OPpbd. 62 SS., 1 Bl. Lpz., Paul List, 
(1936). 7,- 
Erste Ausgabe. – Lebendiges Wort Band 28. – List 376. Wilpert-G.² 5. – Vorsatz mit 
größerer Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[213] – – Dass. OPpbd. 62 SS., 1 Bl. Ebda., (1936). 10,- 
Erste Ausgabe. – Lebendiges Wort Band 28. – Minimal gebräunt, sonst schön erhal-
ten. 
 
[214] Erckner, S. [d.i. Staschek Scymoncyk], Die grosse Lüge. Hitlers 
Verschwörung gegen den Frieden. Gr.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. 
von Jean [d.i. Hanns Kralik] (an den Ecken mit Fehlstellen, hinten mit 
Wasserrand). 250 SS., 3 Bll. (Paris), Editions du Carrefour, 1936. 125,- 
Erste Ausgabe. – Scymoncyk war Mitglied der KPÖ und wurde im Spanischen Bür-
gerkrieg Stabschef der XIII. Internationalen Brigade. – Dt.Exilarchiv 1257 (nur im 
Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 123. – Ecken leicht gestaucht, sonst schön erhalten. 
– Selten. 
 
[215] Ertler, Bruno, Begegnungen im Wald. Kl.-8°. OLwdbd. 92 SS. mit 
Holzschnitten von Switbert Lobisser. Graz, Lpz. u. Wien, „Styria“, 
(1936). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die deutsche Bergbücherei Band 12. – Wilpert-G.² 12. – Titel und 
erste Textseite gering geknickt, sonst schönes Exemplar. 
 
[216] Farrell, James T., A Note on Literary Criticism. Goldgepr. OLwd-
bd. 221 SS., 1 Blw. London, Constable & Co, 1936. 25,- 
Erste Ausgabe in England. – Über Literatur und Marxismus, Bourgeois und Proleta-
rier, Industrialisierung und Klassenkampf, Literatur und Propaganda etc. Der Band 
des bedeutenden Romanciers und damaligen Trotzkisten wurde noch 1993 nachge-
druckt. – Sehr schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[217] [Flesch von Brunningen, Hans; Pseud.:] Vincenz Brun, Alkibiades. 
Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Paul Urban (verblaßt, Ecken 
mit Fehlstellen). 484 SS., 1 Bll. Amsterdam, Allert de Lange, 1936. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch im Tal-Verlag. Der erste Teil des Ro-
mans war zuvor 1935 in den USA in englischer Sprache erschienen, der zweite Teil 
folgte 1937 in den USA. – Dt.Exilarchiv 1488. Löb, Urban 27. Raabe, Bücher 74.11. 
Schoor 253. Sternfeld-T. 137. – Schönes Exemplar. 
 
[218] Franzel, Emil, Abendländische Revolution. Geist und Schicksal Eu-
ropas. OKart. mit illustr. OUmschl. (dieser aufgezogen und am Rücken 
und den Rändern mit Fehlstellen). 272 SS. Bratislava, Eugen Prager Ver-
lag, (1936). 45,- 
Erste Ausgabe. – Sozialistische Auseinandersetzung mit Spenglers Weltbild. – Nicht 
im Dt.Exilarchiv u. bei Sternfeld-T. – Gering gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[219] Fürstenthal, Ernst, Abraham. OLwdbd. (etwas fleckig). 246 SS., 1 
Bl. Bln., Jüdische Buch-Vereinigung, 1936. 10,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Band der Jahresreihe 1936. – Der biblische Roman erschien 
erst ein Jahr später in einer Buchhandelsausgabe. – Dt.Exilarchiv 1789. Wassermann 
359. – Schnitt mit Fleck, sonst gut erhalten. 
 
[220] – – Dass. OLwdbd. (gering stockig). 246 SS., 1 Bl. Ebda., 1936. 15,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Band der Jahresreihe 1936. – Schönes Exemplar. 
 
[221] George – Diehl, Otto, Stefan George und das Deutschtum. OKart. 
84 SS. (Gießen, Münchowsche Universitäts-Druckerei, [1936]). 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Dissertation erschien in klein-
ster Auflage. – Landmann 1322. – Frisches Exem-
plar. – Zuletzt vor zehn Jahren im Handel. – Titel-
blatt mit dreizeiliger eh. Widmung von Otto Diehl, 
dat. 18. Mai 1938. 
 
[222] Goltz, Joachim von der, Von mancherlei Hölle und Seligkeit. Er-
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zählungen. Kl.-8°. OPpbd. mit OCellophanumschl. 58 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert Langen / Georg Müller, 1936. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 58. – Wilpert-G.² 11. – Gutes Exemplar. 
 

[223] Guéhenno, Jean, Ein Mann von 40 Jahren. Ein Tagebuch. (Übers. 
von Hans Mühlestein). Gr.-8°. OLwdbd. (lichtrandig). 195 SS. mit 17 Il-
lustr. von Frans Masereel. (Zürich u. Prag), Büchergilde Gutenberg, 
(1936). 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2048. Fromm III, 11801. Gildenalmanach 192. 
Ritter C a 50. – Schönes Exemplar. 
 

[224] – – Dass. Gr.-8°. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 195 SS. mit 17 
Illustr. von Frans Masereel. Ebda., (1936). 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[225] Hamsun, Knut, Victoria und Schwärmer. Goldgepr. illustr. OLwd-
bd. (Rücken etwas verblaßt). 294 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Gerhard Ul-
rich. (Bln.), Büchergilde Gutenberg, 1936. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Übersetzung der beiden Novellen wurde von Langen Müller 
übernommen. – Grossmann-U. 225. Meyen 682. – Gutes Exemplar. 
 

[226] Hatzfeld, Adolf von, Gedichte des Landes. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (gering fleckig). 65 SS., 1 Blw. Potsdam, Rütten & Loening, 
(1936). 15,- 
Erste Ausgabe. – Eins von tausend Exemplaren. – Raabe, Bücher 109.19. Wilpert-G.² 
21. – Schönes Exemplar. 
 

[227] Haus- und Volksbuch Deutscher Erzählungen. Hrsg. und einge-
leitet von Max Mell. Goldgepr. OLwdbd. (gering fleckig). 375 SS., 2 Bll. 
Lpz., L. Staackmann, [1946]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von der Klassik bis Max Dauthendey. – Wilpert-G.² 34 
(Mell). – Gutes Exemplar. 
 

[228] Hofmannsthal, Hugo von, Dramatische Entwürfe aus dem Nachlaß. 
Goldgepr. OSeidenbd. mit OUmschl. (dieser mit stärkeren Gebrauchsspu-
ren). 96 SS. Wien, Johannes-Presse, (1936). 15,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 144 von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 520). – Houghton Lib. 
228. Weber 36.2. Wilpert-G.² 132. – Vorsatz mit Exlibris und hs. Namen, sonst schön 
erhalten. 
 

[229] Horowitz, D[avid], Der wirtschaftliche Aufbau Palästinas 1919-
1936. Bilanz einer nationalen Kolonisation. Gr.-8°. OBrosch. (leichte Ge-
brauchsspuren). 39 SS. Tel-Aviv, Hitachduth Olei Germania, 1936. 38,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 9025. Nicht bei Thomsen und in der Wiener Lib. – 
Etwas gestaucht und vereinzelt minimal stockig. 
 

[230] Iwo, Jack, [d.i. Jacques F. Ferrand], Göbbels erobert die Welt. Kl.-
8°. OKart. (Gebrauchsspuren). 111 SS. Paris, Éditions du Phénix, 1936.
 90,- 
Erste Ausgabe. – Phoenix Bücher Nr. 8 a/b. – Wohl das erste Exilbuch, das systema-
tisch die Goebbelsche Propagandamaschine auseinandernimmt. Schwerpunkt dabei 
ist der Kampf um das Saarland. – Dt.Exilarchiv (nur im Bibliothekseinband). Stern-
feld-T. 131. – Buchblock verzogen, leicht gebräunt und vereinzelt gering fleckig, 
sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[231] Keyserling, Graf Hermann, Das Buch vom persönlichen Leben. 
Silbergepr. OLwdbd. (gering gestaucht). 687 SS. Stgt. u. Bln., Deutsche 
Verlags-Anstalt, 1936. 8,- 
Erste Ausgabe. – Philosophischer Lebensratgeber. Keyserling hatte eigentlich wegen 
seiner Haltung gegen den Nationalsozialismus Publikationsverbot. – Ziegenfuss I, 
659 (falsches Jahr). – Exlibris Helene Freifrau von Reitzenstein. Schnitt sowie erste 
und letzte Blätter etwas stockig, erste Blätter mit kleinem Eckknick, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[232] Kirk, P. T. R., Communism. A Lecture. Delivered in Bristol Cathe-
dral on Wednesday, Feb. 21st, 1934. Revised Edition 1936. Kl.-8°. 
OBrosch. (etwas geknickt). 24 SS. O.O. u. Dr., 1936. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kirk war Generaldirektor der Industrial Christian 
Fellowship und Vikar in Westminster. – Etwas gestaucht. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[233] Knittel, John, Abd-el-Kader. Roman aus dem marokkanischen At-
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las. OLwdbd. (etwas fleckig). 362 SS., 1 Bl. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
[ca. 1936]. 3,- 
Wohl dritte Ausgabe in der Büchergilde. – Neusatz in Oktav. Die erste Ausgabe in 
der Büchergilde erschien 1934, die Erstausgabe 1931 bei Orell Füssli. – Grossmann-
U. 215. – Leicht gebräunt, fliegendes Vorsatz fehlt. 
 

[234] Kölnische Illustrierte Zeitung. 11. Jahrgang, Nr. 36-52. Fol. 17 
Hefte in Hlwdbd. d. Zt. SS. [1157]-1744. mit zahlr. Fotos und Witzzeich-
nungen. Köln, DuMont Schauberg, 1936. 120,- 
Erste Ausgabe. – Über Filmstars wie Joan Crawford, Käthe Gold, Ann Harding aber 
auch George VI., den Reichsparteitag der NSDAP in Nürnberg, den Spanischen Bür-
gerkrieg u.a. – Leicht gebräunt, vereinzelt Gebrauchsspuren, insgesamt aber gut er-
halten. 
 

[235] Kölwel, Gottfried, Das Glück auf Erden. Eine Liebesgeschichte. 
OPpbd. 122 SS., 3 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, (1936). 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Veröffentlichung des Expressionisten. – Raabe, Bücher 
161.14. Wilpert-G.² 14. – Vorsatz mit ganzseitiger Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[236] Die Kommunistische Internationale. Hrsg. vom Exekutivkomitees 
der Kommunistischen Internationale. Heft 11/12 1936, 5-7, 9 1937 und 1 
1938. 6 OKart. Je ca. 100 SS. (Prag, Komrevue), 1936-1938. 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Wilhelm Pieck, Walter Ulbricht, Georgi Dimitroff, 
Ernst Fischer, Maurice Thorez, Eugen Varga, Josef Stalin u.a. Mehrere Texte zum 
Spanischen Bürgerkrieg. – Eberlein² II, 17551. Maas I, 342. Stroech 298. – Der Ein-
band und die letzte Seite des ersten Heftes beschädigt, sonst gut erhaltene Exemplare. 
 

[237] Kugler, Ferd[inand], Das Geheimnis des Reichstagsbrandes. Gr.-
8°. OLwdbd. 4 Bll., 239 SS. Amsterdam u. Lpz., Van Munster's Verlag, 
[1936]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Laut Vorwort versucht sich der Autor an einer objektiven Darstel-
lung des Reichstagbrandprozesses, was ihm prompt das Verbot des Buches durch die 
Nazis eintrug. – DNB Erg. I, 2508. Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums I, 78. 
Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Schnitt minimal stockig, sonst tadellos 
erhalten. 
 

[238] Kutzleb, Hjalmar, Der Turm der Zänkischen. Deutsche Geschich-
ten. Eingeleitet u. hrsg. von Karl Plenzat. Illustr. OLwdbd. 67 SS. Lpz., 
Eichblatt Verlag, [1936]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eichblatts Deutsche Heimatbücher 86/87. – Wilpert-G.² 23. – Flie-
gendes Vorsatzblatt herausgetrennt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[239] Die Landwirtschaft im nationalsozialistischen Deutschland. 
OBrosch. 31 SS. mit Abb. [Bln., Reichsnährstand, 1936]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Über die Gesetzesänderungen seit der Machtübernahme, den Auf-
bau des Reichsnährstandes, Erbhöfe, die neue Marktordnung etc. – Nicht bei Volk-
mann. – Frisch erhalten. – Sehr selten. 
 

[240] Leip, Hans (Hrsg.), Das Hapagbuch von der Seefahrt. Gr.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. (lichtrandig). 112 SS. mit ganzseit. Fotos im Kupfertief-
druck auf 32 Tafeln und 65 Textillustr. Mchn., Knorr & Hirth, (1936). 5,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie rund um die Seefahrt mit meist Originalbeiträgen von 
Rudolf G. Binding, Gerhart Hauptmann, Kasimir Edschmid, Walter Bauer, Norbert 
Jacques, Hanns Johst, Hans Leip selbst u.a. Die Illustrationen stammen von Alfred 
Kubin, Olaf Gulbransson (mehrfach), Karl Arnold, Eduard Thöny, Hans Leip u.a. – 
Italiaander 110. Richter 81. Wilpert-G.² 35. – Gutes Exemplar. 
 

[241] Lernet-Holenia, Alexander, Der Herr von Paris. Erzählung. OKart. 
mit mont. Deckelschild (kleiner Randeinriß). 61 SS., 1 Bl. Wien, Lpz. u. 
Zürich, Herbert Reichner, 1936. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. – Vortitel mit kleinem hs. Namen, insgesamt etwas 
geknickt, sonst frisches Exemplar. 
 

[242] Lichnowsky, Mechtilde, Das rosa Haus. Goldgepr. OLwdbd. (Rük-
ken etwas gebräunt). 152 SS., 2 Bll. Hbg., Marion von Schröder, (1936).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Neubearbeitung des Romans „Der Stimmer“ von 1917 war 
Lichnowskys letzte Veröffentlichung im nationalsozialistischen Deutschland. Die in 
Frankreich lebende Autorin wurde bei einem Deutschlandbesuch 1939 interniert und 
unter Polizeiaufsicht gestellt. – Atze-H. 4b. Raabe, Bücher 190.4. Wilpert-G.² 14. – 
Leicht gebräunt, Vorsatz mit Widmung von 1946, sonst gutes Exemplar. 
 

[243] Lichtwitz, L[eopold], Pathologie der Funktionen und Regulationen. 
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Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas berieben). 5 Bll., 332 SS. mit 76 Fotos 
auf Tafelss. und 61 Abb. im Text. Leiden, A. W. Sijthoff, 1936. 20,- 
Erste Ausgabe. – Lichtwitz war vor seiner Emigration als Mediziner im Altona und 
Berlin tätig. – Dt.Exilarchiv 3428. Nicht in der Sijthoff-Bibliographie. – Durchgängig 
Bleistiftanstreichungen. 
 

[244] Luserke, Martin, Die Ausfahrt gegen den Tod oder Die letzte Un-
ternehmung des Geusenadmirals. Typographisch gestalteter OPpbd. 105 
SS., 3 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, (1936). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Gutes Exemplar. 
 

[245] – Der erzwungene Bruder · Das schnellere Schiff · Sivard Einauge. 
Nordland-Geschichten. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (beide ge-
ring gestaucht). 134 SS., 1 Bl. Potsdam, Ludwig Voggenreiter, (1936). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 44. – Schönes Exemplar. 
 

[246] Miegel, Agnes, Katrinchen kommt nach Hause. Drei Erzählungen. 
Eingeleitet und hrsg. von Karl Plenzat. Illustr. OLwdbd. von Karl Streller. 
63 SS. Lpz., Hermann Eichblatt, [1936]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Eichblatt Deutsche Heimatbücher 100/101. – Brinker-G. 221. Wil-
pert-G.² 27. – Exlibris der Pädagogin, Publizistin und Sozialpolitikerin Helene Glaue. 
Gutes Exemplar. 
 

[247] Onechi [d.i. Salman Jizchak Aronsohn], Reb Abbe. Eine Erzählung. 
(Übers. von Fega Frisch). OPpbd. (etwas gebräunt). 83 SS., 6 Bll. Bln., 
Schocken Verlag, [1936]. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schocken Bücherei Band 63. – Hauptwerk des litauischen Er-
zählers, der 1924 über Berlin nach Palästina emigriert war. – Dahm 157. 
Dt.Exilarchiv 4430. Schreuder-W. 244. Wassermann 896. – Vorsätze etwas gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[248] Petrarca, Francesco, Sendschreiben die Besteigung des Mont Ven-
toux betreffend. OKart. mit mont. Deckelschild (etwas berieben). 19 SS., 2 
Bl. und 1 loses Beiblatt. (Mchn., Gesellschaft alpiner Bücherfreunde, 
1936). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Zweite Sonderveröffentlichung. – Lateinisch-deut-
sche Parallelausgabe. – Zu der bibliophilen Vereinigung vgl. Rodenberg, 
Dt.Bibliophilie 231. – Mit dem beiliegenden Widmungsblatt zur Tagung des deut-
schen und österreichischen Alpenvereins 1936. – Eine Ecke schwach gestaucht, sonst 
gut erhalte. – Selten. 
 

[249] Rabitsch, Rudolf, Panzerzug Lichtenauer. OLwdbd. (eine Ecke ge-
staucht). 470 SS., 1 Bl. mit 1 Plan. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman beschreibt den Kampf ausländischer Truppen im Russi-
schen Bürgerkrieg auf Seiten der Sowjets. Der 1894 in Klagenfurt geborene Autor 
war 1916 in russische Gefangenschaft gekommen und blieb nach seiner Freilassung 
in der Sowjetunion. 1937 wurde er wegen angeblicher antisowjetischer Agitation 
verhaftet und zum Tode verurteilt. – Schick 619. Sternfeld-T. 402. Vgl. Belger 161. 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Zu Beginn gestaucht, erstes und letztes Blatt mit Einriß im 
Falz, sonst gut erhalten. 
 

[250] Regler, Gustav, Die Saat. Roman aus den deutschen Bauernkriegen. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Paul Urban (Rücken verblaßt und Titel 
leicht abgeblättert). 380 SS. Amsterdam, Querido, 1936. 65,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 4757. Landshoff 513. Löb, Urban 5. Pfäfflin-S. 65. 
Sternfeld-T. 405. Wilpert-G.² 5. – Vorderes Vorsatz mit hs. Namen, hinteres Vorsatz 
mit interessanter Widmung von 1941 über den heldenhaften Widerstand der Roten 
Armee gegen die faschistischen Armeen. „... Für die gleiche 'Sache' ist Regler in 
Spanien gefallen.“ Regler starb in Wirklichkeit erst 1963 in Indien. – Vorsätze leicht 
gebräunt, sonst schönes sauberes Exemplar. 
 

[251] Reichert, Victor E., Highways through Judaism. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren, Innenlasche mit Randab-
schnitt). 1 Bl., 60 SS., 1 Bl. London, Soncino Press, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – In fünf Kapiteln führt der amerikanische Rabbiner und Literatur-
wissenschaftler in Philosophie, Mystik und Poetik des Judentums ein. Reichert 
(1897-1990) war eng mit Robert Frost befreundet. – Vorsatz mit mont. Schulpreisur-
kunde, sonst schönes Exemplar. 
 

[252] Renn, Ludwig, Vor grossen Wandlungen. OLwdbd. 212 SS. Basel, 
Universum-Bücherei, (1936). 75,- 
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Erste Ausgabe. – 263. Band der Universum-Bücherei, 22. Sonderband der Jahresreihe 
1936. – Buchblock der Erstausgabe des Oprecht-Verlags mit ausgetauschtem Titel-
blatt. – Dt.Exilarchiv 4866. Lorenz² E 24. – Zu Beginn eine Ecke minimal gestaucht, 
Titelblatt gestempelt, sonst schönes Exemplar. 
 

[253] Resez. [Der Meißel. Text russisch]. Sammlung von 2 Heften der 
Reihe. 4°. Illustr. OBrosch. Je 24 SS. mit Illustr. (Leningrad, Lenoblisdat), 
1936. 75,- 
Erste Ausgaben. – Nr. 16 und 19 der literarisch-künstlerischen Zeitschrift mit Texten 
von Samuil Marschak u.a. – W Obloshke-Kat.-Moskau 101 u. 205. – Ein Blatt mit 
Randeinriß. 
 

[254] Romains, Jules, Eros von Paris. (Übers. von Franz Hessel). OLwd-
bd. von E. R. Weiß. 298 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1936. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die guten Willens sind Band 4. – Fromm V, 22413.4. KLL V, 
4607. KNLL XIV, 276. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 285.28 (Hessel). Rowohlt I, 632. 
Slg.Jordan 1820. Tillmann 160. Wilpert-G.² 31 (Hessel). – Gutes Exemplar. 
 

[255] Schacher, Gerhard, Mitteleuropa und die westliche Welt. OLwdbd. 
2 Bll., 253 SS., 3 Bll. Prag, Orbis-Verlag, 1936. 75,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Analyse der politischen Entwicklung in Europa seit 1918. 
Der Berliner Autor war 1933 ins tschechoslowakische Exil geflohen. – Dt.Exilarchiv 
5151 (nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 438. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung des Verfassers, dat. 29. 
XI. 37. 
 

[256] Schock schwere Not. Drei Dutzend Moritaten. Hrsg. von Wilhelm 
Fraenger. Illustr. OPpbd. (etwas fleckig und gestaucht). 111 SS. mit zahlr. 
Illustr. von Karl Rössing. Hbg., Hauswedell & Co., [1936]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Eichhorn-M. 1.39. Kaldewey, Hauswedell 204. Kosch³ V, 381. 
Tiessen II, 33 (kennt erst die Ausgabe von 1947). Nicht bei Ehmcke. – Fliegendes 
Vorsatzblatt vorne fehlt, hinteres Vorsatz mit Kleberesten, sonst gutes Exemplar. 
 

[257] – Dass. Illustr. OPpbd. (minimal fleckig und gestaucht). 111 SS. mit 
zahlr. Illustr. von Karl Rössing. Ebda., [1936]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[258] – Dass. Illustr. OPpbd. (stärkere Gebrauchsspuren). 111 SS. mit 
zahlr. Illustr. von Karl Rössing. Ebda., [1936]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Titel mit Besitzvermerk, stellenweise wasserrandig. – Titelblatt von 
Karl Rössing signiert. 
 

[259] Schröder, Rudolf Alexander, Dichtung und Dichter der Kirche. 
OPpbd. mit mont. Deckelillustr. 195 SS., 2 Bll. Bln., Eckart-Verlag, 1936.
 5,- 
Erste Ausgabe. – Eckart-Kreis Band 28. – Adolph 58. Wilpert-G.² 77. – Titel mit Be-
sitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[260] Semprun Gurrea, J[osé]-M[aria] de, La Question d'Espagne in-
connue. La Conscience Catholique et les Evénements d'Espagne. OBrosch. 
(gestempelt). 31 SS. Paris, Comité Franco-Espagnol, 1936. 120,- 
Erste Ausgabe. – Möglicherweise französische Ausgabe von „A Catholic looks at 
Spain“. Semprun Gurrea (1893-1966) war damals Botschafter der Spanischen Repu-
blik in den Niederlanden, er gehörte mehreren Exilregierungen an. – Vgl. Ruhl I, 94. 
Nicht bei Schmidt etc. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[261] Shachtman, Max, Behind the Moscow Trial. Illustr. OKart. (Stem-
pel einer Buchhandlung aus L.A.). 142 SS. New York, Pioneer Publishers, 
(1936). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der in Warschau geborene amerikanische Trotzkist liefert hier eine 
der ersten internationalen Schilderungen vom Schauprozeß gegen Sinowjew, Kame-
new und die weiteren angeblich trotzkistischen Terroristen. Dazu dokumentiert er 
auch Briefe von Leo Trotzki in der Sache. – Lubitz 2513. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[262] Das siebenfache Licht. Gestalten und Stoffe des Judentums in der 
deutschen Dichtung. Ein Lesebuch. Hrsg. von Emanuel Bin Gorion. Gr.-
8°. OLwdbd. (etwas stockig). 389 SS., 1 Bl. Bln., Schocken Verlag, 1936.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Texte reichen von Walter von der Vogelweide über Jean Paul 
bis zu Gottfried Keller. – Dahm² 164. Dt.Exilarchiv 5449. Schreuder-W. 267. Was-
sermann 1081. – Exlibris. Schnitt und stellenweise stockig. 
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[263] Silone, Ignazio, Brot und Wein. Roman. (Übers. von Adolf Saager). 
Goldgepr. OGanzlederbd. (Rücken gering verblaßt und berieben). 346 SS., 
1 Blw. Zürich u. Prag, Büchergilde Gutenberg, (1936). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Roman über einen Widerstandskämpfer in Italien erschien 
gleichzeitig auch bei Oprecht. Silone lebte damals im schweizer Exil, in Italien 
konnte der Band erst zwanzig Jahre später erscheinen. – Dt.Exilarchiv II, 11309. Gil-
denalmanach 192. KNLL XV, 481. – Schnitt etwas stockig, sonst schönes Exemplar. 
– Sogenannte Bonzenausgabe für verdiente Mitglieder in Ganzleder. – mit eh. Wid-
mung vom Exilverleger Bruno Dreßler auf dem Vorsatz, dat. Zürich, den 24. De-
zember 1936. 
 

[264] – – Dass. (9.-13. Tsd.). Illustr. OLwdbd. mit typographisch gestalte-
ten OUmschl. von Paul Urban (minimaler Randeinriß). 346 SS., 1 Blw. 
Ebda., (1936). 38,- 
Zweite Ausgabe. – Erste und letzte Blätter sowie Schnitt etwas stockig, sonst schön 
erhalten. 
 

[265] Sinclair, Upton, Co-op. A Novel of Living Together. OLwdbd. mit 
OUmschl. (dieser mit Läsuren). XII, 426 SS., 1 Blw. Pasadena, California, 
Selbstverlag, (1936). 75,- 
Erste Ausgabe. – Yoder 122. – Selten. 
 

[266] Sowjetunion 1936. Reden und Berichte. (Zusammenstellung von R. 
Schüller). OLwdbd. von Hans Leistikow (hinten gering fleckig). 736 SS. 
mit Fotos auf Tafeln. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Ar-
beiter in der UdSSR, 1936. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Stalin, Molotow, Kaganowitsch, Ordshonikidse, Ja-
kowlew, Grinko, Kossarew, Stachanow u.a. – Schick 628. Nicht im Dt.Exilarchiv, in 
der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Vorsätze gebräunt, ein Blatt mit Eckknick aus 
der Produktion, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[267] Spanien. Die wirtschaftliche und kulturelle Lage. Politische Ereig-
nisse und Bürgerkrieg. OUmschl. (gestempelt, hinterer Umschlag mit 
Schabstelle). 39 SS. Bern, Unionsdruckerei, 1936. 90,- 
Erste Ausgabe. – Informationen des Schweizer Metall- und Uhrenarbeiter-Verbandes 
über die Lage in Spanien und die europäische Kriegsgefahr. – Nicht im Dt.Exilarchiv, 
bei Ruhl, Schmidt etc. – Innen frisch erhalten. – Selten, nur ein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[268] The Spanish Problem. Speeches at the Trades Union Congress Ply-
mouth, 1936. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (gestempelt). 39 SS. mit Fotos. 
London, Trades Union Congress General Council, 1936. 48,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. eine umfangreiche Einführung von Walter Citrine. – 
Nicht bei Ruhl, Schmidt etc. – Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[269] Spanischer Bürgerkrieg – Foto von der Bombardierung Sagun-
tos in der Provinz Valencia. 17,2 × 12,4 cm. Orig.-Silbergelatine-Abzug 
auf Gaevert Ridax. [Barcelona], (Servicio Espanol de Information), 
[1936]. 50,- 
Zeigt ein von den Franco-Anhängern wohl am 27. September 1936 zerstörtes Haus. 
Die beiden an dem Tag gestorbenen Priester wurden 2001 selig gesprochen. – Verso 
mit Stempel des Informationsbüros und Beschriftung in Spanisch und Französisch. – 
Minimaler Eckknick, sonst tadellos erhalten. 
 

[270] Stalin (Joseph), Rede auf der Beratung der vorangehenden Combi-
neführer und Combineführerinnen am 1. Dezember 1935. Kl.-8°. OBrosch, 
15 SS. mit Frontispiz. Engels, Deutscher Staatsverlag, 1936. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Leicht gebräunt, eine Ecke gering gestaucht, sonst frisch erhal-
ten. – Selten. 
 

[271] – Zu den Fragen des Leninismus. Gestaltete OKart. 67 SS. Moskau, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1936. 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 634. Nicht im Dt.Exilarchiv, Slg.Kerssemakers etc. – 
Letztes Blatt mit kleinem Loch, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[272] – Über den Entwurf der Verfassung der UdSSR. Bericht auf dem au-
sserordentlichen VIII. Sowjetkongress der UdSSR am 25. November 1936. 
OBrosch. (etwas fleckig, hs. Monogramm). 41 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1936. 45,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Schick 631. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas gestaucht und stok-
kig, durchgängig Buntstiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[273] Stehr, Hermann, Das Stundenglas. Reden / Schriften / Tagebücher. 
OLwdbd. 328 SS., 2 Bll. Lpz., Paul List, (1936). 15,- 
Erste Ausgabe. – Jessen I, 193. List 398. Wilpert-G.² 35. – Schnitt minimal stockig, 
Vorsatz und Titel mit Namensstempel, Titel mit Zahlenstempel, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[274] Stern, Moritz, Gutachten und Briefe David Friedländers. OUmschl. 
(hs. Notiz, kleine Stempel). 18 SS. [O.O., Selbstverlag, 1936]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Zeitschrift für die Geschichte der Juden in 
Deutschland“. – Zu Beginn des 19. Jahrhunderts sollte der jüdische Seidenfabrikant 
und Mitglied des Berliner Stadtrates ein Gutachten über die Situation an den jüdi-
schen Schulen in Berlin abliefern. – Leicht gebräunt und gering gestaucht. – Weltweit 
kein Exemplar des Sonderdrucks in einer Bibliothek. 
 

[275] Stezki, A[lexej], Die Verfassung des sozialistischen Staates. 
OBrosch. (gering fleckig). 43 SS., 2 Bll. Moskau, Verlagsgenossenschaft 
ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1936. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schriftenreihe zur Verfassung der Sowjetunion. – Stezki (1896-
1939) war Leiter der Propagandaabteilung beim ZK der KPdSU, er wurde 1939 hin-
gerichtet. – Slg.Kerssemakers 7445. Schick 635. Nicht in der Bibl.Stein. – Schnitt ge-
ring fleckig, durchgehend Buntstiftanstreichungen, sonst gutes Exemplar mit dem 
Korrekturzettel. – Selten. 
 

[276] – – Dass. OBrosch. (etwas fleckig). 43 SS., 2 Bll. Ebda., 1936. 55,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gering gestaucht, sonst gutes Exemplar mit dem Korrekturzettel. 
– Selten. 
 

[277] Suchsland, Erich, Hans Martin und F. Giese, Der Soldat im Neu-
en Reich. Heer, Kriegsmarine, Luftwaffe. 4°. OLwdbd. (Rücken mit ge-
klebtem Loch im Bezug). 159 SS. und 88 Tafeln mit rund 450 Fotos. 
Bln., Otto Elsner, 1936. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die von Deutschland ausgehende Gefahr konnte man schon an den 
Bezeichnungen für das neu eingerichtete Ministerium als Reichskriegsministerium 
ablesen. Die Fotos aus allen Gattungsbereichen. – Heidtmann I, 13371. – Im Falz 
stellenweise gering gestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 

[278] Thiel, Rudolf, Männer gegen Tod und Teufel. Gr.-8°. Illustr. OLwd-
bd. von J. A. Grose (minimal fleckig). 211 SS. mit Porträtzeichnungen. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1936. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Erzählungen aus dem Leben berühmter Ärzte 
wie Paracelsus, Mesmer, Hahnemann, Semmelweis und Virchow. Gegenüber der 
1933 bei Paul Neff erschienenen Ausgabe leicht gekürzt. – Grossmann-U. 217. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[279] Tralow, Johannes, Die verliebte Mosel. Geschichten von Männern, 
Jungfern und Wein. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 113 SS., 1 Bl. mit Abb. auf 8 
Tafeln. Nbg., Gebrüder Enoch, (1936). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 10. – Schönes Exemplar. 
 

[280] Trotzki, Leo, Wohin geht Frankreich? Typographisch gestaltete 
OKart. (angestaubt, Randläsuren, Rücken fehlt). 101 SS., 1 Bl. Antwerpen, 
Leon de Lee, (1936). 90,- 
Erste Ausgabe. – Trotzki spekuliert über eine bevorstehende Revolution in Frank-
reich. – Slg.Kerssemakers 7878. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Buchblock gelockert, et-
was gebräunt und minimal gestaucht, durchgängig stärkere Buntstiftanstreichungen, 
letztes Blatt eingerissen. Mit dem eingeklebten Korrekturzettel des Verlags. – Recht 
selten. 
 

[281] Überzwerch, Wendelin (Hrsg.; d.i. Karl Wilhelm Fuß), Reim-
chen, Reimchen, schüttle dich! Abermals 1001 Schüttelreim. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 138 SS., 3 Bll. Stgt., 
J. Engelhorn, (1936). 7,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXIV, 233. – Vortitel mit längerer Widmung, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[282] [Ulbricht, Walter und Franz Dahlem], Unser Kampf. 200 Bei-
spiele aus dem antifaschistischen Kampf in Deutschland. Gr.-8°. OKart. 
(Kanten berieben). 168 SS., 4 Bll. mit Abb. von Tarnschriften und ille-
galen Zeitschriften. (Prag, Josef Altrichter, [1936]). 180,- 
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Erste Ausgabe. – Seltener Band über die Untergrundarbeit der KP in Deutschland. – 
Dt.Exilarchiv 6026. Sternfeld-T. 592. – Schönes Exemplar. 
 

[283] [Ungern-]Sternberg, A[lexander] von, Tutu. Phantastische Episo-
den und poetische Exkursionen. 4°. Goldgepr. gelber OGanzlederband 
(etwas fleckig, ein Kratzer). 220 SS., 2 Bll. mit zahlr. Holzstichen von 
Sylvan [d.i. Ungern-Sternberg]. Meersburg, F. W. Hendel, (1936). 18,- 
Aufwendiger Nachdruck der zuerst 1846 erschienenen phantastischen Gesellschafts-
satire. – Vgl. Bloch 132 u. Zondergeld 234. – Sehr schönes Exemplar im Handein-
band. 
 

[284] – – Dass. 4°. Goldgepr. gelber OGanzlederband (hinten gering flek-
kig). 220 SS., 2 Bll. mit zahlr. Holzstichen von Sylvan [d.i. Ungern-
Sternberg]. Ebda., (1936). 18,- 
Sehr schönes Exemplar im Handeinband. 
 

[285] USSR im Bau. Nr. 10 1936. Fol. Farbige illustr. OBrosch. (Randlä-
suren, hinterer Deckel mit großer Eckfehlstelle). 20 nn. Bll. mit sehr zahlr. 
Fotos und Fotomontagen. (Moskau, Staatlicher Kunstverlag), 1936. 350,- 
Erste Ausgabe. – Von Es und El Lissitzky gestaltetes Heft über die kabardino-
balkarische Sowjetrepublik im Kaukasus mit Fotos von Michael Pechner, Tretjakow 
u.a. Der Text stammt von Sergej Tretjakow. – Bowlt-H. 116. 112. Lissitzky-Kat.-
Hannover 257 mit Abb. 21 u. 313. Meschtscherjakow 159. W Obloshke-Kat.-Moskau 
105 u. 237. – Etwas gestaucht, Eckknickfalten, sonst gutes Exemplar mit beiliegender 
schwedischer Übersetzung der Textlegenden. 
 

[286] USSR in construction. No. 9 1936. Fol. Farb. illustr. OBrosch. 
(Vorderdeckel mit Stempel „Gratis“, hinterer Deckel fleckig). 18 nn. Bll. 
mit sehr zahlr. Fotos von Max Alpert u.a. Moskau, Isogis, 1936. 180,- 
Erste Ausgabe. – Von Zoja Deineka gestaltetes Themenheft über die tschuwaschische 
Sowjetrepublik. – Bowlt-H. 116. Meschtscherjakow 159. W Obloshke-Kat.-Moskau 
104 u. 221. – Innen sehr gut erhalten. 
 

[287] VI. Die Volks-Illustrierte. Jahrgang I, Nr. 4. Fol. OUmschl. (im Falz 
gerissen). SS. (49-64) mit zahlr. Fotos und 1 Fotomontage von John 
Heartfield. (Prag, Jan Burger), 1936. 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Fritz Erpenbeck, Theodor Plivier, Ilja Ehrenburg 
sowie zwei Berichten über den Spanischen Bürgerkrieg und der Fotomontage „Schat-
ten über Europa“ von Heartfield. – Evans 32/36. – Durchweg Randläsuren, hinterer 
Umschlag mit Preisstempel und größerem Randausriß aber vollständig, sonst ordent-
liches ungefaltetes Exemplar. 
 

[288] Voegeli, A[dolf], Soviet-Russland. Städte, Steppen, Berge und Men-
schen. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas stockig). 300 SS. mit Fotos auf 16 Tafelss. 
Bern, Hans Huber, (1936). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Autor setzt sich in seiner Reisebeschreibung haupt-
sächlich mit den wirtschaftlichen Aspekten der UdSSR auseinander; aber Themen 
wie Kindertheater, Frauenarbeit und nationale Minderheiten sind berücksichtigt. – 
Metzger 914. – Vorsatz mit Widmung, Schnitt und vereinzelt gering stockig. 
 

[289] Wehner, Josef Magnus, Stadt und Festung Belgerad. Roman. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinrisse, zwei kleine Löcher). 261 
SS., 1 Bl. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, (1936). 15,- 
Erste Ausgabe. – Liste d.auszusondernden Lit. 2. Nachtrag 313. Wilpert-G. 22. – 
Vortitel sowie eine Seite durch Beilage etwas stockig, sonst sehr schönes Exemplar 
mit dem seltenen Umschlag. 
 

[290] Weinryb, Sucher B., Der Kampf um die Berufsumschichtung. Ein 
Ausschnitt aus der Geschichte der Juden in Deutschland. OBrosch. 63 SS. 
Bln., Schocken Verlag, 1936. 28,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 13. – Über den Wandel ausgeübter Berufe 
der Juden im 19. und 20. Jahrhundert. Waren die deutschen Juden zu Beginn des 19. 
Jahrhunderts fast ausschließlich im Handel und Gastgewerbe tätig, so gingen nach 
der Auswanderung nach Palästina viele Juden in die Landwirtschaft und das Bauge-
werbe und nur noch 20 Prozent waren im Handel tätig. – Dahm 168. Dt.Exilarchiv 
6297. Wassermann 1241. Wiener Lib. III, 1153. Nicht bei Schreuder-W. – Vereinzelt 
gering stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[291] Zillich, Heinrich, Zwischen Grenzen und Zeiten. Roman. OLwdbd. 
643 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1936. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 19. – Schnitt gering fleckig, sonst gutes Exemplar. – In 
der Erstausgabe selten. 
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1937 
 
Hitler teilt den Oberbefehlshabern der Wehrmacht und dem Außenminister seinen 
Kriegsplan zur Landgewinnung mit. Kriegsminister Blomberg entwickelt dafür ge-
heime Angriffspläne und erste Übungsmanöver finden statt – Ein deutsch-englisches  
Abkommen ermöglicht den Ausbau der deutschen Kriegsflotte – In Prozessen werden 
erstmals auch katholische Jugendliche und Pfadfinder verurteilt. Martin Niemöller 
verurteilt dies in seiner letzten Predigt und wird verhaftet – Das KZ Buchenwald wird 
errichtet – Neville Chamberlain wird britischer Premierminister – Bei einem bri-
tisch-französischen Ministertreffen wird die Beschwichtigungspolitik gegenüber 
Deutschland beschlossen, die durch eine Aufgabe der Unabhängigkeit von Österreich 
und der Tschechoslowakei den Krieg im Westen verhindern soll – Irland erhält die 
volle Souveränität – Kriegsbeginn Japans gegen China – Deutsche Bombenflugzeuge 
(„Legion Condor“) beschießen die spanische Hafenstadt Durango und zerstören 
Guernica vollständig. Ernest Hemingway und andere Prominente kommen als Teil 
der Internationalen Brigaden nach Spanien. Die KP-Kämpfer schalten gezielt die 
einflußreichen Anarchisten aus und schwächen so ungewollt den Widerstand gegen 
Francos Truppen – Mit dem Brand des Luftschiffs „Hindenburg“ in New York endet 
die Zeit der großen Zeppeline – Die Preissenkungen des „Volksempfängers“ führen 
zur massenhaften Verbreitung des Rundfunks in Deutschland 
 
[292] Alexan, [Georg] Friedrich [d.i. Alexander Kupfermann], Im Schüt-
zengraben der Heimat. Geschichte einer Generation. Gr.-8°. OKart. mit 
Fotomontage über beide Deckel (gering gestaucht und am Rücken mini-
mal berieben). 287 SS. Paris, Éditions Météore, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographischer, pazifistischer Roman. – Dt.Exilarchiv 40. 
Kosch, 20.Jhdt. I, 138. Krieg u. Frieden I, 2. Sternfeld-T. 22. – Schwach gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[293] Alverdes, Paul, Vergeblicher Fischzug. Erlebnisse und Begegnun-
gen. Kl.-8°. OPpbd. (Rücken etwas fleckig). 57 SS., 3 Bll. Mchn., Albert 
Langen / Georg Müller, 1937. 6,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 84. – Wilpert-G.² 23. – Schwach gebräunt, 
sonst frisches Exemplar. 
 

[294] – – Dass. Kl.-8°. OPpbd. 57 SS., 3 Bll. Ebda., 1937. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 84. – Schönes Exemplar. 
 

[295] Barbusse, Henri, Stalin. Eine neue Welt. (Übers. von Alfred Ku-
rella). OLwdbd. (gering fleckig). 286 SS., 1 Bl. [Basel], Universum-Buch-
gemeinschaft, (1937). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 266. 2. Sonderband der Jahresreihe 
von 1937. – Restauflage der Edition Carrefour von 1935 mit ausgetauschtem Titel-
blatt und zusätzlich eingeklebten Zwischentitel mit dem Verlagssignet. – Dt.Exilar-
chiv 193. Lorenz² E 30. Metzger 873 (Carrefour). Vgl. Slg.Kerssemakers 334 und 
Melzwig 419.1. Nicht bei Fromm. – Exlibris Werner Winter von EB [= Erich Büttner 
?]. Schön erhalten. – Selten. 
 

[296] Bernanos, Georg[es], Die Geschichte der Mouchette. OLwdbd. 
(Rücken etwas gebräunt). 190 SS., 1 Blw. Wien, Thomas-Verlag Jakob 
Hegner, 1937. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm I, 3004. Jurt-E. 49.11.1. – Gutes Exemplar. 
 

[297] Bolschoi Theater – Ruslan i Ljudmila. Wolschebnaja Opera w 5 
Aktach M. I. Glinka po Poeme A. S. Puschkina. [Ruslan und Ludmilla. 
Märchenhafte Oper in 5 Akten von Michail Glinka nach der Dichtung von 
Alexander Puschkin. Text russisch]. Illustr. OKart. (Randfehlstellen, Was-
serrand). 87 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. und teils farb. Kostümentwürfen 
von W[alentina] M. Chodasewitsch im Text und auf Tafeln. Moskau, 
Bolschoj Theater, 1937. 180,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiches Programmheft zu der bedeutenden Aufführung des 
Bolschoi Theaters. – Vgl. Schmidt, Rus. Graphik S. 39. – Innen frisch erhalten. 
 

[298] Braun, Hanns, Hier irrt Goethe - unter anderen. Eine Lese von 
Anachronismen von Homer bis auf unsere Zeit. (Zweites Tsd.). Illustr. 
OLwdbd. (minimal stockig). 121 SS., 3 Bll. (Tübingen), Ernst Heimeran, 
[1937]. 28,- 
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Aus dem Nachlaß des Satirikers Hans Reimann mit zahlreichen eh. Anmerkungen, 
darunter ein mont. Zeitungsausschnitt hs. bezeichnet und erklärt „Hier irrt Thomas 
Mann“. – Ein Blatt mit unschön geklebtem Randeinriß, sonst schön erhalten. 
 

[299] Britting, Georg, Der bekränzte Weiher. Erzählungen. Kl.-8°. 
OPpbd. mit OUmschl. (gering gestaucht). 106 SS., 3 Bll. Mchn., Albert 
Langen / Georg Müller, 1937. 8,- 
Erst Ausgabe. – Raabe, Bücher 44.11. Wilpert-G.² 14. – Schönes Exemplar. 
 

[300] Claudel, Paul, Vom Wesen der holländischen Malerei. (Übers. von 
Ernst Hardt). Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 73 
SS., 1 Bl. Wien, Bermann-Fischer, 1937. 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schriftenreihe „Ausblicke“. – Beck 314. Dt.Exilarchiv 911. 
Fromm II, 5359. Jurt-E. 136.32.1. Wilpert-G. 32 (Hardt). Nicht bei Sternfeld-T. – 
Etwas gestaucht, erste Blätter mit Randläsuren. 
 

[301] Conrad – Stresau, Hermann, Joseph Conrad. Der Tragiker des 
Westens. OLwdbd. (Ränder gebräunt). 200 SS., 2 Bll. mit Frontispiz von 
Hans Peters. Bln., Verlag Die Runde, (1937). 8,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[302] Deutschland-Information des Zentralkomitees der K.P.D. [Nr. 9, 
1937]. OBrosch. (Gebrauchsspuren, Rücken mit Filmoplast verstärkt). 93 
num. Bll. (Antwerpen, KPD, 1937). 90,- 
Erste Ausgabe. – Die auf Dünndruckpapier hergestellten Hefte sollten die internatio-
nale Presse mit geheimen Informationen aus Deutschland und dem Widerstand ver-
sorgen. Folgende Themen werden in diesem Heft behandelt: Die Jugend im Dritten 
Reich; Ueber die deutsche Armee; Die deutsche Sportbewegung. Darunter auch über 
Truppen- und Waffentransporte nach Spanien und Japan. – Eberlein² I, 7009. Stroech 
127. Vgl. Slg.Kerssemakers 8639. – Innendeckel mit Druckabklatsch, erstes Blatt mit 
kleinem Eckknick, sonst sehr gut erhalten. 
 

[303] Durow, W[ladimir], Moi Sweri. [Meine Tiere. Text russisch]. Il-
lustr. OLwdbd. (angestaubt). 178 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. von A. Lap-
tew. Moskau u. Leningrad, Verlag für Kinderliteratur, 1937. 150,- 
Erste Ausgabe. – Tiergeschichten des berühmten russischen Artisten. – Vgl. Doderer 
III, 650. 
 

[304] Ehrmann, Elieser L. [Hrsg.], Omer-Zeit und Schawuot. Ein Quel-
lenheft. OKart. (gering verblaßt, hinterer Deckel geknickt und mit kleinem 
Randeinriß). 63 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 22. – Dahm 196. Dt.Exilarchiv 1183. 
Schreuder-W. 165. Wassermann 895. Nicht in der Wiener Lib. – Schnitt etwas stok-
kig, sonst gutes Exemplar. 
 

[305] – Purim. Ein Quellenheft. OKart. (etwas fleckig und leichte Fehl-
stelle). 64 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 20. – Dahm 197. Dt.Exilarchiv 1185. 
Schreuder-W. 164. Wassermann 959. – Stellenweise stockig, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[306] Flake, Otto, Türkenlouis. Gemälde einer Zeit. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (Kapital gestaucht). 445 SS., 1 Bl. mit 2 Faltkarten. Bln., 
S.Fischer, 1937. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 315. Raabe, Bücher 73.58. Wilpert-G.² 89. – Vorsatz mit Be-
sitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[307] Focken, Hayno, Schlupfer. Der unverbesserliche Ur-Dackel. Illustr. 
OKart. 94 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Fritz Koch-Gotha. Stgt., J. Engel-
horn, (1937). 15,- 
Erste Ausgabe. – Das erfolgreichste Buch des Dresdener Buchhändlers. – Kosch, 20. 
Jhdt. IX, 184. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[308] Fundamento de la Nueva Espana. Farb. OBrosch. 10 nn. Bll. Seo-
ane [Havanna], Fernandez y Cia., (1937). 68,- 
Erste Ausgabe. – Seltener kubanischer Druck der zweiten Fassung des spanischen Fa-
langistenprogrammes, das nach den Streichungen Francos nun nur noch 26 Punkte 
umfaßte. – Titel mit Besitzvermerk, sonst schöner zweifarbiger Druck. 
 

[309] Geissler, Wilhelm, Sammlung von 74 (15 sign.) Neujahrswünschen 
in Orig.-Holzschnitten und Klischeedrucken. 12° bis Gr.-8°. 74 Bll. bzw. 
Klappkarten. [Köln und Wuppertal], 1937-1964. 250,- 
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Erste Ausgaben. – 1.-2. Herbert und Leonore Ahlers. Für 1951. Holzschn. auf Japan 
und sign. kolor. Holzschn. auf Büttenkarton. – 3.-5. Robert und Irma Brandes. Für 
1934. Holzschn., sign. Holzschn. und sign. kolor. Holzschn. – 6.-13. Deutsche Exli-
bris-Gesellschaft. Für 1955. Sign. Holzschn. (mont.), sign. Farbholzschn., 6 Klapp-
karten mit Farbholzschn. – 14. Maria u. Fritz Herhahn. Holzschn., im Stock monogr. 
– 15.-32. Maria * Fritz Herhahn. Für 1962. Zweifarb. Holzschn. (mont.), 17 zweifarb. 
Holzschn. rückseitig mit Künstlerstempel. – 33.-36. [Fritz Herhahn. Für 1965]. Sign. 
kolor. Holzschn. – 37.-41. Peter Schmidt und Frau. Für 1938. Klappkarten mit 
Holzschn., 1 sign. – 42. Peter Schmidt und Frau. Für 1939. Kolor. sign. Holzschn. – 
43.-60. Viel Glück. 3 (1 monogr.) Holzschnitt-Abzüge auf China, 1 Abzug über ge-
tönter Platte, 6 Klappkarten mit Abzügen über getönter Platte, 5 Klischeedrucke für 
Sehlbach Sohn und Steinhoff Wuppertal-Barmen, 3 Klischeedrucke für „Markant“ 
Kleiderfabrik Herbert Sehlbach Furth im Wald. – 61. Gisela und Fritz Teubler. 
Klappkarte mit monogr. kolor. Holzschn. – 62.-66. gisela und fritz teubler. Für 1963. 
Klappkarten mit 2 Holzschn. Bei 1 Ex. nur innen kolor., bei 4 beide kolor. und innen 
sign. – 67.-71. Thiel & Wurms Wuppertal. Für 1962. Klischeedrucke von Nr. 43.-60 
als Klappkarten. – 72. [Westdeutsche Werkzeugmaschinen Aktiengesellschaft Düs-
seldorf]. Für 1952. Holzschn. auf China (am Rand geknickt). – 73. Wuppertaler Frei-
deutsche. Sign. Farbholzschn. (mont.). -74. Ein Gutes Neujahr (Knabe auf Drachen 
reitend). Holzschn. auf China. – Wenn nicht anders vermerkt, alles frisch erhalten. 
 

[310] Géraldy, Paul, Toi & Moi. Farb. illustr. OKart. (geringe Gebrauchs-
spuren). 166 SS., 1 Bl. mit 33 handkolorierten Illustr. von André Digi-
mont. Paris, Éditions de Cluny, (1937). 30,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 1066 von 2800 Exemplaren (Gesamtaufl. 2834). – Die 
sehr beliebten Liebesgedichte Géraldys werden bis heute immer wieder nachge-
druckt. Reizvoller Pressendruck auf Papier de Voiron. – Osterwald III, 490. – Exli-
bris. Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[311] Gerlach, Hellmut von, Von Rechts nach Links. Hrsg. von Emil 
Ludwig. OKart. mit illustr. OUmschl. (Einrisse). 275 SS. mit Frontispiz. 
Zürich, Europa-Verlag, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nach den eher persönlich gehaltenen Erinnerungen von Gerlach 
brachte Emil Ludwig postum die politischen Memoiren des bedeutenden Pazifisten 
heraus. Der Lebensweg vom preußischen Junker zum Radikaldemokraten wird hier 
noch einmal bis zu seinem Tod im Pariser Exil nachgezeichnet. – Dt.Exilarchiv 1837. 
Krieg u. Frieden II, 745. Renner E 29. Sternfeld-T. 166. Wilpert-G.² 65 (Ludwig). – 
Schön erhalten. 
 

[312] Germany tells the World. An Account of Four Years of Nazi For-
eign Policy. March 1933 – March 1937. Farbig gestaltete OBrosch. (Ge-
brauchsspuren). 61 SS., 1 Bl. London, Union of Democratic Control, 
[1937]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Zusammenstellung von zum Teil in deutschen und internationalen 
Zeitungen erschienenen Texten zur Außenpolitik der Nationalsozialisten. – Etwas ge-
staucht, Titel gering stockig. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[313] Giono, Jean, Die Sternenschlange. (Übers. von Ruth und Walter 
Gerull-Kardas). OKart. mit illustr. OUmschl. von E. R. Weiß (am Rücken 
etwas fleckig). 162 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1937). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – S.Fischer Bücherei. – Alpers-F., Fantasy 172. Beck 316. Fromm 
III, 10966. Jurt-E. 243.12.1. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. (Gerull-
Kardas). – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[314] Gmelin, Otto, Das Haus der Träume. Roman. OLwdbd. (kleiner 
Fleck) mit OUmschl. (Randläsuren). 337 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diede-
richs, (1937). 15,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 227. Wilpert-G.² 21. – Vortitel mit ganzseit. Zeichnung 
und Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[315] Graf, Oskar Maria, Anton Sittinger. Roman. Etwas späterer 
Lwdbd. (am Rücken etwas fleckig und verblaßt) 387 SS., 2 Bll. London, 
Malik-Verlag, (1937). 180,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmte Satire auf den Nationalsozialismus und Antisemitis-
mus. – Dt.Exilarchiv 1983. Dietz-P. I.26. Hermann 143. KLL XII, 10470. Pfanner 51. 
Raabe, Bücher 89.26. Sternfeld-T. 179. Wilpert-G.² 29. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[316] Groll, Gunter, Film. Die unentdeckte Kunst. Mit Geleitwort von 
Mathias Wieman. OKart. XIV, 134 SS., 1 Bl. Mchn., C. H. Beck, (1937).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Filmästhetische Studien. – Vorderdeckel und erste Blätter mit 
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Randläsur, sonst gut erhalten. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Gunter 
Groll an den Schriftsteller Herbert Günther mit dessen Bleistiftanstreichungen. – 
Beiliegt: reizvoll gestaltete Bestellkarte für das Buch. 
 

[317] Gunther, John, So sehe ich Europa! (Übers. von Fritz Heymann). 
Typographisch gestalteter OLwdbd. (gering berieben). 487 SS. Amster-
dam, Allert de Lange, 1937. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Über den Faschismus und Stalinismus und das englische Ge-
genmodell. Der Übersetzer wurde 1940 in Holland von der Gestapo gefaßt und 1943 
in Auschwitz ermordet. – Dt.Exilarchiv 2078. Lex.dt.-jüd.Autoren XI, 295.2. Schoor 
254. – Titel mit Eckknick, sonst schönes Exemplar. 
 

[318] [Hampe, Roland und Ulf Jantzen], Die Grabung im Frühjahr 1937. 
Korrekturbogen. Fol. 8 Bll. [nicht vollständig]. Bln., Walter de Gruyter & 
Co., 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Korrekturfahnen für den bedeutenden Ausgrabungsbericht aus 
Olympia. Der Text erschien dann im Jahrbuch 52 des Deutschen Archäologischen In-
stituts. – Gebräunt, gefaltet und teils Randläsuren. 
 

[319] Das Handwerk. Hrsg.: Das Deutsche Handwerk in der Deutschen 
Arbeitsfront. Ausgabe: Leipzig. 4°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig, 
Kanten beschabt, Rückenbezug erneuert). 140 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. 
und rund 300 mont. Fotos. Bln., Arbeitsdank-Verlag, [1937]. 50,- 
Erste Ausgabe. – Mit Vorworten von Robert Ley und Baldur von Schirach eingelei-
tetes Sammelbilderalbum. Nach einer allgemeinen Einführung werden alle Berufe al-
phabetisch von Bäcker bis Zimmerer vorgestellt. – Vorsätze etwas stockig, ein Foto 
geknickt, zu Beginn minimaler Wasserrand, sonst gut erhalten und mit allen Bildern. 
 

[320] Hesse, Hermann, Gedenkblätter. Goldgepr. OLwdbd. (etwas flek-
kig, Rücken gebräunt). 272 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Bln., S. Fischer, 
(1937). 10,- 
Erste Ausgabe. – Biographische und autobiographische Schriften Hesses. – Beck 315. 
Mileck II, 70. Waibler E 68. Wilpert-G.² 211. – Exlibris. Etwas gebräunt. 
 

[321] – – Dass. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken etwas fleckig und verblaßt). 
272 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Ebda., (1937). 10,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[322] Hofmiller, Josef, Der Meier Helmbrecht. Wernher dem Gartenaere 
[sic!] nacherzählt. Kl.-8°. OPpbd. 62 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / 
Georg Müller, 1937. 8,- 
Erste Ausgabe in dieser Reihe. – Die kleine Bücherei 204. – Zuerst 1925 bei Langen 
erschienen. – Gutes Exemplar. 
 

[323] Hollnsteiner, Johannes, Christentum und Abendland. OKart. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 59 SS. Wien, Bermann-Fischer, 1937.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Philosophisch-historische Betrach-
tungen. – Beck 314. Dt.Exilarchiv 2498. Nicht bei Sternfeld-T. – Gutes Exemplar 
noch mit der Bestellkarte des Verlags. 
 

[324] In den Tagen Mattitjahus. Ein Chanukka-Büchlein. Hrsg. von 
Elieser L. Ehrmann. OBrosch. 23 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 24. – Text in deutsch und hebräisch. – Dahm 
189. Dt.Exilarchiv 1182. Schreuder-W. 126.25. Wassermann 535. Nicht in der Wie-
ner Lib. – Gestaucht und Schnitt mit Fleck, sonst frisch erhalten. 
 

[325] – – Dass. OBrosch. 23 SS. Ebda., 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 24. – Eine Ecke gestaucht, sonst frisch er-
halten. 
 

[326] Independence, Convergence, and Borrowing in Institutions, 
Thought, and Art. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 1 
Bl., X SS., 272 SS. Cambridge, Mass., Harvard University Press, 1937.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Harvard Tercentenary Publications [3]. – Texte eines Symposiums 
zur 300jahrfeier der Universität von Eduard Norden, Leopold Wenger, Louis 
Ginzberg, Adolph Goldschmidt, Joseph Bédier u.a. – Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Schönes Exemplar. 
 

[327] Die Internationale. Zeitschrift für Praxis und Theorie des Marxis-
mus. Sonderheft 1937. OKart. (Filzstiftstrich). 27 SS. (Prag, Rudolf Döl-
ling), 1937. 40,- 
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Erste Ausgabe. – Mit Text von Philipp Dengel „Warum der Trotzkismus aus der Ar-
beiterbewegung ausgelöscht werden muß“ und anonym „Die deutschen Trotzkisten 
und die Gestapo“. – Eberlein² II, 14114. Lubitz 616. Maas I, 302. – Etwas gebräunt, 
senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[328] Jünger, Ernst, Lob der Vokale. 4°. OPpbd. (etwas angestaubt). 35 
SS., 2 Bll. mit 1 Holzschnittinitiale. Mainz, Eggebrecht-Presse, 1937. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 2000 Exemplaren. – Erweiterte Fassung gegenüber dem 
Essay in „Blätter und Steine“. – Coudres-M. B 9e. Paetel 29. Wilpert-G.² 38. – Schö-
nes Exemplar auf Bütten. 
 

[329] Katholiken zeugen! OUmschl. (gestempelt, leichte Gebrauchsspu-
ren). 63 SS. Zürich, Jean-Christophe, (1937). 120,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in der Hauptsache die deutsche Übersetzung von José-Maria 
de Semprun Gurreas Essay „La Question d'Espagne inconnue“ von 1936, einen wei-
teren Text von ihm, einen kurzen Text eines spanischen Priesters sowie Dokumenta-
tionsmaterial. – Ruhl I, 99. Nicht bei Schmidt etc. – Gering gestaucht, sonst gut er-
halten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[330] Katzenellenbogen, [Ludwig], Eigenhändiges Kassenbuch „Villa 
Stanzi“. OBrosch. (Deckelschild mit Fehlstellen). 34 nn. Bll., davon 6 Bll. 
beschrieben. [Abbazia], 1937-1938. 75,- 
Der dritte Ehemann von Tilla Durieux, Ludwig Katzenellenbogen (1877-1944), war 
1936 Teilhaber des Hotels „Villa Stanzi“ im italienischen Abbazia (heute Opatija, 
Kroatien) geworden. Zusammen mit Tilla Durieux brachte er das Hotel auf Vorder-
mann und bewirtschaftete es bis 1938, als das Leben für Juden in Italien zu proble-
matisch wurde und er zu seiner Frau nach Zagreb floh. Auf 12 Seiten sind hier die 
Ausgaben vom 4. Juni 1937 bis 1. April 1938 für eine Wäscherei akribisch aufge-
führt. 
 

[331] Kölnische Illustrierte Zeitung. 12. Jahrgang, Nr. 26-52 [= voll-
ständiges zweites Halbjahr]. Fol. 26 Hefte in Hlwdbd. d. Zt. SS. [781]-
1701, 1 Bl. mit zahlr. Fotos und Witzzeichnungen. Köln, DuMont Schau-
berg, 1937. 150,- 
Erste Ausgabe. – Über Filmstars wie Greta Garbo, Clark Gable, Charles Laughton, 
Marlene Dietrich, Willy Fritsch, aber auch zum Tode Ludendorffs, „Winnetou, wie er 
war“, der Spanische Bürgerkrieg, der Nürnberger Reichsparteitag der NSDAP etc. – 
Leicht gebräunt, ein Umschlag mit längerem Einriß, vereinzelt gering fleckig, sonst 
gut erhalten. Nicht kollationiert. 
 

[332] Kolman, E[rnst], Wissenschaft Religion und Marxismus. 2. durch-
ges. Aufl. Kl.-8°. Roter OLwdbd. 1 Bl., 61 SS., 1 Bl. Basel, Universum-
Bücherei, 1937. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kleine Universum-Bücherei [III. Serie, Band 1]. – 
Mitdruck der Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR von 1936. 
– Dt.Exilarchiv II, 9482. Lorenz² E 68. Vgl. Schick 589a. – Schönes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[333] Kreis, Julius, Er Sie Es. Lustige Geschichten. 2te Aufl. Kl.-8°. 
OHlwdbd. mit handkoloriertem illustr. OUmschl. (gering geknickt). 149 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. [von Paul Neu]. Mchn., Braun u. Schneider, 
[1937]. 18,- 
Der heitere Bücherschrank [6]. – Die erste Ausgabe erschien bereits 1925. Das Er-
scheinungsjahr läßt sich nur aus der Anzeige auf der hinteren Innenlasche für Gustav 
Junghans „Signale um Portia“ ersehen. – Ohne Vortitel gebunden, sonst schönes Ex-
emplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[334] Kuckhoff, Adam, Der Deutsche von Bayencourt. Roman. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. von E. R. Weiß (Rücken gebräunt). 416 SS., 2 
Bll. Bln., Ernst Rowohlt, (1937). 38,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des Dramaturgen Lektors und freien Schriftstellers, der 
1943 als Mitglied der Widerstandsgruppe „Rote Kapelle“ hingerichtet wurde. – 
Kosch³ IX, 584. Rowohlt I, 632. Slg.Jordan 1165. – Leicht gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[335] Legay, Kléber, Ein französischer Bergmann bei den Sowjets. Vor-
wort von Georges Dumoulin. Kl.-8°. OKart. (Randläsuren). 123 SS., 2 Bll. 
Paris, Pierre Tisné, (1937). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Sozialist beklagt, wie die Linke über die wahren Lebensum-
stände in der Sowjetunion belogen wurde. – Metzger 925. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Innendeckel mit hs. Namen, etwas gebräunt, sonst gutes unauf-
geschnittenes Exemplar. – Selten. 
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[336] Lenin, W. I., Sotschinenija. Tom I 1893-1896. Isdanie tret'e. [Ge-
sammelte Werke. Band I 1893-1896. 3. überarb. Aufl. Hrsg. von W. W. 
Adoratskij, W. M. Molotow u. M. A. Saweljew. Text russisch]. Illustr. 
OLwdbd. X, 535 SS., 4 Bll. mit Frontispiz und illustr. Vorsätzen. (Lenin-
grad, Parteiverlag der kommunistischen Allunionspartei, 1937). 60,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Band umfaßt die Jugendschriften Lenins. – Rei-
hentitel mit hs. Nummer, sonst frisch erhalten. 
 

[337] Lernet-Holenia, Alexander, Mona Lisa. Erzählung. Goldgepr. 
OLwdbd. 93 SS., 1 Bl. (Wien), Höger-Verlag, 1937. 8,- 
Erste Ausgabe. – Erzählung über die Entstehung des weltberühmten Gemäldes. – Al-
pers-F., Fantasy 274. Wilpert-G.² 25 (falscher Verlag). – Vorsatz mit Adresstempel, 
sonst schönes Exemplar. 
 
[338] – – Dass. Goldgepr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (minimal 
eingerissen, hinten etwas fleckig). 93 SS., 1 Bl. Ebda., 1937. 10,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 
[339] Liepmann, Heinz, Nights of an old Child. A Novel. Transl. by A. 
Lynton Hudson. Silbergepr. illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 260 SS. 
Philadelphia u. London, J. B. Lippincott Company, (1937). 38,- 
Erste engl. Ausgabe. – Nach dem Erfolg von „Das Vaterland“ erschienen auch die 
früheren Bücher von Liepmann in englischen Übersetzungen, so auch der 1929 er-
schienene Roman „Die Nächte eines alten Kindes“. – Dt.Exilarchiv 3445. Lex.dt.-
jüd.Autoren XVI, 49.2. Nicht bei Sternfeld-T. – Sehr gutes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
 
[340] Le Livre Blanc de l'Intervention Italienne en Espagne. 4°. OUm-
schl. (gestempelt). 29 SS., 7 Bll. mit zahlr. Fotos. (Paris, Comité Franco-
Espanol, 1937). 58,- 
Erste Ausgabe. – Dokumentiert die italienischen Kriegsverbrechen in Spanien in 
Wort und Bild. – Ruhl I, 92. Nicht bei Schmidt etc. – Etwas gestaucht, stellenweise 
Eckknicke, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 
[341] London, Jack, Meksikanez. Perewod ... D. M. Gorfinkelja. [Der 
Mexikaner. Übers. von D. M. Gorfinkelja. Text russisch.]. Illustr. 
OBrosch. (geringe Randläsur). 46 SS., 1 Bl. mit Illustr. von N. Trawin. 
Moskau u. Leningrad, Verlag für Kinderliteratur, 1937. 75,- 
Erste russische Ausgabe. – Geschichte eines jungen Boxers. – Eine Ecke minimal ge-
staucht. 
 
[342] Losowski, A[lexander] (Hrsg.), Führer durch die Sowjetgewerk-
schaften für Arbeiterdelegationen. OLwdbd. (gering berieb.). 131 SS., 2 
Bll. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4023. Schick 665 (Variante ohne Druckvermerk). 
Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Metzger. – Vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhal-
ten. 
 
[343] – – Dass. OLwdbd. (gering berieb.). 131 SS., 2 Bll. Ebda., 1937. 28,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 
[344] Maier, Carl, Dorfseelsorge. OKart. mit illustr. OUmschl. (geringe 
Randläsuren). 1 Bl., XIV, 222 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Freiburg, Herder 
& Co., 1937. 15,- 
Erste Ausgabe. – Frontispizrückseite minimal fleckig, sonst sehr gutes unbeschnitte-
nes Exemplar. 
 
[345] Marées – Kuttner, Erich, Hans von Marées. Die Tragödie des 
deutschen Idealismus. OLwdbd. (fleckig). mit illustr. OUmschl. (am Rük-
ken gefaltet). 386 SS. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Zürich, Oprecht, 
(1937). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Biographie des deutschen Malers. Erich Kuttner (1887-
1942) war für die SPD Mitglied im Preußischen Landtag. 1933 floh er nach Amster-
dam, wo er im Widerstand arbeitete, 1942 verhaftet und nach Mauthausen ver-
schleppt wurde, wo er noch im gleichen Jahr umgebracht wurde. – Dt.Exilarchiv 
3253. Renner O 68. Sternfeld-T. 290. – Innengelenke sauber geklebt, etwas stockig. 
 
[346] – – Dass. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 386 SS. mit 
Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Ebda., (1937). 15,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
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[347] Marx, Hugo, Das Judentum der Gegenwart. OKart. mit OUmschl. 
71 SS. Zürich, Die Gestaltung, 1937. 8,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung des Exilverlags. – Dt.Exilarchiv 3984. Ren-
ner G 1. Sternfeld-T. 337. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst frisches Exemplar. 
 

[348] Morgan, Charles, Die Flamme. Sparkenbroke. Roman. (Übers. von 
Herbert Herlitschka. 11.-12. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. 704 SS., 2 Bl.. 
Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, [1937]. 10,- 
Vorsatz mit Eckknick, sonst gutes Exemplar. – In der Originalausgabe selten. 
 

[349] Münzenberg, Willi, Propaganda als Waffe. OKart. mit typogra-
phisch gestaltetem OUmschl. von Jean [d.i. Hanns Kralik] (etwas gerieben 
und gering geknickt) 281 SS., 3 Bll. mit zahlr. Abb. im Text und auf Ta-
felss. Paris, Editions du Carrefour, 1937. 180,- 
Erste Ausgabe. – Münzenberg bezieht sich hier auf ein gleichnamiges, geheim veröf-
fentlichtes Buch des Reichskriegsministeriums. Er beschreibt detailliert, wie die deut-
sche Propagandamaschine schon lange vor Kriegsausbruch systematisch Feindbilder 
schuf. – Dt.Exilarchiv 4203 (nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 147. – Letzte 
zwei Blätter mit Eckknick, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[350] Pfeil, J[akob], Fahr mich in die Ferne mein blonder Matrose. Wal-
zer. Arrangement: Edgar Gernet. Illustr. OUmschl. (Randläsuren). 3 SS. 
mit Noten. Bln., Otto Kuhl, (1937). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ausgabe für Piano und Gesang. 
 

[351] Pjataja Wystawka Moskowskich Shiwopiszew. Katalog. [Fünfte 
Ausstellung Moskauer Maler. Text russisch]. Kl.-8°. OBrosch. (etwas ge-
knickt). 29 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Iskusstwo, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Exemplar aus dem Besitz von Petr Mossakowskij und Olga Kolma-
kowa, die an der Ausstellung beteiligt waren. 
 

[352] Radt, Jenny, Die Juden in New York. Zur Kunde der jüdischen Ge-
genwart. OBrosch. (Vorderdeckel mit kleinem Einriß). 42 SS., 1 Bl. Bln., 
Schocken Verlag, 1937. 25,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 21. – Dahm 198. Dt.Exilarchiv 4684. 
Schreuder-W. 270. Wassermann 964. Nicht in der Wiener Lib. – Schnitt etwas stok-
kig, sonst frisches Exemplar. – Selten. 
 

[353] Ravage, Marcus Eli, Zwei jüdische Aufsätze vom Juden. Engli-
scher Originaltext mit deutscher Übersetzung. 3. verbesserte Aufl. Illustr. 
OBrosch. (Druckstelle). 35 SS. Erfurt, Bodung-Verlag, 1937. 28,- 
Enthält die beiden Aufsätze „A Real Case Against the Jews“ und „Commissary to the 
Gentiles“ aus dem Century Magazine von 1928, die laut Vorwort des Verlages den 
Geist der Juden, seinen Hohn und Haß wiedergeben. – Bressem III, 956 (67. Aufl.). 
Wiener Lib. V, 3043 (EA.). – Gestaucht, Titelblatt gebräunt, sonst ordentlich erhal-
ten. 
 

[354] Reinhardt, Walther, Schwalb fliegt nach Italien. Die Geschichte 
einer Frühlingsreise zu zweien. Illustr. OLwdbd. 222 SS., 1 Bl. mit 22 Il-
lustr. von Paul Scheurich. Bln., Universitas, (1937). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XII, 897. Sennewald 37. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[355] Rios, Fernando de los, What is Happening in Spain? OBrosch. 29 
SS., 1 Bl. London, (Press Department of the Spain Embassy), 1937. 35,- 
Erste Ausgabe. – Rios war Professor für Rechtswissenschaften und Rektor der Uni-
versität von Madrid, daneben Konsul der USA in Spanien. – Ruhl 94. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[356] Rosegger, Peter (Hrsg.), Die Schriften des Waldschulmeisters. Gr.-
8°. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 208 SS. mit 7 Holzstichen von Karl 
Rössing. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1937. 45,- 
Zweite Ausgabe mit den Illustrationen von Rössing in der Büchergilde. – Eichhorn-
M. 1.38. Nicht bei Grossmann-U. – Vorsatz etwas geknickt und gering stockig, sonst 
sehr gutes Exemplar. – Vorsatz von Karl Rössing signiert und dat. 24-1-1984. 
 

[357] Rubinstein, Leo, Cesta Samuraju. (Preklad P. Schwarzkopfa. [Der 
Pfad der Samurai. Übers. von P. Schwarzkopf. Text tschechisch]). Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OFotoumschl. (Läsuren). 185 SS., 1 Bl. (Praze, Lidov Kul-
tura, 1937). 75,- 
Erste tschechische Ausgabe. – Die deutsche Übersetzung des russischen Romans war 
schon 1934 bei Vegaar und im Ring-Verlag erschienen. – Schön erhalten. – Kein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
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[358] Sajzew, Boris, Puteschestwie Gleba. [Glebs Reise. Text russisch]. 4 
Bände. 3 OKart. in 4 neueren Hlederbdn. Zus. 885 SS. (Bln.), Petropolis; 
Paris, Wosposhdenie; Paris, YMCA-Press und New York, Imeni 
Tschechow, 1937-1953. 280,- 
Erste Ausgabe. – Sajzews Autobiographie bestehend aus den Bänden: 1. Sarja. 2. Ti-
schina. 3. Junost'. 4. Derewo Shisni. – Kasack 1428. KLE II, 978. Terras 528. – In 
Band I sind der fehlende Reihentitel sowie die Seiten 161/162 und 191/192 durch Fo-
tokopie ersetzt, Titelblatt mit sauber ergänzter Eckfehlstelle, sonst sehr schön er-
halten. 
 

[359] Schlamm, Willi, Diktatur der Lüge. Eine Abrechnung. OLwdbd. 
158 SS., 1 Blw. Zürich, Der Aufbruch, 1937. 68,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Kommunist und Freund von Wilhelm Reich rechnet 
hier mit dem Stalinismus ab. – Dt.Exilarchiv 5209. Renner A 2. Sternfeld-T. 444 (fal-
scher Vlg.). – Schönes Exemplar. 
 

[360] Schmid, Arthur, Spanien das Land zwischen Afrika und Europa. 
Ein Beitrag zur Beurteilung des spanischen Bürgerkrieges. 6. [stark er-
weiterte] Aufl. OLwdbd. 340, VII SS. mit Fotos auf Tafelss. und Karten 
im Anhang, Aarau, Druckereigenossenschaft, 1937. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Ausgabe des Buches, das nun die 
Kämpfe bis in den Herbst 1937 berücksichtigt. – Ruhl I, 142. Nicht bei Schmidt. – 
Vorsätze leicht fleckig und mit Besitzvermerk „Otto Baumeister“ (möglicherweise 
der ehemalige schweizer Bankier) in Bleistift, sonst gut erhalten. 
 

[361] Schmitthenner, Paul, Politik und Kriegführung in der neueren Ge-
schichte. OLwdbd. 316 SS., 2 Bll. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, 
(1937). 12,- 
Erste Ausgabe. – Von Wallenstein bis zum Ersten Weltkrieg und den Schlußfolge-
rungen für die aktuelle Lage. – Liste d.auszusondernden Lit. 366. – Schnitt minimal 
stockig, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[362] Schneersohn, Fischel, Die Geschichte von Chajim Grawitzer dem 
Gefallenen. (Übers. von Berthold Feiwel). OPpbd. (lichtrandig, Gelenk 
sauber geklebt). 90 SS., 7 Bll. Bln., Schocken Verlag, 1937. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 68. – Die Geschichte erschien 
als Ersatzband für die verbotene „Judenbuche“. – Dahm 204. Dt.Exilarchiv 5232. 
Schreuder-W. 245. Wassermann 1039. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst frisch erhal-
ten. – Selten. 
 

[363] Schröder, Rudolf Alexander, Die Ballade vom Wandersmann. Kl.-
8°. OKart. mit OUmschl. 38 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1937). 10,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 33. Beck 316. Wilpert-G.² 82. – Zwei Exlibris. Gut erhal-
ten. 
 

[364] – Die Kirche und ihr Lied. Gr.-8°. OKart. (leichte Randläsuren). 31 
SS. Bln., Eckart-Verlag, 1937. 5,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 60. Wilpert-G. 82. Nicht bei Wilpert-G.². – Schwach ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[365] Seidel, Heinrich Wolfgang, Das Unvergängliche. Erlebnis und Be-
sinnung. Illustr. OLwdbd. von E. R. Weiß. 211 SS. Mchn., Piper & Co., 
(1937). 6,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays. – Steffen 439. Wilpert-G.² 34. – Vorsatz mit 
leichter Schabstelle, sonst gutes Exemplar. 
 

[366] Sinclair, Upton, The Flivver King. A Story of Ford-America. 
OBrosch. (doppelt geheftet). 119 SS., 3 Blw. Pasadena, California, Selbst-
verlag, (1937). 75,- 
Erste Ausgabe. – Yoder 122. – Buchblock etwas gestaucht, Titel mit Besitzvermerk 
und Randeinriß, das Doppelblatt von Seite 119-[122] unsauber aufgeschnitten. – Sel-
ten. 
 

[367] Spahn, Hans, Geist und Gewalt in der Völkerpolitik. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. (leichte Randläsuren). 189 SS., 1 Bl. Zürich, Europa Ver-
lag, 1937. 20,- 
Erste Ausgabe. – Ein christlich-ethisches Konzept zur Überwindung der Nationalitä-
tenfrage. Der Autor liefert eine grundlegende Analyse der zwischenstaatlichen Orga-
nisationen, der nationalistischen Veranlagungen der einzelnen Länder und wie diese 
überwunden werden können, damit Völkerbund, Internationaler Schiedsgerichtshof 
und Abrüstungskonferenzen effektiv arbeiten können. – Renner E 38. – Leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
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[368] Spanischer Bürgerkrieg 
– Sammlung von 4 Fotos. 16,5 
× 21,5 cm bzw. 9,7 × 21,5 cm. 4 
Orig.-Silbergelatine-Abzüge 
auf Agfa-Lupex. [Barcelona] 
(Servicio Espanol de Informa-
tion), [1936]. 200,- 
Zeigt die Minas del Riff, die kurz 
nach dem Aufstand von Francos An-
hängern erobert und ausgebeutet 
wurden, um damit deutsche Waffen 
bezahlen zu können. – Rückseitig 
mit Stempel des Servicio Espanol de 
Information und mit Schreibmaschi-
ne beschriftet. – Alle mit einem 
Knick am Rand, sonst tadellos erhal-
ten. 

 

[369] – Emiliano Barral. 15,5 × 11 cm. Orig.-Foto eines Fotos. [Barce-
lona], (Servicio Espanol de Information), [1937]. 45,- 
Der bedeutende spanische Bildhauer und Anarchist war am 21. November 1936 bei 
der Verteidigung Madrids ums Leben gekommen. – Silbergelatine-Abzug auf Agfa-
Lupex, rückseitig mit Stempel des Ministerium und Beschriftung in Spanisch und 
Französisch. – Leichte Druckstelle, sonst tadellos erhalten. 
 

[370] – Sammlung von acht Fotos zur Luftwaffe. 10,5 × 16,4 bis 17,2 × 
12,4 cm. 8 Orig.-Silbergelatine-Abzüge auf Gaevert Ridax. [Barcelona], 
(Servicio Espanol de Information), [1937]. 380,- 
Drei Fotos zeigen abgeschossene deutsche Flugzeuge, ein Foto einen Luftkampf, vier 
Fotos mit Porträts der republikanischen Kampfflieger wie Andrés Garcia Calle (La-
calle) und Ramón Castañeda. – Die Fotos auf der Rückseite jeweils mit Stempel und 
Beschreibung auf Spanisch und Französisch. – Zwei Fotos mit geringem Stempelab-
klatsch und dort etwas wellig, sonst tadellos erhalten. 
 

[371] – Sammlung von fünf Fotos, die die ausländische Beteiligung am 
Spanischen Bürgerkrieg belegen. Je ca. 15,7 × 11 cm. 5 Orig.-Silbergela-
tine-Abzüge auf Gaevert Ridax. [Barcelona], (Servicio de Information), 
[1937]. 180,- 
Der Militärausweis einer portugiesischen Gefangenen, ein italienisches Etikett an ei-
ner Waffenkiste, eine portugiesische Radiostation, das Auto in dem eine Delegation 
Francos in Lissabon chauffiert wurde und der Palast Mayer, in dem die Delegation 
empfangen wurde. – Auf der Rückseite jeweils mit Stempel des Servicio und Be-
schriftung auf Spanisch und Französisch. – Tadellos erhalten. 
 

[372] – Sammlung von zehn Fotos zur militärischen Ausbildung der 
republikanischen Armee. 11,5 × 17 cm. 10 Orig.-Silbergelatine-Abzüge 
auf Gevaert Ridax oder AgfaLupex. [Barcelona], (Servicio Expanol de In-
formation), [1937]. 780,- 
Gezeigt werden Studierende an der Militärakademie, eine Motorradstaffel, eine 
Gruppe von Freiwilligen auf dem Weg nach Sierra, Kanonenbedienung im Feld, neue 
Funktechnik, Scharfschützen bei der Übung, marschierende und strammstehende 
Truppen etc. – Dazu: 2 Fotos von freiwilligen Frauen, die für die Miliz in Valencia 
arbeiten. – Jeweils mit Stempels des „Servicio“ auf der Rückseite und Beschreibun-
gen auf Spanisch und Französisch, die Frauenfotos zusätzlich mit Stempel „Reporta-
jes Graficos Lázaro“, Valencia. – Tadellos erhalten. 
 

[373] – Sammlung von vier Ansichtspostkarten in Orig.-Fotographie. 
Qu.-12°. 4 Orig.-Silbergelatine-Abzüge. [Spanien, um 1937]. 50,- 
Die Ansichtskarten zeigen San Sebastian (Foto: Galarza), Segovia Catedral Abside 
(Foto: Negtor), Segovia El Alcazar (Foto: Negtor) sowie dass. (Foto ohne Angaben). 
Dazu: Ansichtspostkarte im Kupfertiefdruck von Irún (Foto: Hauser y Menet). – 
Rückseitig jeweils gering fleckig, der Druck mit geringem Eckknick, sonst schön er-
halten. 
 

[374] – Sammlung von zwei Original-Fotos und sechs gedruckten Fotos, 
die retuschiert sind. Ca. 13 × 18 cm. 2 Orig.-Silbergelatine-Abzüge. [Bar-
celona], (Servicio Espanol de Information u.a.), [1937]. 150,- 
Das Foto des „Servicio“ zeigt einen Verwundeten im Krankenhaus, hier wurde der 
Verband und das Kopfkissen mit Deckweiß bearbeitet. Das zweite Foto zeigt einen 
zur Leichenhalle umfunktionierten Raum, hier wurden mit schwarzer Tusche und 
Deckweiß Schatten nachbearbeitet. Auf der Rückseite der hs. Name Ph Stein. Die 
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sechs gedruckten Fotos stammen aus einer französischen Zeitung und 
zeigen Flüchtlinge, Verletzte, Bombeneinschläge etc., hier wurden mit 
schwarzer Tusche und Deckweiß Konturen nachgezogen. Sie dienten als 
Vorlagen für eine Neuveröffentlichung und tragen Druckanweisungen in 
deutscher Sprache. 
 

[375] Spanischer Bürgerkrieg – Sammlung von 13 Orig.-
Montagefotos. Je ca. 15,5 × 22,5 cm. 13 Orig.-Silbergelatine-
Abzüge. [Spanien, um 1937]. 750,- 
Auf jedem Foto sind mehrere Fotos, Karten und Dokumente abfoto-
graphiert. Sie zeigen zum Teil Fotomaterial des Ministerio de Propagan-
da aus Madrid. Auf der Rückseite jeweils monierter längerer Text in 
französischer Sprache, von 1 bis 13 durchnumeriert. – Wohl zur Projek-
tion für einen Bildvortrag über den Spanischen Bürgerkrieg gedacht. – 
Ecken teils gering gestaucht, ein Foto etwas gebräunt, sonst schön erhal-
ten. 
 

[376] – Sammlung von vier Originalfoto-Postkarten. Qu.-
12°. 4 Orig.-Silbergelatine-Abzüge. (Madrid, Foto Madrid), 
[1937]). 150,- 
Fotos von Bombenzerstörungen in Madrid, rückseitig mit Schreibma-
schine beschriftet und dem Stempel „Foto Madrid“. – Dazu: Dasselbe 
mit Stempel „Copyright par France Presse“. – Frisch erhalten. 
 

[377] – Ein Foto der Agentur Photo RAP. 17,2 × 23,2 cm. 
Orig.-Silbergelatine-Abzug. (Paris, Photo RAP, [1937]). 90,- 
Amerikanische Soldaten helfen spanischen Flüchtlingen in Saint-Jean-
de-Luz von zwei Rettungsbooten zu steigen. – Mit zusätzlichem Stempel 
der Agentur Transféré und Text auf Französisch. – Gering geknickt. 
 

[378] – Sammlung von zwei Fotos von der Guadalajara-
Front. 17,2 × 11,7 cm. 2 Orig.-Silbergelatine-Abzüge. [Ma-
drid, Ministerio de Propaganda, März 1937]. 90,- 
Die Fotos zeigen zwei Dokumente, die nach der durch die Republikaner 
und Internationalen Brigaden gewonnen Schlacht fotografiert wurden. 
Das eine Foto zeigt einen italienischen Personalausweis, das andere den 
Brief eines gefangenen deutschen Fliegers, der seinen Kampf gegen das 
spanische Volk bedauert. – Auf der Rückseite jeweils mit deutscher Be-
schriftung. – Frisch erhalten. 
 

[379] – Sammlung von vier Fotos. 14,2 × 9 bis 15,3 × 13 cm. 
4 Orig.-Silbergelatine-Abzüge auf Leonar. [Madrid, Ministerio 
de Propaganda, 1937]. 180,- 
Dargestellt sind Orangen-Ernte, ein Denkmal (der Hintergrund retu-
schiert), ein durch Bomben beschädigtes Haus und ein Skelett auf einem 
Feld. 
 

[380] SSSR na Strojke. No 2 1937. [UdSSR im Bau. Text rus-
sisch]. Fol. Illustr. OBrosch. (Läsuren). 22 nn. Bll. mit sehr 
zahlr. Fotos von Arkadij Schaichet u.a. in Montage von Wla-
dimir Faworski. Moskau u. Leningrad, Staatsverlag, 1937.180,- 
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Erste Ausgabe. – Sonderheft über Land und Leute der Tadschikischen Sowjetrepu-
blik. – Meschtscherjakow 184. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Wasserran-
dig, ein Foto herausgeschnitten.r-na5.jpg 
 

[381] Stalin, J[osef] W., Rede in der Wahlversammlung der Wähler des 
Stalin-Wahlkreises der Stadt Moskau am 11. Dezember im Grossen Thea-
ter. (Verantwortlicher Redakteur der Übersetzung: W[alter] Schulz). 
OBrosch. (hinten etwas stockig). 14 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1937. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wurde mehrfach nachgedruckt. – Slg.Kerssemakers 7356. 
Schick 706. Nicht im Dt.Exilarchiv. Zu Walter Schulz siehe Müller, Die Säuberung 
522. – Leicht gebräunt und gestaucht, durchgehende kleine Randläsur am Kopfsteg, 
sonst gut erhalten. – Selten, in nur zwei deutschen Bibliotheken vorhanden. 
 

[382] Swift, Jonathan, Gullivers Reisen. Ins Land der Zwerge und der 
Riesen. Zur fliegenden Insel und ins Reich der Pferde. Bearb. von Hans 
Günther. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 365 SS., 1 Bl. mit 
12 mont. Farbillustr. von Arthur Rackham. Lpz., Schmidt & Günther, 
[1937]. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bearbeitung für die Jugend. – Klotz IV, 7243/112. – 
Schönes Exemplar. 
 

[383] Tagebuch einer Reise. Handschrift in französischer Sprache in ei-
nem Werbenotizbuch der L'Union Versicherung, Paris. 10,5 x 8 cm. Gold-
gepr. OGanzlederbd. 7 Bll. gedruckter Werbetext, 23 beschriebene Seiten, 
79 leere Blätter. (Romainville, Lecas & Fils, 1936). 38,- 
Erste Ausgabe. – Verzeichnet die Wegstrecke und Aufenthaltspunkte einer Reise 
vom 30. Juli bis 22 August 1937 von Zagreb durch Italien und die Schweiz nach Süd-
frankreich inklusive der gefahrenen Kilometer und des verbrauchten Benzins. – Ver-
fasser aus dem Umfeld der Familie von Vlaho Kucera und seiner mit Tilla Durieux 
befreundeten Frau Hertha Olga Kucera. – Ohne den Bleistift in der Lasche dafür mit 
beiliegenden vierblättrigem Kleeblatt. 
 

[384] Tanzlust der Jugend Band 8. 4°. Illustr. OBrosch. (eingerissen und 
etwas geknickt). 36 SS. mit Noten. Lpz., Anton J. Benjamin, (1937). 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. von Ralph Maria Siegel, dem späteren Komponisten der 
„Capri-Fischer“, das Stück „Eine kleine Insel liegt im blauen Meer“. – Seite 8 und 9 
von Verlagsseite zusammengeklebt und aus dem Inhaltsverzeichnis gelöscht (verbo-
tene Musik ?). – Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit. 
 

[385] Teirlinck, Herman, De vertraagde Film. Gr.-8°. OKart. mit illustr. 
OUmschl. in OCellophanumschl. 59 SS., 1 Bll. mit zus. 8 oft ganzseit. 
Orig.-Holzschnitten von Frans Masereel. Antwerpen, De Sikkel, 1937.
 175,- 
Erste Ausgaben. – Nr. 27 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
700). – Drama des flämischen Schriftstellers. – Ritter C a) 56. – Erstes und letztes 
Blatt minimal fleckig, ein Blatt etwas unsauber aufgeschnitten, sonst schönes Exem-
plar auf unbeschnittenem Pannekoek Holland. – Im Druckvermerk von Herman Teir-
linck und Frans Masereel signiert. 
 

[386] 3-ja Wystawka Chudoshnikow Sel'chosgisa. [3. Ausstellung der 
Landschaftskünstler. Text russisch]. 12°. OUmschl. 7 SS. Moskau, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 200 Exemplaren. – Aus dem Besitz von Petr Mossa-
kowskij, der an der Ausstellung teilnahm. 
 

[387] UdSSR – Verfassung (Grundgesetz) der Union der Sozialistischen 
Sowjetrepubliken. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Prägung abgeblättert). 68 
SS., 2 Bll. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1937. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 713. – Schwach gebräunt, Klammerheftung angerostet, 
hinteres Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[388] Urbach, Efraim E., Die Entstehung und Redaktion unserer Tossa-
fot. OKart. (Rücken mit geringer Fehlstelle und hs. Rückentitel). 67 SS., 1 
Bl. Breslau, Buchhandlung Schatzky, 1937. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zur Geschichte der frühmittelalterlichen Talmudkommentare. – 
Wassermann 1188. Nicht im Dt.Exilarchiv und in der Wiener Lib. – Etwas gewellt, 
erste und letzte Blätter sowie hinterer Deckel etwas fleckig, vereinzelt Eckknicke, 
insgesamt aber gut erhalten. – Selten. 
 

[389] Vergilius Maro, Publius, Les Géorgiques. Texte latin et version 
française de l'Abbé Jacques Delille. 2 Bde. 4°. 2 Hlederbde. d. Zt. mit 
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goldgepr. Rtit. (ein Rücken mit kleinem Fleck) in 2 Schubern mit gold-
gepr. Deckelvign. 6 Bll., 174 SS., 5 Bll.; 5 Bll., 154 SS., 6 Bll. mit 122 
Textholzschnitten von Aristide Maillol. Paris, Philippe Gonin, 1937-1943.
 1250,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 750 Exemplaren. – Das Hauptwerk aus dem späten 
Schaffen des berühmten französischen Künstlers, gleichbedeutend mit seinen Illu-
strationen zu Homer für die Cranach Presse. Der Pressendruck entstand in den Jahren 
1937 bis 1943, kurz vor Maillols Tod, kam aber erst 1950 in den Handel. Druck auf 
Maillol-Gonin-Bütten mit den Wasserzeichen von beiden. – Arnold 2924. Garvey, 
The Artist and the Book 175. Rauch 144. Schütz 18. – Vortitel schwach geknickt, 
vereinzelt leicht stockig, sonst schönes Exemplar. – Dazu: Vier Blätter mit zus. 6 
Orig.-Holzschnitten. Probeabzüge in Rot mit Monogrammstempel 
 

[390] Vesper, Will, Rufe in der Zeit. Sprüche und Gedichte. Kl.-8°. 
OPpbd. 51 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1937. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 10. – Gereimte Sinnsprüche und Aphorismen 
sowie ein gereimtes Huldigungsspiel auf das Reich. – Wilpert-G.² 96. – Gutes Exem-
plar. 
 

[391] Vier Jahre freie deutsche Literatur. In: Das Wort. Literarische 
Monatsschrift. Redaktion Bertolt Brecht, Lion Feuchtwanger, Willi Bre-
del. Heft 4-5 1937. Gr.-8°. OKart. (hs. Monogramm). 223 SS. Moskau, 
Jourgaz-Verlag, 1937. 58,- 
Erste Ausgabe. – Neben den Herausgebern mit Texten von Arnold Zweig, Kurt Ker-
sten, Alex Wedding, Wieland Herzfelde, Anna Seghers, Ernst Weiss, Oskar Maria 
Graf, Stefan Heym, Alfred Kurella, Rudolf Fuchs, F. C. Weiskopf, Fritz Erpenbeck 
u.a. – Dietzel-H. IV, 3257. Maas II, 614. – Innenfalz sauber verstärkt, stellenweise 
Anstreichungen und Marginalien, sonst ordentlich erhalten. 
 

[392] Waldinger, Ernst, Der Gemmenschneider. Goldgepr. OLwdbd. 
(minimal gestaucht und etwas angestaubt). 111 SS. Wien, Saturn-Verlag, 
(1937). 68,- 
Erste Ausgabe. – Schon vor der Veröffentlichung seines Erstlingswerkes „Die Kup-
pel“ hatte der Malik-Autor 1933 den Julius-Reich-Preis erhalten. – Wilpert-G. 2. – 
Schönes Exemplar. 
 

[393] – – Dass. Goldgepr. OLwdbd. (minimal gestaucht und Rückenprä-
gung etwas abgeblättert). 111 SS. Ebda., (1937). 68,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 

[394] Wehner, Josef Magnus, Schicksal und Schuld. Zwei Erzählungen. 
OPpbd. 53 SS., 1 Bl. Fulda, Fuldaer Actiendruckerei, (1937). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wort und Welt Band 1. – Wilpert-G. 23. – Schönes Exemplar. – 
Selten. 
 

[395] Wiechert, Ernst, Von den treuen Begleitern. OPpbd. 15 SS. Hbg., 
Heinrich Ellermann, [1937]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht, Blätter für die Dichtung. 3. Jahrgang Folge 15/16. – 
Enthält ferner Texte von Goethe, Hölderlin, Matthias Claudius u.a. – Wilpert-G.² 22 
(falsches Jahr). – Vorsatz mit Widmung, sonst gut erhaltenes Exemplar der Vor-
zugsausgabe in Pappe. 
 

[396] – Von Mutter und Kind. Bilder alter und neuer Meister. Geleitwort 
von Ernst Wiechert. Gr.-8°. Goldener illustr. OLwdbd. von Walter Tie-
mann. 10 SS., 13 Bll. mit 10 mont. Farbtafeln. Lpz., Seemann & Co., 
(1937). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 27. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[397] Zahn, Ernst, Der Schützenkönig. Novelle. Kl.-8°. OPpbd. 104 SS., 
4 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, (1937). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 106. – Vorsatz mit Besitzerstempel, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[398] Zweig, Arnold, Einsetzung eines Königs. Roman. Goldgepr. OLwd-
bd. (minimal fleckig). 574 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1937. 38,- 
Erste Ausgabe. – Letzter Band des Zyklus „Der große Krieg der weißen Männer“. – 
Dt.Exilarchiv 6724. Krieg u. Frieden I, 521. Landshoff 513. Lex.dt.-jüd.Autoren 
494.40. Pfäfflin-S. 93. Raabe, Bücher 347.36. Römer-H. 282. Rost-A. 58. Sternfeld-
T. 568. Wilpert-G.² 52. – Titel mit Besitzvermerk, sonst schön erhalten. 
 

[399] – – Dass. Goldgepr. OLwdbd. (hinterer Deckel in einer Ecke ge-
knickt). 574 SS., 1 Bl. Ebda., 1937. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sehr schön erhalten. 
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[400] Alexan, [Georg] Friedrich [d.i. Alexander Kupfermann], Im Schüt-
zengraben der Heimat. Geschichte einer Generation. Gr.-8°. OKart. mit 
Fotomontage über beide Deckel (gering gestaucht und am Rücken mini-
mal berieben). 287 SS. Paris, Éditions Météore, 1937. 75,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographischer, pazifistischer Roman. – Dt.Exilarchiv 40. 
Kosch, 20.Jhdt. I, 138. Krieg u. Frieden I, 2. Sternfeld-T. 22. – Schwach gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[401] Awdejenko, Alexander, Ich liebe. Roman. (Übers. von Olga Hal-
pern). Typographisch gestaltete OLwdbd. von John Heartfield (gebräunt). 
292 SS., 2 Bll. Basel, Universum-Buchgemeinschaft, (1938). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 281. – Vom Malik-Verlag übernom-
mene Restauflage der Ausgabe von 1935 mit neuem Titelblatt. – Dt.Exilarchiv II, 
7059. Lorenz² E 48. Nicht bei Hermann und Hübner. – Frisches Exemplar. – Recht 
selten. 
 

[402] Berliner Arbeiterbibliothek. [Erste Serie], Heft 1-7 [von 12] in 1 
Bd. Hldrbd. d. Zt. (etwas berieben, Bezug hinten mit Fehlstelle). Je 32-48 
SS. Bln., Berliner Volks-Tribüne, 1889. 45,- 
Erste Ausgaben. – Heft 1: Ein sozialistischer Roman. (Ein Rückblick 2000-1887). 
Nach dem Amerikanischen des Edward Bellamy. – Heft 2: Schippel, Max, Die Ge-
werkschaften, ihr Nutzen und ihre Bedeutung für die Arbeiterbewegung. Nach der 
Rede. Gehalten vor den Berliner Maurern in Sanssouci am 6. Januar 1889. – Heft 3: 
Zetkin, Clara, Die Arbeiterinnen- und Frauenfrage der Gegenwart. – Heft 4: Zetkin, 
Ossip Der Sozialismus in Frankreich seit der Pariser Kommune. – Heft 5: Zetkin, Os-
sip, Charakterköpfe aus der französischen Arbeiterbewegung. (Jules Guesde, Paul 
Lafargue, Gabriel Deville, Edouard Vaillant, Luise Michel). – Heft 6: Kampffmeyer. 
Paul, Die Hausindustrie in Deutschland. Ihre Entwickelung, ihre Zustände und ihre 
Reform. – Heft 7: Kampffmeyer, Paul, Junker und Bauer. Zur Entwickelung unserer 
Agrarverhältnisse. Eine sozialpolitische Studie. – Emig-S. C 1, 4-6 und 9-11. Stamm-
hammer II, 14. – Etwas gebräunt, Vortitel und erstes Titelblatt mit Stempeln des SPD 
Parteivorstands (entstempelt), sonst gutes Exemplare. 
 

[403] Broido, Vera, Russische Kindheit. OLwdbd. von Lili Rethi (gering 
fleckig und gebräunt). 295 SS. Wien u. Lpz., E. Prager-Verlag, (1933). 45,- 
Erste Ausgabe. – „Vera Broido (1907-2004) hatte während der Zarenzeit zusammen 
mit ihrer Mutter Eva Lwowna Broido drei Jahre im sibirischen Exil verbracht, in 
Moskau und Sankt Petersburg Krieg und Revolution erlebt, und lebte ab 1920 in der 
russisch-jüdischen Gemeinde in Berlin. 1925 ging sie für einige Zeit nach Paris an 
die Sorbonne. Wichtiger war ihr jedoch das Studium der Malerei bei Alexandra Exter 
und das Charlestontanzen bei Stanislawskis Sohn. Um 1930 kehrte sie nach Berlin 
zurück. Hier verkehrte sie in der Berliner Bohème und begann eine langjährige Me-
nage-à-trois mit dem Dadaisten Raoul Hausmann und seiner Frau Hedwig Mankie-
witz. Sie wurde seine Muse und das Modell seiner berühmten Serie von Aktfotos ...“ 
(Wikipedia). – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[404] Bührer, Jakob, Sturm über Stifflis. Roman. Gr.-8°. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (hinten geknickt und mit Randeinriß). 195 SS. mit Illustr. 
von Fritz Pauli. Zürich, Wien u. Prag, Büchergilde Gutenberg, (1934).75,- 
Erste Ausgabe. – Nach seinem Eintritt in die sozialdemokratische Partei wurde Büh-
rer als Leitartikler der Basler National-Zeitung entlassen und verdiente sich als Lek-
tor und Übersetzer bei der Büchergilde seinen Lebensunterhalt. – Dt.Exilarchiv 826. 
Gildenalmanach 189. – Schönes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. – Vorsatz 
von Jakob Bührer signiert. 
 

[405] Dimitroff, G[eorgi], Rettet Thälmann! Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (et-
was angestaubt, kleine Eckfehlstellen, Nummernaufkleber). 19 SS. Mos-
kau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Schick 301. Nicht im Dt.Exilarchiv, in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Umschlag von innen sauber hinterlegt, Klammerheftung entfernt, Titel-
rückseite mit großem Stempel, sonst gut erhalten. – Sehr selten, nur vier Exemplare 
in deutschen Bibliotheken. 
 

[406] Duysen, Paul, Jedermann, der viehische Mensch. Ein Schrei in die 
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Zeit. Psychoanalytischer Roman. 3. Aufl. [= 3. Tsd. der EA.]. Illustr. 
OPpbd. 2 Bll., 358 SS., 1 Bl. mit 5 ganzseit. Illustr. von Johannes Wü-
sten auf Tafeln. Hbg., Konrad Hanf, 1921. 60,- 
Erste Ausgabe. – Expressionistischer Roman des Lektors des Hanf-Verlags. – Kosch³ 
III, 702. Nicht bei Lang, Jentsch, Sennewald etc. – Schwach gebräunt, die Tafeln auf 
Japanpapier und nicht gebräunt, ansonsten verlagsfrisch erhalten. 
 

[407] Eisner, Kurt (Hrsg.), Der Geheimbund des Zaren. Der Königsber-
ger Prozeß wegen Geheimbündelei, Hochverrat gegen Rußland und Za-
renbeleidigung vom 12. bis 25. Juli 1904. Nach dem Akten und stenogra-
phischen Aufzeichnungen mit Einleitungen und Erläuterungen. Gr.-8°. Il-
lustr. OPpbd. (gebräunt, leichte Läsuren). 534 SS., 1 Bl. mit Illustratio-
nen. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1904. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Königsberger Geheimbundprozeß im Juli 1904 war ein Straf-
prozeß vor dem Landgericht Königsberg gegen neun deutsche Sozialdemokraten und 
Schmuggler, darunter den späteren preußischen Ministerpräsidenten Otto Braun, de-
nen die Staatsanwaltschaft den Schmuggel „anarchistischer“ Schriften nach Russland, 
„Geheimbündelei“ und Beleidigung des russischen Zaren vorwarf. Hugo Haase, Karl 
Liebknecht und andere übernahmen die Verteidigung. Haase deckte parallel vor dem 
Reichstag die Zusammenarbeit der preußischen Polizei mit russischen Geheimagen-
ten auf. An den Debatten, die viel Aufsehen erregten, beteiligten sich auch der SPD-
Vorsitzende August Bebel und Reichskanzler Bernhard von Bülow. Der Prozess en-
dete mit dem Freispruch dreier Angeklagter und der Verurteilung der sechs anderen 
zu kurzen Haftstrafen wegen „Geheimbündelei“. Die Handhabung der Untersu-
chungshaft gegen die Angeklagten wurde zum Gegenstand weiterer Diskussionen um 
eine Strafrechtsreform (Wikipedia). – Emig-S. D 313. Huelke-E. II, 3425. Lex.dt.-
jüd.Autoren VI, 216.6. – Exlibris. Etwas gebräunt, Vorsatz leicht geknickt, sonst gut 
erhalten. 
 

[408] Friedmann, Franz, Das Palästinamandat. Typographisch gestaltete 
OKart. (Randläsur). 42 SS., 1 Bl. (Prag, Zionistische Propagandastelle, 
1936). 45,- 
Erste Ausgabe. – Kleine zionistische Bücherei Heft XVII. – Dt. Exilarchiv II, 8396. 
Thomsen VI, 8196. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[409] Gerter, Elisabeth [d.i. Elisabeth Aegerter], Schwester Lisa. Irrweg 
einer Frau. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren, am Rük-
ken gebräunt). 218 SS., 1 Bl. (Zürich, Wien u. Prag, Büchergilde Guten-
berg, 1934). 90,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk der schweizer Schriftstellerin ist ein autobiogra-
phischer Rückblick auf ihre Zeit als Krankenschwester. – Dt.Exilarchiv 1853. Gilden-
Almanach 189. Kosch³ I, 34. – Schnitt gering stockig, sonst schönes Exemplar mit 
dem seltenen Umschlag. – Vortitel von Elisabeth Gerter signiert. 
 

[410] Hartmann, Nicolai, Der philosophische Gedanke und seine Ge-
schichte. Einzelausgabe. Überreicht vom Verfasser. 4°. OKart. (starke Ge-
brauchsspuren, etwas fleckig und leichte Fehlstellen). 47 SS. Bln., Aka-
demie der Wissenschaften in Kommission bei Walter de Gruyter, 1936.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Aus den Abhandlungen der Preußischen Akademie der Wissen-
schaften Jahrgang 1936. Phil.-Hist. Klasse, Nr. 5. – Paul Nicolai Hartmann (1882-
1950) „gilt als Fundamentalontologe, als bedeutender Vertreter des kriti-
schen Realismus und als einer der wichtigen Erneuerer der Metaphysik 
im 20. Jahrhundert“ (Wikipedia). – Ziegenfuss I, 470. – Innen gut erhal-
ten. – Titelblatt mit eh. Widmung und Signatur von Nicolai Hartmann, 
dat. 17. 2. 48 sowie mit am Rand mont. eh. Brief von Hartmann, dat. 
Göttingen mit gleichem Datum. – Autographen des Philosophen sind 
sehr selten. 
 

[411] Herwegh, Georg (Hrsg.), Einundzwanzig Bogen aus der 
Schweiz. Erster Theil [= alles Erschienene]. Gr.-8°. OKart. 
(Ecken und Kanten sauber hinterlegt, Rückenbezug etwas ein-
gerissen). 1 Bl., IV, 336 SS. Zürich und Winterthur, Verlag des 
Literarischen Comptoirs, 1843. 350,- 
Erste Ausgabe. – Eine der seltensten Exilzeitschriften des Vormärz und 
des deutschen Frühsozialismus, die scharfe Kritik an den herrschenden 
Zuständen im Preußen der frühen vierziger Jahre übt. Georg Herwegh 
war schon 1839 in die Schweiz geflohen. Im Jahr 1842 reiste er nach 
Deutschland und bekam eine Audienz bei Friedrich Wilhelm IV, der ihn 
danach aus Preußen ausweisen ließ und die geplante schweizer Zeitung 
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Herweghs noch vor Erscheinen verbot. Diese danach entstandene Sammlung von po-
litischen Essays enthält Texte Herweghs, drei Erstdrucke von Moses Hess und einen 
Text von Friedrich Engels unter dem Pseudonym F. O. über Friedrich Wilhelm IV. – 
Eberlein² I, 7689. Stammhammer I, 104. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Erste Seiten minimal fleckig, sonst sehr schönes unbeschnittenes Exem-
plar im seltenen Originaleinband mit einem der frühesten Texte von Engels. 
 

[412] Hiltbrunner, Hermann, Fahrt nach Nordafrika. Gr.-8°. Goldgepr. 
OPpbd. (etwas lichtrandig). 74 SS., 1 Blw. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 
[1944]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. XIII von ca. 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
6000). – Reisebeschreibungen aus Libyen und Tunesien. – Als Werbegabe nicht im 
Handel gewesen. – Dt.Exilarchiv II, 8912. Gildenalmanach 217. Wilpert-G. 26. – 
Schönes Exemplar. – Im Druckvermerk von Her-
mann Hiltbrunner signiert. 
 

[413] Höllein, Emil, Gegen den Gebärzwang! Der Kampf um die bewußte 
Kleinhaltung der Familie. Mit einem Anhang: Die geschlechtliche Aufklä-
rung der Kinder. 2. verm. u. verb. Aufl. Gr.-8°. OKart. mit illustr. Vorder-
deckel von Käthe Kollwitz. IV, 240 SS. Bln., Selbst-Verlag, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emil Höllein (1880-1929) 1921 von der USPD zur 
KPD übergewechselt, war Leiter der Abteilung Sozialpolitik im ZK der KPD. – Svei-
strup-Z. 298 (ohne diese Aufl.). Weber II, 165 f. (ausführl.). Weber-H. 318. Weber-
H.² 383. – Zum Ende eine Ecke gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[414] Hotopp, Albert, Stander „Z“. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
(minimal fleckig). 79 SS. Basel, Universum-Bücherei, 1937. 120,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Universum-Bücherei [erste Serie, Band 1]. – Mitdruck der 
Ausgabe in der Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter von 1936. – Dt.Exilar-
chiv II, 9031. Lorenz² E 64. Sternfeld-T. und Melzwig kennen nur die Vegaar-Aus-
gabe. – Erstes und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[415] ISK. Mitteilungsblatt des Internationalen Sozialistischen Kampf-
Bundes. Jahrgang 1-8 [= alles Erschienene]. 1 OHlwdbd., 6 OLwdbde. und 
2 OBrosch. Zus. 1708 SS. (Stgt. später Bln., Verlag „Öffentliches Leben“), 
1926-1933. 950,- 
Erste Ausgabe. – Der Internationale sozialistische Kampfbund (ISK) war eine soziali-
stische Absplitterung von der SPD und der KPD während der Zeit der Weimarer Re-
publik und aktiv im Widerstand gegen den Nationalsozialismus. Mit Texten von 
Leonard Nelson, Willi Eichler (auch Schriftleiter), Minna Specht, Hellmut Rau-
schenplat u.a. – Eberlein² II, 14411. Seywald 447. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Stellenweise etwas gebräunt, sonst tadellos erhalten. Alle Jahrgänge mit 
Inhaltsverzeichnis und umfangreichen Registern. Im letzten Heft mit dem beiliegen-
den Blatt „Das Erscheinen der Zeitschrift 'ISK' ist bis auf weiteres verboten worden. 
Berlin, den 3. März 1933“. – Oft nur als Mikrofilm in deutschen Bibliotheken. 
 

[416] Jahrbuch der Bücherpreise. Alphabetische Zusammenstellung der 
wichtigsten auf den europäischen Auktionen (mit Ausschluss der engli-
schen) verkauften Bücher mit den erzielten Preisen. Bearbeitet von C. 
Beck. 1. Jahrgang, 1906. Goldgepr. OLwdbd. (hinteres Gelenk etwas be-
rieben). X, 237 SS., 1 Bl. Lpz., Otto Harrassowitz, 1907. 28,- 
Erste Ausgabe. – Erster Jahrgang des Jahrbuchs der Auktionspreise. – Gutes Exem-
plar. 
 

[417] Kessel, Martin, Gebändigte Kurven. Gedichte. Typographisch ge-
stalteter OLwdbd. von Ernst Kellner. 75 SS., 2 Bll. Ffm., Iris-Verlag, 
[1925]. 32,- 
Erste Ausgabe. – Für seine zweite Veröffentlichung erhielt Kessel 1926 den Kleist-
preis. – Wilpert-G.² 2. Vgl. Homeyer² 86. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[418] Koestler, Arthur, Die Geheimschrift. Bericht eines Lebens. 1932 
bis 1940. (Übers. von Franziska Becker). Goldgepr. OLwdbd. mit 
OUmschl. von Martin Kausche (minimale Gebrauchsspuren). 458 SS., 3 
Bll. mit Frontispiz. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1955). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Koestler beschreibt die Jahre des Exils und seine Abkehr vom 
Kommunismus. – Desch 175. Kosch³ IX, 148 und Sternfeld-T. 276 (falsches Jahr). 
Nicht bei Bode und Jessen. – Frontispizrückseite minimal stockig, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[419] – Das Gespenst in der Maschine. Übertragen von Wolfram Wag-
muth. (2. Aufl.). Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (gering Randläsu-
ren). 399 SS. Wien, Mchn. u. Zürich, Fritz Molden, (1968). 75,- 
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Nach den Bänden über wissenschaftlichen Entdeckergeist und der Geist als schöpfe-
rische Kraft geht es in diesem abschließenden Band um das Zerstörerische im 
menschlichen Geist. – Fußschnitt mit Fleck, sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[420] Krische, Paul und Maria, Das Rätsel der Mutterrechtsgesellschaft. 
Eine Studie über die Frühepoche der Leistung und Geltung des Weibes. 
Typographisch gestalteter OLwdbd. X SS., 1 Bl., 256 SS., 1 Bl. Mchn., 
Georg Müller, 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über Matriarchate in der Frühzeit in allen Teilen und Ländern der 
Welt. – Nicht bei Sveistrup-Z. – Frisches Exemplar. 
 

[421] Kulturwille. Monatsblätter für Kultur der Arbeiterschaft. [Jahrgang] 
1929. 4°. Hlwdbd. d. Zt. (hinten fleckig und berieben). 12 Nummern in 1 
Bd. [= vollständig]. 247, 40 SS. mit sehr zahlr. Illustr. Fotos und Foto-
montagen. Lpz., (Leipziger Buchdruckerei), 1929. 180,- 
Erste Ausgabe. – Seltene kulturpolitische Arbeiterzeitung mit Texten von Rosa Lu-
xemburg, Karl Liebknecht, Paul Levi, Hans Siemsen, Max Schwimmer (mehrfach), 
Erich Weinert, Kurt Eisner, Franz Jung, Kurt Klaeber, Richard Huelsenbeck, Erich 
Kästner (regelmäßig), Walter Fabian, Max Barthel, A. M. Frey, Emil Ginkel, Walter 
Bauer, Klabund, Anna Siemsen, Walter Mehring u.a. Die Illustrationen stammen von 
George Grosz (3), Otto Dix (2), O. R. Schatz, Frans Masereel, Olaf Gulbransson (2), 
Thomas Theodor Heine (2), Erich Ohser, Max Schwimmer u.a. – Mit dem Anhang 
Reisebilder aus dem „Kulturwille“. – Dietzel-H. III, 1693. Eberlein² II, 18175. Sey-
wald 593. – Besitzvermerk des Schauspielers und Intendanten Kurt Asmus[-Bach], 
etwas gebräunt, ein hinterlegter Einriß, eine Anzeigenseite mit Ausschnitt, sonst gut 
erhalten. – Selten. 
 

[422] Lenin, N., Die nächsten Aufgaben der Sowjet-Macht. OKart. (etwas 
stockig). 71 SS. Belp u. Bern, Promachos-Verlag, 1918. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Klassiker revolutionärer Literatur erschien noch während 
des Weltkrieges in der Schweiz. – Manz 12. Sozia-
lismus-Kat.-Lpz. 90. Uhlmann-N. 2247. – Zum Ende 
etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. – Aus der 
Bibliothek von René Schickele mit dessen eh. Na-
men auf dem Titelblatt. 
 

[423] Lorck, Carl B., Die Druckkunst und der Buchhandel in Leipzig 
durch vier Jahrhunderte. Zur Erinnerung an die Einführung der Buchdruk-
kerkunst in Leipzig 1479 und an die dortige Kunstgewerbe-Ausstellung 
1879. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (Kanten gering berieben). VIII, 164 SS., 2 
Bll. mit Buchschmuck. Lpz., J. J. Weber, 1879. 20,- 
Erste Ausgabe. – „Klassiker“ der Buchhandelsgeschichte. – Im Original recht selten. 
– Gutes Exemplar. Aus der Bibliothek des bedeutenden Bibliothekars und Buchwis-
senschaftlers Horst Kunze mit seinem hs. Namen auf dem Vortitel. 
 
[424] Müller, Richard, Vom Kaiserreich zur Republik. 2 Bände. Gr.-8°. 2 
OHlwdbde. (oberes Kapital gering berieben). 223; 296 SS. mit Abb. 
(Wien, Malik-Verlag, 1924-1925). 90,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaft und Gesellschaft Band 3 und 4. – Grundlegende Ana-
lyse des Antimilitarismus im Ersten Weltkrieg und der deutschen Revolution. Ri-
chard Müller (1874-1930) war USPD-Mitglied und kämpfte in der Revolution für ei-
ne Räterepublik. – Hermann 253 u. 254. – Vorsatz von Band I mit kleiner überklebter 
Schabstelle, sonst praktisch verlagsfrisch erhalten. 
 
[425] Münzenberg, Willi, Propaganda als Waffe. OLwdbd. (Rückentitel 
etwas abgeblättert). 281 SS., 3 Bll. mit zahlr. Abb. im Text und auf Ta-
felss. Basel, Universum-Buchgemeinschaft, (1937). 180,- 
Erste Ausgabe. – 274. Band der Universum-Bücherei. – Münzenberg bezieht sich 
hier auf ein gleichnamiges, geheim veröffentlichtes Buch des Reichskriegsministeri-
ums. Er beschreibt detailliert, wie die deutsche Propagandamaschine schon lange vor 
Kriegsausbruch systematisch Feindbilder schuf. – Dt.Exilarchiv II, 10223. Lorenz² E 
38. Sternfeld-T. 147. – Ausgabe der Edition du Carrefour mit ausgetauschtem Titel 
und Vortitel. – Vorsätze und Schnitt minimal stockig, sonst gut erhalten. Vorsatz mit 
hs. Widmung als Dank für die Hilfe bei der Spanienaktion. – Selten. 
 
[426] Neue Revue. Hrsg. von Gert von Gontard. [Jahrgang 1]. Nr. [1]-12 
in 11 Heften und Jahrgang 2, Nr. 1-6 in 4 Heften [= alles Erschienene]. 
Gr.-8°. 15 illustr. OKart. (ein hinterer Deckel mit kleinem Fleck). 47, 219, 
406 SS.; 304 SS. mit zahlr. Illustr., Karikaturen, Fotomontagen und 
Abb. im Text und auf Tafeln. Bln., Walter Feith, 1930-1931. 580,- 
Erste Ausgabe. – Seltene antifaschistische Kulturzeitschrift mit politischen Stellung-
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nahmen zur Zeit, Erzählungen, Gedichten sowie Theater-, Buch-, Film-, Ausstel-
lungs- und Schallplattenbesprechungen. Mit Texten von Erich Kästner, Hermann Ke-
sten, Rene Schickele, Werner Finck, Joachim Ringelnatz, Axel Eggebrecht, Lion 
Feuchtwanger, Robert Neumann, Franz Jung, Anton Kuh, B. Traven, Max Herrmann-
Neisse, Mynona, Hans Reimann u.a. Die Illustrationen stammen von George Grosz, 
Rudolf Schlichter, Hannah Höch, Erich Ohser, Christian Schad, Alfred Kubin, Karl 
Holtz, Frans Masereel, Karl Rössing, Karl Hubbuch u.a. – Dietzel-H. III, 2183. Eber-
lein² III, 21963. Seywald 732. – Sehr schön erhalten. – Mit dem seltenen Heft 1, das 
im Reprint von 1967 fehlt. 
 

[427] Pitcairn, Frank [d.i. Francis Claud Cockburn], Als Reporter und 
Mitkämpfer im Spanischen Bürgerkrieg. [Übers. von E. Nowikow]. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit fotomontiertem OUmschl. (Randläsuren). 99 SS. [Basel], 
Universum-Buchgemeinschaft, [1937]. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mitdruck der Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in 
der UdSSR für die Universum-Bücherei. Eines der einflußreichsten und am weitesten 
verbreiteten Bücher zum Spanischen Bürgerkrieg. Gegenüber der englischen Erstaus-
gabe um das Nachwort erweitert. – Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums I, 
111. Lorenz² E 47. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei DNB Erg. und bei Ruhl. – Hinteres 
Vorsatz mit hs. Zahl, sonst sehr schönes Exemplar. Der Vorderteil des Umschlags 
liegt bei. 
 

[428] Preczang, Ernst, Ursel macht Hochzeit. Roman. Gr.-8°. OLwdbd. 
(etwas fleckig). 226 SS., 3 Bll. Zürich, Wien u. Prag, Büchergilde Guten-
berg, (1934). 48,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung zu „Ursula“. Preczang 
war Mitbegründer der Büchergilde und ihr Chef-
lektor. – Dt.Exilarchiv 4645. Gildenalmanach 190 
(gibt 1935 an). Sternfeld-T. 399. Wilpert-G.² 28. – 
Innen schön erhalten. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. 
Widmung des Verfassers an den Mitarbeiter der 
Büchergilde Ernst Huber, dat. 1934. 
 

[429] Regler, Gustav, Wasser, Brot und blaue Bohnen. Roman. Illustr. 
OLwdbd. (hinten etwas fleckig). 302 SS., 1 Blw. Bln., Universum-Büche-
rei für Alle, 1932. 18,- 
Erste Ausgabe. – Universum-Bücherei Band 111. – Der erste große Roman des 
kommunistischen Schriftstellers beschreibt die Klassenjustiz und die Zustände in den 
Gefängnissen der Weimarer Republik und gehört neben Ernst Ottwalts Roman „Denn 
sie wissen was sie tun“ zu den wichtigsten Veröffentlichungen zu diesem Thema. Er-
schien gleichzeitig mit der Ausgabe im Neuen Deutschen Verlag. – Lorenz² 128. 
Nicht bei Sommer. – Vorsätze mit Besitzerstempeln, eine Ecke stellenweise leicht 
gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[430] Roth, Joseph, Zipper und sein Vater. OLwdbd. (gering fleckig). 263 
SS. Mchn., Kurt Wolff, (1928). 350,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 690. Lex.dt.-jüd.Autoren XVIII, 387.9. Roth-Kat.-Ffm. 565. 
Siegel C7.1. Wilpert-G.² 7. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[431] Sacco und Vanzetti – Lyons, Eugene, Sacco und Vanzetti. Ihr Le-
ben und Sterben. (Übers. von Sabo. Vorwort von L[illy] Korpus). Typo-
graphisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban (Prägung minimal abge-
platzt). 239 SS. mit Illustr. von Fred Ellis. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 
1928. 28,- 
Erste Ausgabe. – Biographien der beiden unschuldig hingerichteten amerikanischen 
Anarchisten. – Sommer 333. – Titel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[432] Schilling, Helmut, Die Zwillingsbrüder. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (ge-
ring angestaubt). 68 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Erna Yoshida 
Blenk. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1952. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIV, 664. – Schönes Exemplar. – Vortitel von Helmut 
Schilling signiert und dat. „Am 20. Januar in Küsnacht 1957“. 
 

[433] Schriftproben. Druckerei Norden · Berlin N 4 · Schlegelstrasse 37. 
Qu.-8°. OHlwdbd. mit Kordelbindung (hinterer Deckel geknickt). 2 nn. 
Bll., 106 num. Bll. Bln. u. Lpz., Volk und Wissen, (1950). 45,- 
Erste Ausgabe. – Gezeigt werden Beispiele für Handsatz- und Setzmaschinenschrif-
ten von Klassikern wie Bodoni, Garamond über Behrens-Mediäval und Kleukens-
Fraktur bis zu kyrillischen Schriften. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[434] Seghers, [Anna], Aufstand der Fischer von St.Barbara. OLwdbd. 
von Georg Salter (minimal angestaubt). 187 SS., 2 Bll. Potsdam, Gustav 
Kiepenheuer, 1928. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Die Erstveröffentlichung von Anna Seghers brachte ihr 
gleich den Kleist-Preis ein. – Berger 449. Hansen 179. Holstein, Salter 
140. KNLL XV, 119. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 196.2. Melzwig 647.1. 
Rost-W. 2. Scholz 1. Wilpert-G.² 1. – Frisch erhalten. 
 

[435] Seth-Smith, David, Jolly Families by the ZOO MAN of 
the B.B.C. Qu.-Gr.-8°. Farb. illustr. OHlwdbd. (Kanten be-
schabt, hinten gering fleckig und mit leichter Bezugsfehlstelle 
am Rand). 31 SS. mit farbigen Vorsätzen, illustr. Titel und 15 
ganzseit. Farbillustr. von Walter Trier. Howell Hill, Ewell, 
Studley Press, [1946]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Tally-Ho Books No. 12. – Sehr schönes Bilderbuch 
über Tierfamilien, aber auch Neger, Eskimos und Indianer. – Hatry 266. 
Lang 44. Neuner-W. Abb. 73. Neuner-W.² 183. Phillips 14. Schmitz 135. 
Seeber-D. 164. Trier-Kat.-Hannover 72. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vor-
satzrückseite und Titel mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[436] Siemsen, Hans, Russland ja und nein. OLwdbd. von E. 
R. Weiß (Rücken schwach gebräunt). 261 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1931.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Sehr kritische Auseinandersetzung mit den diktatorischen Tenden-
zen in der UdSSR. – Heeke 620 f. ausführl. Mehnert I D 49 (Seite 14). Metzger 645. 
Raabe, Bücher 279.8. Rowohlt I, 626. Slg.Jordan 2048. Vgl. Holstein, Blickfang 458. 
– Erste Textseite mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[437] SPD – Protokoll über die Verhandlungen des Parteitages der So-
zialdemokratischen Partei Deutschlands. Abgehalten in Erfurt vom 14. 
bis 20. Oktober 1891. OKart. (etwas fleckig, leichte Fehlstellen am Rük-
ken, hinterlegter Eckeinriß, hinten geknickt). 368 SS. Bln., Expedition des 
„Vorwärts“, 1891. 45,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Parteitag nach der Aufhebung des Sozialistengesetzes mit 
Ansprachen von Ignaz Auer, August Bebel, Wilhelm Liebknecht u.a. sowie dem neu-
en Parteiprogramm. – Emig-S. D 26. Stammhammer II, 263. – Gebräunt, eine Ecke 
stellenweise gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[438] Stiewe, Willy, Das Bild als Nachricht. Nachrichtenwert und -Tech-
nik des Bildes. Ein Beitrag zur Zeitungskunde. Gr.-8°. OLwdbd. 197 SS., 
1 Nl. mit zahlr. Abb. und Fotos. Bln., Carl Duncker, 1933. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zeitung und Zeit, Fortschritte der internationalen Zeitungsforschung 
Band V. – Über Fotomontagen, Bildfälschungen u.v.a. Mit Fotos von Erich Salomon, 
Paul Wolff u.a. Willy Stiewe (1900-1971) gilt „als wichtigster Theoretiker der NS-
Bildpropaganda“ (Wikipedia). – Ein Blatt mit Randläsur, sonst gut erhalten. 
 

[439] Toller, Ernst, Der Tag des Proletariats. Ein Chorwerk. OBrosch. 
(Rücken von innen sauber hinterlegt, Klammerheftung erneuert). 15 SS. 
Bln., Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, [1920]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Enthält zwar auch schon das zweite Chorwerk „Den ermordeten 
Brüdern“, erwähnt dies auf dem Titelblatt aber nicht. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 
85.13 (kennt erst eine Ausgabe von 1926). Melzwig 673.1. Raabe, Bücher 303.2. 
Spalek 60. Wilpert-G.² 2. – Leicht gebräunt und etwas brüchig, dadurch durchgehend 
leichte Randläsuren. – Sehr selten. 
 

[440] Vaillant-Couturier, Paul, Hans-ohne-Brot. Eine Geschichte für alle 
Kinder. (Übers. von Anna Nussbaum). Illustr. OPpbd. 48 SS. mit Illustr. 
von Maria Braun. Bln., Verlag der Jugendinternationale, (1928). 75,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltenes proletarisches Kinderbuch. – Wegehaupt 744. Nicht 
bei Fromm. – Schönes Exemplar. 
 

[441] VEGAAR – Schick, Günter, Bibliographie deutschsprachiger Ver-
öffentlichungen der „Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR“ Moskau, Leningrad. Illustr. OKart. 94 SS. [Bln., Institut für Ge-
schichte der Arbeiterbewegung], (1992). 15,- 
Erste Ausgabe. – Bibliographische Beiträge zur Geschichte der Arbeiterbewegung 
10. – Verzeichnet 739 Titel. Durch mehrere Register erschlossen. In nur 500 Exem-
plaren erschienen. – Verlagsfrisch. 
 

[442] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Der Traum des Friseurs Cimbura. No-
vellen. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Paul Urban. 289 SS., 1 Bl. 
Bln., Universum-Bücherei für alle, 1930. 20,- 
Erste Ausgabe. – Um zwei Erzählungen erweiterte Ausgabe von „Wer keine Wahl 
hat, hat die Qual“ aus dem Malik-Verlag. – Arndt-R. 2. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 
266.7. Lorenz² 88. Melzwig 742.1. – Vortitel fehlt, sonst sehr gutes Exemplar. 
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[443] Wolff, Adolf, Berliner Revolutionschronik. Darstellung der Berliner 
Bewegung im Jahre 1848 in politischer, sozialer und litterarischer Bezie-
hung. Jubiläums-Volksausgabe hrsg. von C. Gompertz. Gr.-8°. Goldgepr. 
Lwdbd. d. Zt. 1 Bl., VIII, 386 SS., 1 Bl. Bln., Ferd. Dümmler, 1898. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Zuerst 1851-1854 in drei Bänden erschienen. – Ge-
bräunt, Vortitel mit Besitzvermerk, Titel mit minimaler Randläsur, sonst gut erhalten. 
 

[444] Zincke, W. Sechshundert Jahre Geschichte der Berliner Schneider-
Gilde und ihrer Zeit. 1288 1888. Eine Festschrift. Im Auftrag der Berliner 
Schneider-Innung. Illustr. OLwdbd. (Gelenk gering eingerissen). XII, 211 
SS. Bln., Otto von Holten, 1888. 45,- 
Erste Ausgabe. – Lipperheide I, Pe 19. – Vorsatz verso mit Widmung des Vorstandes 
der Schneider-Innung an einen Schneidergesellen, dat. 1890. Gutes Exemplar. 
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Ein Briefwechsel 

 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck 
eines Gedichtes im Handsatz. Qu.-4°. Mit 
einem Original-Holzschnitt von Frans Mase-
reel. 
 
Über sechzig Jahre nach ihrer ersten gemeinsa-
men Veröffentlichung im Exil sind Hans Sahl und 
Frans Masereel wieder in einer Publikation vereint. 
Der Einblattdruck verbindet den Erstdruck eines 
Gedichtes aus dem im Deutschen Literaturar-
chiv, Marbach, befindlichen Nachlasses von Hans 
Sahl mit dem Original-Holzschnitt „En Souvenir“ 
von Frans Masereel aus dem Jahre 1952. 
 
 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck 
mit einem Original-Holzschnitt von Frans 
Masereel. 25,5 × 36,5 cm. Schriesheim 
2000. 140,- € 
 
Die Auflage beträgt 60 Exemplare sowie 20 Be-
legexemplare. Typographische Gestaltung, Hand-
satz und Druck durch Klaus Raasch, Hamburg auf 
Van Gelder Bütten. Der Holzschnitt ist von Frans 
Masereel im Stock monogrammiert, die ersten 
70 Bogen von Hans Sahl handsigniert. 
ISBN 3-926360-17-8 
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